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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días, señores y señoras diputados,
miembros del Govern. Comenzamos con el primer punto del
orden del día, preguntes de respuesta oral.

I.1) Pregunta RGE núm. 7231/24, presentada pel
diputat Sr. Damià Borràs i Barber, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a model territorial de Menorca.

Y la primera pregunta es la RGE núm. 7231/24, que
formula Damià Borràs, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Bon dia, consellera, després de veure un any anunciant
l'aprovació sempre imminent d'un decret òmnibus prodigiós,
han acabat per perpetrar un troleibús. El vicepresident no dona
a l'abast amb tanta feina de xapa i pintura com té, divendres va
intentar passar-nos el troleibús per nou -un power point ho
aguanta tot-, però té el mateix motor urbanístic el troleibús de
sempre, el que ja propulsar l’excavadora de l'alcalde Martínez
i Biel Company. Han trucat tant el motor que no han estat
capaços de treure’l encara de la cotxeria del BOIB, no l'han
publicat, o és que encara és al taller del Govern? Fallen els
frens, com sempre, i falla més que mai la direcció del troleibús.

Considera, consellera, que el decret llei és coherent amb el
model territorial de Menorca? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Sí, Sr. Borràs, considero que
el decret llei és coherent amb el model territorial a Menorca.
No sé a què es refereix exactament, perquè el decret llei és molt
extens, si es refereix a les construccions en sòl rústic, es manté,
per suposat, l’ús prohibit de construccions d'ús residencial en
sòl rústic a Balears.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies. El PP i vostè s'han dedicat sistemàticament a
criticar el PTI de Menorca des de la seva aprovació, fa 21 anys,
per intervencionista, per limitar el creixement, per ser un fre de
les inversions urbanístiques. Vostè el va provar de desmuntar
cautelarment, açò sí, amb la seva norma transitòria a la inversa,
i ara resulta, de cop, que la revisió del PTI, aprovada fa un any,

i que incrementa la protecció del territori, ha nascut morta
perquè no posa límits. Qui ho diu és el president de Menorca,
qui es queda tan ample.

El PTI (...) resulta que ara, de cop, no els deixa posar límits
al creixement. I just després de dir açò, Vilafranca diu que el
modificarà per permetre el lloguer turístic en sòl rústic; és a dir
que expulsarà els pagesos perquè els propietaris rurals, els
senyors, puguin fer negoci amb la dignitat de l'habitatge dels
pagesos.

I amb el troleibús, consellera, vostè hi aportarà, generosa,
com sempre, el seu gra de ciment. Diu que suprimeixen la
Comissió de Medi Ambient per eliminar les ingerències
polítiques, però passarà per sobre del PTI, l’arrasaran per
legalitzar les construccions il·legals en sòl rústic, açò sí l’aigua
de la piscina del (...) haurà de tenir un filtre ecològic.

I mentre Vilafranca diu que té altres prioritats que limitar
l'entrada de vehicles a Menorca, vostè farà que les platges, que
enguany ja estan saturades al final de maig, s’hi pugui aparcar
sense límits. Perdó, limitaran a vuit mesos l'any, qui es deixaran
fora, juliol, agost o gener o febrer? Açò sí, els ajuntaments
hauran de pagar un bon lloguer als propietaris dels terrenys,
s’han torbat, però al final van trobar vostès la manera de
compensar-los per les expectatives urbanístiques que el PTI va
truncar, unes expectatives que, segons vostès, no tenen límit.

Vostè és la liberal més intervencionista que he conegut mai,
però intervé sempre a favor dels mateixos interessos. 

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Vostè no té ni coneix límits.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Borràs, a mi em sembla
que s'ha equivocat de fòrum, aquest és el Parlament de les Illes
Balears, no és el Consell Insular de Menorca.

En qualsevol cas, he de dir-li que la norma territorial
transitòria que es va aprovar sí respectava el model territorial
de Menorca, sí, el respectava, i respectava també la major part
dels preceptes del Pla territorial.

Per una altra banda, el que hauria d'explicar vostè als
menorquins és per què el compromís del Pla territorial de
legalitzar els nuclis rurals en sòl rústic, que representen el
major problema d'ús residencial a l'illa de Menorca, que afecta
5.000 famílies i que a l'any 2003 ja es va preveure que les
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administracions aprovarien plans especials, impulsarien plans
especials per legalitzar aquests nuclis rurals, perquè no només
no es va fer res durant tots els seus anys de mandat, sinó que
quan la norma territorial transitòria que tant crítica, sí que
impulsava una solució valenta per integrar la legalitat, el que ja
es preveia a l'any 2003 per mitjà del canvi de sistema de
cooperació, de compensació a cooperació, perquè fossin les
administracions establint un termini de dos anys des de
l'aprovació de la norma territorial, és a dir, des del 2015, que es
va aprovar, fins al 2017, perquè el pacte de govern del consell
insular ho va derogar i va deixar aquestes famílies en el mateix
estat que es troben ara.

23 anys després, aquestes famílies que, legítimament, tenen
l'expectativa de poder legalitzar les seves construccions,...

(Algunes rialles)

... no ho van fer, legítimament, -no sé per què riuen, perquè ho
posa el Pla territorial, que es redactaran plans especials per a la
regularització dels nuclis rurals-,...

(Remor de veus)

... i haurien, almenys, de conèixer les normatives que aproven
i que citen.

Per altra banda, la integració a la legalitat de les
construccions fora d'ordenació, com hem repetit en múltiples
ocasions, no respon més que a un sentit de justícia, perquè, sí,
justícia, justícia, perquè l'administració ha tancat els ulls durant
molts d'anys i tenim construccions en sòl rústic en què no es
poden prendre mesures de restabliment i que estan contaminant
el medi ambient i que estan enlletgint el paisatge. El que fem
nosaltres és integrar aquestes construccions a la legalitat.

I, és més, crec que no hauria de ser una opció, crec que
hauria de ser una obligació, una obligació que les
administracions públiques mirem de manera responsable, quan
s’ha estat 20 anys tancant els ulls, i això és exactament el que
farem. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 7230/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Àrea de Salut d’Eivissa
i Formentera.

Pasamos a la segunda pregunta, RGE núm. 7230/24, que
formula Irantzu Fernández i Prieto, del Grupo Socialista. Tiene
la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyors diputats i diputades.
Aquests dies els eivissencs i mallorquins s’han aixecat per
recordar-nos com la saturació afecta tots els aspectes del seu

dia a dia: l'habitatge, l'educació, la circulació i, com no, també
la salut. 

Sra. García, en relació amb això, com valora el
començament de la temporada d'estiu a l'Àrea de Salut
d'Eivissa i Formentera?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señores y señoras
diputados, y buenos días, Sra. Fernández.

Este verano se presenta en Ibiza y Formentera con los
deberes hechos, con previsión, anticipación y dotando con los
refuerzos necesarios a los servicios que más acusan el
incremento poblacional para responder con la calidad
asistencial que se merecen los residentes y los visitantes del
Área de Salud de Ibiza y Formentera. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, no m'estranya la
seva resposta autocomplaent, ja he vist que això va així, jo li
deman per qualsevol cosa, vostè respon més o menys i espera
al segon torn per contestar que si el president del Govern va
parar a reflexionar durant cinc dies i que vostè ha contractat un
oncòleg a Eivissa.

I miri, que una professional de la salut hagi fet mofa
diverses vegades en un plenari del Parlament, de què un
president del Govern expressàs el malestar emocional que li
produïen els atacs contra la seva família, me preocupa; que
vostè vulgui viure...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... quatre anys d'haver contractat un oncòleg, (...) que està bé,
però no és suficient, me preocupa. Però el que més me
preocupa és que aquesta autocomplaença la dugui a deixar de
banda tota la resta de problemes que els eivissencs i
formenterencs tenim, igual que ha deixat de banda el pacte per
la salut que va anunciar a bombo i platerets, però que ja no es
molesten ni a convocar, tot són anuncis buits.

L’1 de maig, el Servei de Salut informa que han contractat
nous anestesistes, diuen que ja no farà falta que vinguin els
metges mallorquins. Però, oh, sorpresa, poc després, i per una
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denúncia de la Societat Balear d’Anestesiologia, es veu
obligada a admetre que aquests professionals no tenen la
titulació homologada i, per tant, no poden operar tot sols.

Han mentit i abandonat vostès el personal de GESAIB, el
personal de les ambulàncies, el 14 de març van signar amb ells
un acord al TAMIB perquè desconvoquessin la vaga. Ells van
complir la seva part, vostè no, a hores d'ara i amb molt d'esforç
només han aconseguit cobrar una part del que se’ls deu.

El comitè d'empresa no tornarà creure en la seva paraula de
cara a futures negociacions, i això no ho patirà vostè, Sra
Consellera, ho patirem els usuaris de transport urgent. I fins i
tot SIMEBAL assenyala que falten 130 metges a Atenció
Primària de cara a aquesta temporada, 50 només a Eivissa. Però
vostè diu que ja faran hores d'extres els que hi ha, i amb això,
tot solucionat.

Sra. Consellera, per favor, presti atenció a l'Àrea de Salut
d'Eivissa i Formentera.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, Sra. Fernández, dato mata
relato, datos en Atención Primaria: por primera vez se ha
dotado la unidad básica de salud de Cala de Bou con un equipo
médico y enfermera adicional, operativo desde el 15 de abril.

Adelanto de un mes de los refuerzos para la consulta de
desplazados en los centros de salud, así Vila, Sant Antoni,
Santa Eulària y Es Viver, los cuatro grandes centros cuentan
con cuatro consultas adicionales cada uno para desplazados de
médicos y de enfermera. Los servicios del SUAP se han
reforzado con cuatro equipos, dos para Sant Antoni y dos para
Santa Eulària, y ya tenemos trece médicos contratados para
cubrir las vacaciones y para hacer frente a las incidencias que
puedan surgir.
Todos esos contratos eran una previsión en marzo, pero ahora
son una realidad.

A nivel hospitalario en Can Misses se han contratado doce
profesionales para el Servicio de Urgencias, tres médicos, tres
enfermeras, cuatro TCAE y dos técnicos de laboratorio, y en el
hospital de Formentera está previsto reforzar desde el 1 de
junio hasta el 30 de septiembre los diferentes dispositivos de
atención con doce profesionales, dos médicos del Servicio de
Urgencias, dos enfermeras y dos TCAE, dos técnicos de
radiología, dos técnicos de laboratorio y un administrativo
extra para el Servicio de Facturación, además les recuerdo que
ya contamos con el Decreto ley de ordenación de la gestión
compartida con la sanidad privada para la atención de los
ciudadanos comunitarios y británicos desplazados

temporalmente en la isla, que se convalidó con los votos de
todos los grupos parlamentarios.

Como verá, Sra. Fernández, dato mata relato o obras son
amores y no buenas razones, como le guste más. La herencia
que nos deja es mala. La gestión de ocho años pesa, pero
afortunadamente hemos demostrado tener mucho músculo para
poder revertirla.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 7232/24, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a mesures per solucionar el problema de
saturació.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la tercera pregunta, RGE núm. 7232/24, que
formula Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, milers de persones de les
Illes varen sortir al carrer perquè hi ha un problema greu de
saturació turística i d'habitatge. La gent se sent desprotegida, ho
passa malament i veu que no té futur. Quan acceptarà de veritat
la realitat? Davant un problema tan greu, vostès parlen de fer
un estudi, una macroenquesta. És que no és evident? Quant de
temps pensa marejar la perdiu fent estudis quan la gent ho
passa malament,...

(Remor de veus)

... quan la gent no pot trobar habitatge per viure, quan
s’aclaparen en apropar-se el venciment del contracte de lloguer,
quan no troben habitatge els nostres fills, quan no podem
aparcar als nostres pobles, quan tanquen els negocis de tota la
vida, quan no podem accedir a les nostres platges...? 

(Alguns aplaudiments)

No creu que necessitam passar a l'acció avui mateix? 

A Marc Pons li va dir la setmana passada que no es
comprometia a un llistó de places, per a vostè no hi ha sostre,
però sembla que per fi accepta que existeix saturació, estrany
perquè, com ho resoldrà? Si no pren mesures polítiques de
limitació ho farà el mercat descontrolat i l'especulació.

Sr. Bauzá, si no vol decréixer turísticament, quines mesures
estudia per solucionar la saturació?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.
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EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat. Qualsevol diria que han estat vuit anys a
l'oposició...

(Alguns aplaudiments) 

Avui, el que avui... el que planteja aquest govern... el que
vull planteja aquest govern és la sostenibilitat econòmica,
social, mediambiental, tot dins el marc de la Mesa del diàleg
social i polític estrenada el passat dimecres; també planteja
gestió amb eines tecnològiques per millorar els fluixos tant de
turistes com dels residents, i també planteja combatre de
manera decidida els il·legals, siguin habitatges, taxis,
comerços, venda ambulant, etc., sobretot tot aquell que
s'aprofita de la situació.

Gràcies, president.

 (Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, Sr. President. Miri, vostè ve a dir... culpa... culpa nostra.
Mentida. Les 115.000 places turístiques són conseqüència de
les seves lleis, com li ha deixat ben clar Llorenç Pou, el meu
company. L'augment de places és responsabilitat del seu partit
i el màxim responsable, el Sr. Martínez, el tenim ara
l'Ajuntament de Palma...

(Alguns aplaudiments) 

Ens volen fer creure, de ver, que no han creat cap plaça
turística?, que no han votat sistemàticament contra qualsevol
limitació de places turístiques?

(Remor de veus)

Miri, vostè està desubicat. Només parlen d'estudis per
guanyar temps. No volen fer res. Volen fer com que fan una
cosa i parlen d'esperar a la tardor quan la gent està desesperada.

I credibilitat? Com volen tenir-la quan el divendres varen
aprovar una amnistia en rústic il·legal?

(Alguns aplaudiments) 

Deixar de créixer i perseguir el lloguer turístic il·legal, no
n’hi ha prou. Cal ser més valents, 18 milions de turistes que
poden ser 20 milions enguany i decréixer de la càrrega pot
facilitar el creixement econòmic tornant al bon turisme, que
aporti benefici al resident i que sigui una bona experiència per
al visitant. 

Li record que té una gran responsabilitat i que la seva
acció... de la seva acció depèn el benestar de la gent. Vostè té

com a punt d'arribar el que hauria de ser el punt de partida,
arriba tard, i en el fons no vol fer res, i la societat ho sap, per
això es va manifestar aquest cap de setmana a totes les illes.
Miri, ja ho vaig dir al seu company Sáenz de San Pedro, són el
govern de les paraules maques...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

... i els fets lletjos, i sap per què?, perquè són esclaus dels
interessos dels poderosos.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Si arribam tard en deu mesos, què
ha de fer en vuit anys?

(Alguns aplaudiments)

Avui -avui-, pàgina a Última hora, fa més autocrítica
aquesta pàgina que vostè: “La izquierda hace autocrítica y
asume que debió actuar más contra la saturación”. Això avui,
avui.

Entre tots s’ha d'aconseguir una millor convivència,
sobretot per al benestar i la comoditat dels residents. Ja ho hem
dit diverses vegades, les mesures que s'han de dur a terme són
les que sortiran del consens i del diàleg de la mesa constituïda
el passat dimecres.

Per parlar de mesures fa falta un diagnòstic, per fer un
diagnòstic fa falta una escolta activa i dades, i per dur a terme
una escolta activa és necessari que tots els implicats hi posin de
la seva part i que uns vulguin escoltar i els altres vulguin
aportar. I deixem-nos anar de creure o fer feina amb
percepcions.

Sr. Pitaluga, ara només fa falta que facem feina d'una
manera sincera i entregada per millorar aquestes illes. La suma
d’esforços sempre, sempre és positiva i estic segur que amb el
tarannà demostrat en totes aquelles intervencions que es feren
dins la mesa del diàleg, on varen intervenir dimecres passat,
aquesta mesa serà molt productiva.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.
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I.4) Pregunta RGE núm. 7241/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a Pla de segregació lingüística.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7241/24, que formula
Maria Ramon, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. Presidenta, diputats, diputades, bon dia.
Dimarts passat va acabar el termini dels centres educatius per
decidir si volien o no acollir-se al pla de segregació per raó de
llengua. Després de conèixer les primeres dades, Sr. Vera, com
valora la resposta dels centres educatius i la comunitat
educativa al pla de segregació lingüística?

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, li torn a recordar,
de la mateixa manera que ho vaig fer dimarts passat al Sr.
Bona, que no tenim cap pla de segregació, i vostè ho sap, i bé
que ho sap perquè vostè també és docent com jo.

Si em demana per la valoració que faig del Pla de
voluntarietat lingüística, li he de dir que és satisfactòria. I sap
per què? Perquè és un pla pilot al qual s’adhereix qui vol amb
total llibertat. Per tant, llibertat per triar-lo o no triar-lo. Aquest
govern tracta la comunitat educativa com a persones adultes i
lliures per elegir. Jo entenc que a l'esquerra li costa, ja que
estan avesats a dir-nos què hem de fer, com ho hem de fer, què
hem de pensar i com hem de viure.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, té la paraula.

LA SRA. RAMON I CASAS:

Gràcies, president. Si feim memòria i cercam la raó per la
qual som aquí, recordarem que durant el mes d'octubre, un
temps no molt llunyà, el Partit Popular cedeix al primer
xantatge de VOX per aprovar un sostre de despesa. I,
evidentment, quan aquest sostre de despesa està aprovat, els
seus socis d'extrema dreta li posen un preu i un nou xantatge:
60 milions d'euros per curs, per a la segregació lingüística a
l'escola. 

I mentrestant tot això passava, la comunitat educativa deia
i diu no a la segregació, deia i diu no a separar els alumnes
segons la llengua que parlin, i diuen no a traslladar el problema
que tenen vostès amb els seus socis als centres educatius. 

El Partit Popular ha volgut crear un conflicte on no existia,
a canvi d'una cadira en el Consolat i posa de relleu, una vegada
més, la nul·la necessitat de posar en marxa aquest despropòsit
pedagògic, aquest atac als drets d'infants i joves i aquest atac a
la llengua pròpia del país. 

I vostès no es cansen de repetir que consensuen tot el que
posen en marxa, però està clar que, en aquest cas, amb els únics
que han consensuat ha estat amb els seus socis d’extrema dreta.

(Alguns aplaudiments)

Com a l’època del Partit Popular de Bauzá, la comunitat
educativa ha tornat donar una lliçó al Govern de Marga
Prohens i ha tornat girar l'esquena al seu intent d'atacar la
nostra llengua i el nostre model educatiu. 

I, una vegada més, li demanam des de MÉS per Mallorca a
la presidenta i a vostè, Sr. Conseller, primer, que retirin el pla
de segregació lingüística i, segon, que destinin els 60 milions
d'euros per curs que han pressupostat per al pla de segregació
lingüística a atendre les necessitats reals del nostre sistema
educatiu i no a les concertades i a les privades que volen
segregar. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ramon, en tot el relatiu al Pla
pilot de voluntarietat lingüística em remet al Diari de Sessions
i a tot allò que he anat explicant dimarts rere dimarts i a les
meves compareixences parlamentàries, tant a ple com a
comissió. En mallorquí deim que en acabar, comptarem. Idò, sí,
Sra. Ramon, en acabar, comptarem. 

Ara el que farem és posar en marxa el pla voluntari amb els
centres que ho hagin sol·licitat i compleixin els requisits.
Avaluarem l'inici final del pla a través de l'IAQSE i les
conclusions finals les podrem debatre aquí. I ja està, no hi ha
res més. 

Ara bé, pla per pla, m'hagués agradat que també em
demanàs per la valoració que faig del vostre pla d'estabilització
docent, que ha deixat 519 mestres i professors destinats fora de
la seva illa de residència; jo pens que és prou important aquest
fet, però...

(Alguns aplaudiments) 

... veig que l'esquerra ha tornat muda davant aquest desgavell
que ens va deixar la Conselleria d'Educació i Universitats. És
tan gran la problemàtica que ens han deixat que l'altre dia a
l’aeroport em vaig trobar una professora menorquina que va
aprovar les oposicions l'any passat i se n'ha d'anar el pròxim
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curs a Formentera, dos avions i un vaixell per trajecte. Això és
l'avaluació final del seu pla, Sra. Ramon. L’únic pla que varen
fer en vuit anys. I no em diguin que vostès no tenien res a
veure, que eren els seus germans grans del PSOE que ho feren,
que era el Sr. Martí March. Vostès seien al Consell de Govern
de la Sra. Armengol, vostès deixaren que fessin aquest
despropòsit. Però aquí sí que hi va haver un pacte de cadires,
perquè les cadires eren importants, i així els va anar, Sra.
Ramon.

Sra. Ramon, debatem d'educació i arribem a acords que
millorin la vida de la comunitat educativa de les Balears. Per la
meva part, duré a aquesta cambra solucions als problemes reals
de l'educació. Esper comptar amb el seu suport. Jo sempre li
tendré la mà estesa. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 7392/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 7222/24, per la diputada Sra.
Cristina Gómez i Estévez, del Grup Parlamentari Mixt,
relativa a habitatges desocupats de grans tenidors.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7392/24, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President. Bon dia, senyores diputades, senyors
diputats. Bon dia, Sra. Consellera. Al Registre d'habitatges
buits hem trobat registrats 538 habitatges de grans tenidors
només de l’illa de Mallorca. La pregunta que li faig és, fan els
tràmits legalment previstos per a l'expropiació temporal del seu
ús que permeti la cessió en lloguer social a la ciutadania
d'aquestes illes o concretament de Mallorca? 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Gràcies, Sra. Gómez, per la
seva pregunta. La conselleria que dirigeixo així com tot el
Govern treballam de manera incansable per intentar solucionar
o mitigar la dramàtica situació en relació amb l'habitatge que
pateixen les nostres illes i en aquest sentit estem posant en
marxa diversos programes. Estem, per suposat, disposats a
escoltar tothom i a estudiar qualsevol mesura que pugui ser
efectiva. També m'agradaria aprofitar per agrair l’autocrítica
sincera del portaveu de MÉS per Menorca, a la qual es va
afegir de manera tèbia el PSOE, i m'agradaria saber en aquest
moment si escoltarem també la seva. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, Sra. Vidal, consellera, miri, tenir 600 habitatges
registrats en el Registre de grans tenidors, habitatges buits, qui
haurà de fer crítica és vostè perquè no m'ha contestat la
pregunta...

(Alguns aplaudiments)

... és a dir, el Govern sortint va aprovar la primera legislatura
una llei d'habitatge, la primera llei d'habitatge balear; a la
segona legislatura comença a implementar la llei i, gràcies a
aquesta implementació, vostè s’ha trobat 600 habitatges buits
de grans tenidors en el Registre d'habitatges buits de grans
tenidors. I jo li he fet una pregunta, i vostè no me l'ha
contestada.

Ara vull recordar qui són aquesta gent que està en el
registre de grans tenidors: Global Licatam, 27 habitatges.
Global Pantelaria, 10 habitatges creats pel Banc de Santander
i que després Cerberus va comprar un 80% de les accions, el
Santander encara reté el 20%. Promontoria, té un total de 124
habitatges propietat del fons voltor Cerberus, al top 3 del top
ten dels fons voltors, amb més totxo acumulat des de la crisi
financera de 2008 juntament amb Blackstone i Lone Star,
vinculada amb el fill del Sr. Aznar -expresident del Partit
Popular, expresident d’Espanya-, del Sr. Aznar i de la seva
família que va arribar a ser conseller d’aquesta filial
Promontoria Plataformat. Després tenim Coral Homes amb 21
propietat del fons Lone Star, que compta amb una àmplia
cartera procedent de CaixaBank.

Sra. Vidal, el major factor d’empobriment de la nostra
ciutadania és l'habitatge, la carestia del preu de l’habitatge. A
vostè se li va regalar la possibilitat d’expropiar temporalment
l’ús d’aquests habitatges per poder fer lloguer social. Vostè
amb qui està?, amb la gent que rebria aquest lloguer social o...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... amb bancs i fons voltors?

Sra. Vidal, vostè sempre diu, farem comptes quan acabem.
Jo sap què li dic?, que fent  urbanisme i no habitatge acabarem
com l’amo en Xec...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu.
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(Alguns aplaudiments)

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Gràcies, Sra. Diputada. Jo sí
li he contestat, li he contestat que estam estudiant totes les
mesures que facilitin..., sí, que facilitin el nostre objectiu, que
és millorar la situació del parc d'habitatge i la situació que
viuen les classes mitjanes i les classes més desfavorides
d'aquestes illes. 

La mesura estrella que vostè em planteja més bé va ser una
mesura estrellada, perquè només 16 pisos van ser expropiats
temporalment a aquests grans tenidors durant la passada
legislatura.

Per altra banda, tal com està plantejada a la Llei d'habitatge,
l'expropiació temporal a grans tenidors requereix d'altres
ajustos que es duran a terme a la nostra llei d'habitatge,
precisament per oferir garanties als propietaris que quan
retornin els pisos estaran en bones condicions. Sí, la propietat
privada té una finalitat social, però s'ha de respectar.

Nosaltres, des de la conselleria, sí que feim feina i sí que
feim feina i feim feina amb programes que donen resultats, són
programes ambiciosos. Tenim ja la Llei de mesures urgents en
matèria d'habitatge, amb la qual s’estan planificant ja, com a
mínim, més de 600 habitatges. Estam desplegant el programa
Construir per Llogar, amb el qual, només amb els sòls que ja
tenim cedits i a falta de l'estudi detallat amb cada ajuntament,
tenim potencialment per a 4.600 habitatges. I això només en
una primera fase i només a vuit municipis. 

Tenim noves promocions d'habitatge públic a l'IBAVI, amb
una vintena d'ajuntaments, que donarà lloc a centenars
d'habitatges públics. Estem posant en marxa el Pla de lloguer
segur per captar pisos buits al mercat, garantint la seguretat
jurídica dels propietaris i dels ciutadans en el sistema, és a dir,
als seus governants.

La situació que nosaltres tenim en aquest moment és que la
gent no s'atreveix a treure pisos al mercat. Vostè és
menorquina, sap que tristament a Menorca som notícia nacional
perquè es presumeix de l'ocupació per famílies que fins i tot
perceben ingressos públics per import de 1.500 euros i
publiciten a les xarxes...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

... de l’ocupació. 

A aquestes polítiques no ens hi trobaran, a les polítiques
d'afavorir la sortida al mercat dels habitatges sí que ens
trobaran. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Disculpi, Sr. President. Sr. President, perdoni...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Demano la paraula un moment per al·lusions, perquè la Sra.
Vidal s'ha referit al portaveu de MÉS per Menorca.
Concretament vull que rectifiqui el Diari de Sessions o que la
Sra. Vidal rectifiqui...

EL SR. PRESIDENT:

Bien, tiene un minuto.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies. No, la Sra. Vidal ha fet referència que agraïa
l’autocrítica sincera del portaveu de MÉS per Menorca. Crec
que era un error. Jo no he fet cap autocrítica en l'aspecte del
que ella es referia i, per tant, supòs que ha estat un lapsus
linguae. M'agradaria que ho aclarís i que es modifiqués al Diari
de Sessions. 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Vamos a ver. Bueno, Sra. Vidal, sí, muy
brevemente, por favor, porque no podemos entrar en un
diálogo.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Sí, efectivamente, rectifico, y agradezco muchísimo al
portavoz de MÉS per Mallorca su sinceridad y su autocrítica,
que creo que es una labor a la que todos tendríamos que
someternos de vez en cuando.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 7226/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a Plataforma antiturisme.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7226/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.
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LA SRA. VERDÚ I TORRES: 

Gracias, presidente. Sr. Bauzá, bon dia i bon dia a tothom.
L'Aeroport de Palma és una de les principals portes d'entrada
i sortida de la nostra illa. Actualment tenim l'amenaça d'una
plataforma antiturística, que valora la possibilitat de convocar
una mobilització amb l’objectiu declarat de col·lapsar aquesta
infraestructura estratègica, cosa que consideram irresponsable,
insensat i que no ens hem de prendre a la lleugera. 

La societat mallorquina té una economia que depèn
fortament del turisme, així que proposar el col·lapse de
l'aeroport com a mesura de protesta, no és només un atac contra
una infraestructura de transport crítica, sinó un acte que pot
tenir repercussions severes en la seguretat i el benestar dels
residents i visitants. 

El nostre aeroport és una artèria vital per al trànsit
econòmic i social de l’illa i qualsevol interrupció deliberada
podria tenir conseqüències que afectarien no només als turistes,
sinó als residents que decideixen viatjar, a persones que s'hagin
de desplaçar per motius laborals i sobretot als treballadors de
l'aeroport. 

Per això, davant aquesta nova amenaça turismofòbica que
s'està implantant a les nostres illes últimament, Sr. Bauzá li
deman, quines mesures es prendran en cas que aquesta
plataforma antiturística dugui a terme la amenaça de col·lapsar
l'aeroport de Palma? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sra. Diputada.
Des del Govern de les Illes Balears respectam totes les
opinions, totes legítimes, totes les manifestacions, mentre es
facin d'una manera cívica. Tothom té dret a reivindicar el que
pensa i a defensar les seves idees. 

Ara bé, no puc compartir en cap cas les reivindicacions que
es puguin fer incíviques i que ens perjudiquin a tots. No
compartesc -com deia abans-, en cap cas, unes reivindicacions
que tenguin per objectiu col·lapsar l'Aeroport de Son Sant
Joan. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, té la paraula.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Efectivament, la Delegació del Govern
de les Illes Balears ha d'actuar de manera ferma i preventiva
davant d’aquesta amenaça, és imperatiu que s'implementin
mesures de seguretat reforçades i es monitoritzin de prop les
activitats d'aquesta plataforma antiturística. Les protestes i les
manifestacions són drets fonamentals en qualsevol democràcia,
però aquestes s'han de dur a terme de manera responsable i
sense posar en perill la població ni causar un caos innecessari. 

Entenem que és important abordar els problemes que
pateixen les nostres illes, com ara preu d'habitatge, els
problemes que tenen treballadors per trobar un lloguer
assequible per venir a fer feina durant la temporada d'estiu, o la
millora de les carreteres. Tot això és necessari per reduir
aquesta tensió social que s'està implantant a les nostres illes.
Però l'amenaça de paralitzar l'aeroport o el port de Palma no
són admissibles, i forces de seguretat han de vigilar els que les
proposen per avortar qualsevol amenaça a la seguretat del
nostre transport i de les nostres infraestructures.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Sra. Diputada, com vostè sap, les
competències en matèria de seguretat pel que fa a l'aeroport de
Palma són d’AENA. Per tant, serien ells que, arribat el cas,
coordinarien, conjuntament amb les forces i cossos de
seguretat, la contenció d'aquesta mesura, una mesura que
actualment està tipificada com a delicte. 

Aquesta proposta de col·lapsar l'Aeroport de Son Sant Joan
és una proposta que no té cabuda dins una societat com la que
vivim avui en dia. En canvi, sí que li he de dir i també ho sap
vostè, que damunt la taula de diàleg pel pacte social i polític,
inaugurada el passat dimecres, tothom tendrà la possibilitat de
posar-hi les seves inquietuds i d'aquesta escolta activa sortiran
les mesures que farà més confortable la convivència entre tots. 

Les mesures antisistema, com aquesta que proposa, que per
reivindicar una determinada qüestió posen en perill el dia a dia
de tothom, crec que no les puc compartir jo ni ningú d'aquesta
cambra. Curiosament, mesura que va dur endavant la
plataforma Tsunami Democràtic a l’Aeroport del Prat per
protestar per la sentència del procés i que va posar en perill la
seguretat aeroportuària. 

Les propostes s'han de fer cívicament i pacíficament, no es
pot posar mai en perill la seguretat de tots.

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)
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I.7) Pregunta RGE núm. 7227/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a contractes formalitzats en
pandèmia.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7227/24, que formula
Patricia De las Heras del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. García. A
la vista de la falta de control y eventual arbitrariedad que
llevaba aparejada la vía de emergencia empleada en las
adjudicaciones de todos los contratos realizados durante la
pandemia y según así se desprende y comparte el informe que
elaboró entonces la Oficina anticorrupción, un uso abusivo de
esta vía. 

Las declaraciones realizadas por el Sr. Far en sede
parlamentaria y fundamentalmente la reciente sentencia de la
Audiencia Provincial de Zaragoza, de 27 de marzo, viene a
ratificar que esa contratación millonaria con dicha empresa
incumplía de principio a fin todos los requisitos básicos, para
concurrir a la contratación pública, aún en supuestos de
emergencia, que carecía de la necesaria idoneidad y solvencia
técnica o financiera, relatándose en el fallo judicial hasta 6
operaciones que pudieran ser irregulares durante la pandemia,
entre ellas, la que es objeto de la comisión de investigación,
que se sigue en este parlamento. 

Considerando que el informe de la Oficina anticorrupción
concluye que en ningún caso se llevó a cabo por el ib-salut la
comprobación de los requisitos legales para ser adjudicatario
o el objeto social de los diferentes proveedores y que existen
numerosos casos en los que se terminó adjudicando los
suministros a operadores completamente desconocidos en el
tráfico jurídico, económico del sector, en concreto, se
desembolsaron 37 millones de euros a 6 fabricantes, en su
práctica totalidad de empresas dedicadas a actividades
relacionadas con muebles de oficina, material de iluminación,
productos dietéticos o consultoría de gestión empresarial, como
era el caso de la empresa de la trama Koldo, Soluciones de
Gestión. Incluso se contrataron 15 vuelos, por los que se
abonaron en total 7 millones de euros, más del doble de lo que
costaba el transporte aéreo. 

Empresas desconocidas en muchas ocasiones, en
connivencia con las administraciones contratantes se lucraban
a manos llenas, mientras los muertos se amontonaban en los
hospitales. Asimismo, nos consta que si bien fueron
posteriormente retiradas, se llegaron a repartir entre personal
sanitario, entre otros sitios, en el Hospital de Can Misses de
Ibiza, mascarillas defectuosas, poniéndolos en grave riesgo. 

Por ello, desde nuestra formación consideramos
fundamental la realización de una auditoría de toda la
contratación llevada a cabo durante la pandemia por la vía de
emergencia que determine el quebranto sufrido por las arcas
públicas y por supuesto, las personas responsables del mismo. 

Sra. García, ¿auditará este gobierno todos los contratos
formalizados en pandemia? 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente y gracias, Sra. De las Heras. Bueno,
como anunciamos en el discurso de presupuestos y ya el
director general, el Sr. Javier Ureña, lo ha dicho en diversas
ocasiones, el Servicio de Salud está en estos momentos
revisando la gestión interna de GESAIB y todos los contratos
que se realizaron durante la pandemia.

Pero además, el Servei de Salut en estos momentos está
elaborando el pliego de prescripción técnica y el estudio para
la fijación del precio para contratar un servicio de auditoria
externa de los expedientes de suministro de tramitación de
emergencia, por un importe igual o superior a 100.000 euros.
Es decir, vamos a auditar además externamente todos aquellos
contratos de emergencia que se realizaron por valor igual o
superior a 100.000 euros.

 El objetivo de esta auditoria, es que no haya más contrato
fraudulento o que no encontremos más contractos fraudulentos,
como el de la empresa Soluciones de Gestión y Apoyo a
Empresas, en el que a día de hoy todavía no se han recuperado
casi los 4 millones de euros que se pagaron por una compra
fraudulenta. Se revisaran todos los contratos efectuados desde
2020. La intención es ser escrupulosos, cautelosos,
transparentes, como ha sido siempre nuestra intención, porque
son cuentas públicas.

Desde el primer momento dijimos que nos personaríamos,
además, como acusación particular, en la causa investigada por
la Audiencia Nacional, para recuperar el importe íntegro, los
3,7 millones de euros, que no se correspondían con el contrato
de la compra y que se financió con fondos europeos. La semana
pasada, la Audiencia ha aceptado la personación del Servei de
Salut. Supongo que es un motivo de alegria para todos los
presentes. 

Somos los principales interesados en que se devuelva a la
administración balear, cuanto antes, un importe que nunca se
debió de pagar, que nunca se debió de certificar como correcto,
que en ningún caso se debió esperar tres años para iniciar la
reclamación de un contrato, cuando a las tres semanas se sabía
que era un fraude. Es decir, ya estamos revisando de manera
externa todos los contratos que se formalizaron durante la
pandemia y estamos licitando para realizar además una
auditoria externa.

Gracias.
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.8) Pregunta RGE núm. 7233/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a simplificació administrativa.

Entiendo que podemos pasar a la siguiente pregunta, es la
RGE núm. 7233/24 del diputado Carles Bona, del Grupo
Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, no creu que la
simplificació administrativa ha de ser compatible amb el
manteniment de drets i garanties?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta. Ho diré tantes vegades com faci falta: m'alegra que
gràcies a aquest govern el Partit Socialista d'una vegada per
totes s'interessi per la simplificació administrativa, perquè l'únic
que varen fer durant els seus vuit anys de govern va ser crear
una teranyina de lleis i normatives que feia impossible tenir una
administració eficient al servei dels ciutadans de les Illes
Balears. 

Però, miri, jo crec sincerament que crear una història social
única garantirà una bona atenció als ciutadans. Crec que
permetre accedir a les ajudes a persones diagnosticades amb
malalties de salut mental sense exigir el certificat de
discapacitat és un avanç en drets. Crec que crear un
complement de molt difícil cobertura per a docents de
Menorca, Eivissa i Formentera, i de difícil cobertura per a les
residències públiques autonòmiques a Eivissa garanteix una
bona prestació dels serveis públics essencials. 

Crec que facilitar les instal·lacions d'autoconsum energètic
i accelerar les infraestructures energies renovables també és una
bona notícia per avançar en transició energètica.

Sr. Bona, per què vostè no ens parla d'això? Aprofiti ara i
parli’ns d'això. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, en un estat democràtic i de
dret les normes són garantia de convivència, del respecte als
drets de la ciutadania i del compliment dels deures de les
administracions públiques, en definitiva, de seguretat jurídica. 

Per això ens preocupa que des del Govern s'assimili
l'agilitat de l'administració amb la desregulació i l'arbitrarietat,
perquè el que fan vostès amb aquest decret és agafar un
projecte de l'anterior govern, que és el que realment converteix
l’administració en àgil, i hi afegeixen la motoserra de Javier
Milei...

(Alguns aplaudiments)

Rigui, rigui, perquè aquest decret conté un projecte que
realment és interessant, de robotització de processos que,...

(Remor de veus)

... tal i com es pot veure en la plataforma...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. BONA I CASAS:

... de contractacions de l'Estat, sol·licita l'anterior Conselleria
de Fons Europeus, Universitat i Cultura amb fons europeus.
Sort que, a aquests, vostès no hi han renunciat. 

Aquest projecte és el que realment convertirà
l’administració en àgil, és de l’anterior govern.

I a partir d'aquí vostès hi afegeixen les idees motoserra que
excedeixen l'àmbit de la simplificació administrativa, perquè el
seu concepte de simplificació és la supressió de normes i, per
tant, de drets i garanties, començant pel fet que no hi ha
exposició pública.

Vostè dirà que s'han reunit amb representants de la societat
civil abans d'aprovar el decret, i, efectivament, ho ha fet amb
aquells que han pressionat amb èxit per cremar la Comissió
Balear de Medi Ambient,...

(Alguns aplaudiments)

... amb el mateix èxit que els que ho han fet per deixar caducar
expedients. Amb aquest panorama no sorprèn que els tècnics de
Mobilitat de l'Ajuntament de Palma que havien de regular les
zones de baixes emissions hagin sortit corrents. 

És curiós com funciona això de les pressions en aquest
govern, perquè dissabte vàrem sortir 15.000 persones al carrer
per demanar que apliquin la llei estatal d'habitatge per declarar
zones tensionades i posar límits al preu del lloguer, però vostès
diuen que no, no volen límits,...

(Remor de veus)
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... no volen..., mentre amb una mà volen fer creure que fan,
amb l'altra desfan,...

(Alguns aplaudiments)

... no s’aclareixen si volen limitar o liberalitzar. I no és perquè
el decret no s'hagi convertit en un decret urbanístic i ambiental,
perquè cremen la Comissió Balear de Medi Ambient, assequen
els recursos hídrics, externalitzen llicències d'obres i legalitzen
els pàrkings i les construccions irregulars a sòl rústic, deroguen
mesures urgents de protecció del territori, avaluacions
ambientals, el benestar de les generacions presents i futures, i
volen el Parc BIT per fer xalets. Desregulació enfocada, per
tant, a què?, a l'especulació sense límits, enfonsat els de les
generacions futures a canvi del benefici dels de sempre.

Sr. Costa, el projecte per fer una administració àgil ja estava
en marxa. Li record que l'administració té obligació
constitucional de servir amb objectivitat els interessos generals,
no la converteixin vostès amb aquest decret en el cavall de
Troia per jugar amb el futur de la gent.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sr. Bona, crec que vostès no han
entès absolutament res del que està succeint amb els ciutadans
de les Illes Balears. Estan vostès..., els ho he dit alguna vegada
ja, desnortats, desubicats, no saben on van, sense rumb, sense
criteri, Sr. Bona. No saben el que es pesquen, Sr. Bona.

Miri, l'únic que hem fet és crear un òrgan d'avaluació
ambiental, tècnic!, sense criteris polítics. Basta ja de polititzar
la Comissió Balear de Medi Ambient,...

(Alguns aplaudiments)

... això és el que farà o el que ha fet ja aquest govern.

Sr. Bona, la simplificació administrativa no és que sigui una
necessitat, és que és una obligatorietat per prestar serveis als
ciutadans de les Illes Balears i a les empreses. Han convertit
vostès amb vuit anys del seu govern l’administració pública en
impracticable. Els ciutadans tarden anys en què se’ls presti el
seu servei, un servei a què tenen dret, i és clar que tenen dret
que se'ls atorgui una llicència urbanística en un termini
raonable, és clar que tenen dret, i això és el que farà el Govern
de les Illes Balears. No serà suficient amb un primer decret
llei,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant...

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... haurem de prendre més mesures i això és el que farà.

Sr. Bona, al que no hi ha dret és que es torbin dos anys els
ciutadans a rebre el seu servei. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 7229/24, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a legalització de cases en sòl rústic i oferta
d’habitatge a Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7229/24, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Buenos días, gracias, presidente. Sra. Vidal, ¿cómo afectará
la legalización de casas en suelo rústico a la oferta de vivienda
en Baleares?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Yo creo realmente que no
afectará porque son viviendas que ya existen. No se va a
generar ni una sola vivienda nueva. Solo va a mejorar las
condiciones de la gente que las habita.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sra. Vidal, gracias por su respuesta. La
realidad es que urge solucionar un problema creado por la
dejadez de la administración durante años. 

Se trata de casas que se encuentran fuera de ordenación,
donde ya ha vive gente y con la normativa actual no pueden
legalizarse. Es una forma de adaptar el urbanismo a la realidad,
lo cual es necesario y seguramente sí que podrá aflorar alguna
vivienda, alguna de esas viviendas podrán aflorar al mercado
inmobiliario al poderse legalizar y, por tanto, ofrecer más
garantías y seguridad jurídica a posibles compradores. 
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También será justo que todos esos propietarios que quieran
acogerse a esa medida abonen las correspondientes tasas e
impuestos que en su día sí que abonaron otros propietarios que
sí se ajustaron a la legalidad para construir sus viviendas. Pero
es importante no incurrir en el error de la anterior moratoria, la
del 2014, cuando las sanciones previstas para legalizar las
viviendas fueron tan altas que al final se acogió muy poca gente
a esta medida. Además, los pocos que se acogieron y pagaron
la sanción comprobaron como al resto que no se acogía, pues
no les pasaba nada. 

Al margen de eso, Sra. Vidal, creo que somos todos
conscientes de que sí queremos eliminar el problema de la
vivienda, que es hoy un clamor social. No podemos seguir
limitándola absurdamente, y le pondré un ejemplo: permitir que
los constructores puedan guiarse exclusivamente por el decreto
de habitabilidad, es decir, que deban acogerse a los requisitos
que ese decreto establece para las viviendas sin interferencias
de índices correctores que luego deben aplicar para,
supuestamente, limitar la densidad de población. Me estoy
refiriendo al IRP. 

Palma está plagada de despachos que tienen exactamente la
misma distribución que los pisos de las plantas superiores, pero
no pueden ser legalmente viviendas por la aplicación de este
índice que pretende limitar la densidad poblacional.

Permitamos que afloren todos esos despachos que constan
así, como despachos y no como viviendas, pero no con el
invento del precio limitado porque así no le interesa a nadie
cambiar el uso de su inmueble porque pierde valor. Esos
despachos ya cumplen la normativa de metros cuadrados y
volumen del Decreto de habitabilidad.

Y en una situación de emergencia en la que nos
encontramos en Baleares hay que tomar decisiones con
determinación. Le animo...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

... a estudiar esta medida y las que sean necesarias para
ponerlas en práctica cuanto antes. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Ribas,
empezando por el final, la medida que me propone es una
medida que realmente pertenece al ámbito municipal. Nosotros,
como usted sabe, no podemos incidir en la materia urbanística
más que con... con pies de plomo y siempre con el
consentimiento de los ayuntamientos, que es lo que hemos

hecho por medio del decreto habitacional... de emergencia
habitacional y solo con el objeto de que salgan al mercado
viviendas de precio limitado; otras políticas se circunscriben
estrictamente al ámbito municipal.

En cuanto a las prestaciones para la regularización de las
casas existentes en suelo rústico, pues, converjo con usted en
que había mucha gente que no podía acogerse. En el decreto
ley de simplificación recientemente aprobado se reduce la
cuantía de estas prestaciones, pero sin embargo esa... va a haber
otra contraprestación económica por la obligatoriedad de
establecer medidas ambientales y de mejora de la eficiencia
energética de estas construcciones.

También se establecen, precisamente para que no sea una
disposición a la que no pueda acogerse gente por motivos de
renta, se establecen bonificaciones para las personas con rentas
más bajas, precisamente para que pueda ser una medida al
alcance de mucha más gente, dependiendo también de su
economía.

Quiero reiterar que la medida de incorporación a la
legalidad de las construcciones, es una medida en primer lugar
de carácter social, porque regula una situación contra la que ya
no se pueden establecer medidas de restablecimiento, con lo
cual aquí hay que optar entre el revanchismo, es decir, usted lo
hizo mal y aunque nos perjudique, nos afee y nos contamine,
vamos a mantenerla y no enmendarla; o bien, vamos a
regularizar esta situación, para que estas viviendas que son con
carácter general, la primera vivienda de mucha gente, pues
pueda vivir en condiciones dignas. Por motivos ambientales en
segundo lugar, porque son construcciones que están
contaminando y que están afeando con materiales
contaminantes, como por ejemplo con plataformas de amianto
y demás elementos que deberán retirarse. Y también por
justicia, la administración no puede mirar al otro lado y dejar
de actuar ante un problema, porque si hay una construcción
ilegal, el propietario tiene un problema. Cuando hay miles y
miles y decenas de miles, la administración y el medio
ambiente tienen un problema.

Gracias, Sra. Ribas.

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 7235/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Govern i transparència.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7235/24, que formula
Amanda Fernández del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Hem sentit
en moltíssimes ocasions dir que el full de ruta d'aquest govern
és el programa electoral del Partit Popular i l'acord amb VOX.
És ver que en aquests dos documents no es parla gairebé agents
de transparència i de bon govern, però sí que trobam un acord
en el pacte PP, VOX, que diu: “la correcta y eficiente gestión
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del dinero de los ciudadanos de Baleares y la transparencia y
buen gobierno serán los signos distintivo del nuevo gobierno
autonómico”. 

Jo no diria que la transparència sigui un signe distintiu
d’aquest govern, sí d'altres que podem recordar, com el ball de
cessaments d'alts càrrecs i de dimissions, més de 40 només en
deu mesos. Haver de cessar un director general de
Transparència, per no ser gens transparent o bé haver de cessar
un alt càrrec posat pel vicepresident, acusat d’agressió sexual
i d'agressió a l'autoritat, que el vicepresident sabia, però que no
va contar a la presidenta. Molt transparent.

Sra. Estarellas, creu que el Govern actua amb
transparència?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Fernández.
Aquest govern actua amb tot tipus de transparència, perquè en
els casos que vostè m’ha dit s'han donat les pertinents
explicacions en aquesta sala. Però jo aniria un poc alerta en
aquests moments que el Partit Socialista faci bandera de la
transparència, perquè també fa estona que l'ha perduda. És a
dir, li record que 144 càrrecs de la bancada socialista no varen
presentar tampoc les declaracions pertinents que pertoquen en
el cessament.

(Alguns aplaudiments) 

Després, també els diria que anessin un poc alerta, perquè
cada vegada jo em don compte que en tema de transparència,
ja que sempre estam tan acostumats darrerament a parlar de
socis, devien ser els seus socis de govern que els devien
demanar transparència, perquè resulta que la màxima
responsable del Govern d'aquesta cambra a la passada
legislatura que feia bandera de transparència, ara és a una altra
cambra, al Congrés de Diputats i de transparència zero, perquè
a part del que cobra, que els emoluments són bastant més alts
que els d’aquesta sala, ni una sola explicació perquè va en ares
de la intimitat, del que es gasten en sous en el Congrés dels
Diputats.

Per tant, transparència devia ser la que li devien exigir els
socis de govern, perquè cada vegada ho demostren més amb els
fets.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sra. Estarellas, transparència també és dir tota la veritat, no
144 càrrecs de la passada legislatura no varen presentar les
declaracions, se’ls varen fer requeriments. Són coses diferents,
es varen presentar totes, no com en el seu cas.

(Alguns aplaudiments)

I aquesta obsessió que continuen mostrant vostè i la
presidenta del Govern actual amb la presidenta del Congrés
dels Diputats ja és malaltissa per part seva.

He de dir que en el programa del Partit Popular, sí que hi ha
un punt que diu: “exemplaritat, com un dels principals eixos de
la nostra acció de govern”. Crec que compartim, Sra.
Estarellas, que tenir un director general de Transparència que
menteix, que falseja un document del consell insular, que
comercialitza el seu agroturisme il·legal sense llicència, això és
il·legal i no és exemplar, jo crec que això ho compartim. Però
crec que és manco exemplar que la presidenta d’una comunitat
autònoma, la Sra. Prohens, en seu parlamentària menteixi.
Quan li vàrem demanar el 23 d’abril per aquest cas del seu
director general de Transparència, amb el posat que la
caracteritza, el va defensar i ens va remetre a nosaltres que
poguéssim justificar aquestes crítiques que li fèiem. Però és que
ara ens hem assabentat que el mes de febrer, dos mesos abans
de quan va parlar la Sra. Prohens, el seu govern, la seva
conselleria, ja va dictaminar que el director general quan va
sol·licitar el canvi d’ús del seu habitatge amb piscina a
agroturisme, no podria ser legal pel tema del Pla hidrològic.

Per tant, quan la Sra. Prohens se’n va a inaugurar...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando...

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... l’agroturisme del seu company, no era agroturisme ni ho serà
mai....

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. A veure, Sra. Fernández, la
presidenta dins cambra no va mentir, és molt greu dir que la
presidenta ha mentit. No, va dir que si algú li demostrava que
havia facturat... i aquest agroturisme no havia facturat.
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(Remor de veus)

No ens doni lliçons d’exemplaritat...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio por favor. Guarden silencio por favor. Sr. Pou, por
favor, guarde silencio.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

El senyor, el senyor, ... exactament, el director general va
ser cessat i ja no és membre d’aquest govern i en aquest
moment això és actuar amb exemplaritat. No com varen fer
vostès durant vuit anys de tapar casos i casos de mil coses i no
hi va haver ni una sola dimissió. I vostè ho sap i vostè ho sap...

(Alguns aplaudiments)

Miri, la veritat, la veritat, aquestes malaltisses -com ha dit
vostè- ganes que té el Grup Socialista de posar dubtes damunt
l’acció i dels membres d’aquest govern, també són més
malaltisses que l’obsessió del que jo hagi pogut dur aquí,
perquè és vostè que m’interpel·la en transparència...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... si no vol que li contesti, vostè m’interpel·la en transparència.
Quan ahir vaig ser a una comissió, on encara no sabem qui va
amagar un certificat que ha provocat una pèrdua de 3,7 milions
d’euros per a aquesta comunitat ...

(Alguns aplaudiments)

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu. Sra. Estarellas, s’ha
acabat el temps, Sra. Estarellas, s’ha acabat el temps. Moltes
gràcies.

I.11) Pregunta RGE núm. 7234/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a conflicte de les treballadores
cuidadores a domicili.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7234/24, que formula
Llorenç Pou del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller.
Després de deu mesos ha quedat clar que per a vostè no és una

prioritat defensar els funcionament equilibrat del mercat de
treball. Va donar una primera mostra llevant la paraula
“treball” a la seva conselleria, va demostrar literalment quan,
sense dades, va eliminar el Pla de lluita contra la precarietat
laboral, quan vostès saben que la saturació turística implica
saturació laboral. Du tots aquests mesos sense dialogar amb els
sindicats, fins al punt que no es va assabentar que li havien
impugnat en els tribunals el principal conveni col·lectiu de
turisme d'aquestes illes. I vostè tampoc no va mediar, per
exemple, amb el conflicte laboral als aeroports, que es
competència seva, amb la greu crisi d’imatge que es va generar
amb cues de 3 hores per gestionar els passaports. O vostè
mateix fa dues setmanes es va declarar incompetent, vostè i la
seva secretària autonòmica, per a la gestió dels llits elevables.

Aquesta és la situació. Però avui, afortunadament, podem
dur a terme un experiment antropològic. Avui tenim la sort que
hi ha aquí treballadores de la cura a domicili, que estan en
vaga, juntament amb els sindicats Comissions Obreres...

(Alguns aplaudiments)

... als qual salud. Amb aquests treballadors vostè podrà
comprovar com els sindicalistes no mosseguen i li evitarem la
deshonra que li diguin que vostè mai no ha vist un sindicalista
durant tota aquesta legislatura. 

Sr. Conseller, aquest col·lectiu exemplifica el cas de molts
de sectors, un sector feminitzat que té cura dels nostres majors
i està molt sotmès a precarietat. I jo li deman, Sr. Conseller,
quina visió té de la precarietat d’aquest col·lectiu? Com està
mediant per a aquest col·lectiu? I recordi que quan em contesti
a mi, també contesta a aquests treballadors.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias. Buenos días a todos. Gracias, Sr. Presidente.
Buenos días, Sr. Pou, señores diputados. ¿Cómo estamos
mediando? Pues haciéndolo, no diciéndolo como hacían
ustedes. Mire, Sr. Pou, máximo respecto y máximo respeto a
este colectivo de trabajadores, cuyo trabajo es imprescindible,
no solamente para ellos, sino también para todas aquellas
personas que necesitan de su trabajo y de su dedicación.

Mire, desde el primer momento, la conselleria, mi
conselleria ha estado trabajando conjuntamente con la
Conselleria de Afers Socials buscando el mejor resultado
posible y satisfactorio, es más, quiero agradecer a la propia
secretaria autonómica y al director general de Atención de la
Dependencia, y también a todo el equipo, el trabajo y la
dedicación que están teniendo.
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Hemos tenido reuniones con los trabajadores, hemos tenido
reuniones con los sindicatos, hemos tenido reuniones con la
empresa y siempre desde el punto de vista de la mediación,
diálogo y mediación, y le aseguro, Sr. Pou, que lo sabemos
hacer. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

 Moltes gràcies, Sr. President. Vostè sempre parla en
gerundi, però veig que aquí a fora hi ha protestes de
treballadors que veuen conculcats els seus drets.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Conseller, vostè, igual que per a la presidenta, la
paraula mitjançar significa embullar la troca per evitar que es
visibilitzin els problemes, quan la paraula mitjançar suposa
implicar-se per arribar a solucions satisfactòries per a les dues
parts, com va fer l'anterior govern, que va mitjançar en ajudar
en temes de conflictivitat en més de 15 convenis col·lectius, on
les empreses estaven d'acord i els treballadors varen guanyar
drets. I, per tant, és possible, i el que fa vostè és deixadesa de
funcions.

Però li vull fer una darrera reflexió, vostès, que ara han
acceptat que existeix, efectivament, saturació turística, quan
acceptaran que també hi ha saturació laboral? Què ha de
succeir perquè la sostenibilitat no només sigui econòmica i
mediambiental, sinó que també sigui laboral?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. POU I GARCIAS:

Ha de menester manifestacions dels treballadors per
incorporar això al seu full de ruta? Sr. Conseller, facin feina!

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Pou, mire, señores del PSOE, este es un Gobierno del
Partido Popular y aquí defendemos la libertad frente al
intervencionismo, que tanto le gusta a la izquierda.

(Remor de veus)

Además, es de agradecer, Sr. Pou, que, es que ya empiezan
ustedes a reconocer que es que lo podían haber hecho mejor
hasta ahora, por lo tanto, enhorabuena.

Mire, nosotros estamos llevando a cabo políticas que
necesitan los ciudadanos, políticas concretas, políticas que
necesita la sociedad. ¿Qué hemos hecho hasta ahora?

Mire, ha habido encuentro en el TAMIB, donde,
desgraciadamente, no se pudo llegar a un acuerdo, pero hubo
realmente un acercamiento de posiciones, la propia directora
general de Trabajo ya ha tenido intervenciones con todos
precisamente para llegar a acuerdos. Ha habido reuniones con
la Conselleria de Afers Socials con los trabajadores, con los
sindicatos, con las empresas, se está llegando a reuniones para
llegar a acuerdos.

Mire, Sr. Pou, todo esto se está haciendo con un guión y ese
guión estamos hablando de...

(Remor de veus)

... no interferencias y respetando la actividad...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... de las partes, y también los tiempos de negociación, aunque
a usted no le parezca bien todo se está haciendo, sin llamadas
telefónicas incómodas y sin presiones a ninguna de las partes. 

Se está buscando un objetivo claro, el diálogo, que el
diálogo lleve al consenso y el consenso a acuerdos buenos para
todas las partes, y ahí estamos trabajando.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 7237/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Llei estatal d’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7237/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista, tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, la setmana passada
va sortir la sentència del Tribunal Constitucional sobre la Llei
d'habitatge estatal, allà on deixava o es deixa clar que la
principal mesura, que és la limitació de preus per a l’habitatge,
és plenament constitucional. Per tant, Sra. Consellera, li deman
si, després de les mobilitzacions massives aquest cap de
setmana, més de 15.000 persones a Mallorca, més de 1.000 a
Eivissa, demanant una solució, al Govern de les Illes Balears
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canviarà d'opinió i aplicarà la Llei d'habitatge i prendrà aquesta
mesura de limitació de preus.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Moltes gràcies, Sra. Costa, per
la seva pregunta. La primera qüestió és que no ha sortit la
sentència del Tribunal Constitucional, es va votar, estam tots
desitjant, jo almenys, llegir-me-la al detall, el que sí sabem és
que dels 10 magistrats del Constitucional tots 10 van detectar
que hi havia hagut invasions en les competències de les
comunitats autònomes. El fet que es permeti la limitació... la
possibilitat de declarar zones tensionades no implica
l'obligatorietat d'aplicar-la.

La resposta, com sempre, és: no, no aplicarem la declaració
de zones tensionades.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, queda clara una vegada
més la hipocresia supina d’aquest Govern de les Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

... Surten a dir que estan disposats a prendre mesures per
limitar, per donar solucions a l’habitatge i no apliquen la
principal mesura que es troba al seu abast, que és la llei estatal,
amb la limitació de preus.

(Alguns aplaudiments)

I sí, Sra. Vidal, hi ha la sentència del Tribunal
Constitucional, que no ha estat publicada, però que el mateix
Tribunal Constitucional ja va fer públic la setmana passada
quins eren els articles que afectarien de la llei, i l'article
principal, que és l'article 17, sobre la limitació de preus, no està
afectat de constitucionalitat. Ara surti i torni dir que no la volen
aplicar.

I, per acabar, miri, després de tot el que ha passat amb les
mobilitzacions d’aquest cap de setmana, però aniré més enllà,
després que fa uns minuts hem pogut veure com s'acaba de
publicar al BOIB el decret llei que varen aprovar en el Consell
de Govern el divendres passat, ara veiem que tot això és molt
pitjor del que pensàvem, que tot allò que vàrem anunciar, Sr.

Costa, vostè que és tan aficionat als power points, aquest power
point és una broma al costat dels quasi 100 articles...

(Alguns aplaudiments)

... que té aquest decret llei i disposicions addicionals i
transitòria, perquè vostès ho han modificat absolutament tot.

Es carreguen i desfan la Llei de Reserva de la Biosfera; la
Llei de residus; permeten pàrquings en sòl rústic -sí, la Sra.
Prohens, pot riure i assentir amb el cap, sí, Sra. Prohens,
m'adreç a vostè-, no tenen vergonya si no aturen aquest decret
llei!

(Alguns aplaudiments)

Han modificat la Llei agrària i l’omplen d’exoneracions de
les condicions urbanístiques; modifiquen fins i tot la Llei del
Consell Consultiu,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... que no es pot modificar per un decret llei.

Si no aturen aquesta barbaritat, la seva credibilitat no és que
sigui zero, és que és menys 25.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Costa, jo parlaré de les
meves matèries. A veure, una sentència del Tribunal
Constitucional és molt important llegir-la amb calma, les
sentències del Constitucional recullen tant pronunciaments
purament de legalitat com pronunciaments d’interpretació
conforme; és a dir, les sentències del Constitucional, jo n'he
llegides moltes, perquè, a més, m'agrada, i me la llegiré amb
molt de detall, diuen que no és inconstitucional si s'interpreta
d'una manera que, per tant, és una interpretació obligatòria. Per
tant, estam a l'espera de llegir-la.

En relació amb la paciència supina, és la paciència que hem
de tenir nosaltres i els ciutadans de les Illes Balears, i sí se'ls ha
esgotat, se’ls ha esgotat i és normal que surtin al carrer, és
normal que surtin al carrer perquè la situació de l'habitatge en
aquestes Illes és insostenible, després de molts d'anys de manca
de polítiques.

(Remor de veus)
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Aprofitaré per explicar-li també que el dijous passat vaig
tenir l'ocasió d'estar amb la ministra d'Habitatge i també amb la
secretària d'Estat, exconsellera del Govern balear, Rosario
Sánchez, les dues estàvem preocupades, estàvem preocupades,
per un lloc, perquè no poden aprovar lleis i no poden aprovar
lleis perquè tenen un govern inestable que ni tan sols pot
aprovar pressuposts.

(Alguns aplaudiments)

I estam preocupades també i ens van demanar ajuda als
consellers autonòmics per intentar aplicar les seves polítiques
a través de la invasió de les nostres. Si els ho demana li
ratificaran que aquesta consellera va tenir una interpretació
molt constructiva, dient i demanant ajuda a les competències
estatals en les quals sí poden incidir d'una manera legítima,
estatutària, constitucional i efectiva sobre les nostres
competències per millorar el tema de l'habitatge.

Els vaig explicar quin és el programa de Lloguer Segur que
impulsam amb l'objectiu també de destensionar el mercat de
l'habitatge, però, en aplicació de la nostra legítima
competència. No sé com és que li sap tant de greu que la
comunitat autònoma de Balears empri les seves competències
per legislar legítimament...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

... segons el mandat dels ciutadans.

Per tant, nosaltres aplicarem aquest programa de Lloguer
Segur amb l'objectiu que sí que s'aconseguirà i que no
s'aconsegueix com s'evidencia allà on s’aplica als mercats
tensionats.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu, Sra. Vidal.

(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 7236/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a legalització de xalets i
piscines.

Pasamos a la pregunta RGE núm.7236/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors
diputats. Sr. Costa, fa un segon ens deia que ja n’hi ha prou de
polititzar la Comissió Balear de Medi Ambient, vostès fa quasi
un any que governen i, a més, hi posen al capdavant un director
general. No sé jo què parlam de polititzar.

(Alguns aplaudiments)

Una de les seves principals mesures era la legalització de
xalets i piscines. Em pot explicar amb què ajuda això a
l'agilitació de l'administració?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President i gràcies, Sra. Garrido, per la seva
pregunta. Crec que ja deu haver tengut temps de llegir-se
almenys el títol del decret llei...

(Remor de veus)

... i veurà que posa decret llei de simplificació i racionalització
administratives, Sra. Garrido.

(Remor de veus i algunes rialles)

Vostè creu que donar una solució a una realitat que afecta
milers de famílies de les Illes Balears, i que vostès en vuit anys
varen deixar absolutament tirades, no és racionalitzar?,  no
donam una resposta a una realitat que pateixen els ciutadans?,
no resolem un problema real dels ciutadans de les Illes Balears?

Sra. Garrido, aquestes edificacions vostè sap perfectament
que ja hi són, ja hi són, i el dret de l'administració a restablir la
legalitat urbanística ja ha prescrit. Vostès, quina era la solució
que donaven a aquestes famílies? Jo li diré, que els caigués la
casa damunt, que els caigui la casa damunt, aquesta és la seva
solució. 

Sra. Garrido, sap vostè que obligam a implantar mesures de
sostenibilitat d’eficiència energètica per reformar a més de
pagar també una sanció que haurà de destinar-se, a més, per
part dels ajuntaments a mesures mediambientals? És curiós que
vostès estiguin radicalment en contra, quan hi ha alguns
alcaldes del Partit Socialista que diuen exactament el contrari,
més bé ens ho demanen, ens diuen, per favor, aprovin ja vostès
que a nosaltres també ens interessa això. 

Per altra banda, que vostè em demani o parli de xalets i
piscines, Sra. Garrido, mentre vostè era consellera de Territori
i Infraestructures del Consell de Mallorca es varen construir
1.000 xalets en sòl rústic i es van construir disset piscines cada
setmana. I vostè era consellera de Territori. La hipocresia de
sempre de l'esquerra, Sra. Garrido.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula.
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ: 

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Costa, el relat dels fets és
molt tossut. Fa tres setmanes la presidenta va girar i va decretar
que havia arribat el moment de posar límits. Després va
constituir una mesa per la sostenibilitat de Balears, al·legant
que per posar límits es necessiten dades i es necessiten estudis
de càrrega, etc. Dos dies després el que fan és aprovar un
decret llei, que és una de les normes més nocives que hem vist
a aquesta comunitat autònoma en la seva història, i que ataca
directament la línia de flotació d'aquesta sostenibilitat de què
vostè parlaven. L’endemà, aquell mateix dia, una manifestació
a Eivissa. L’endemà una manifestació amb més de 15.000
persones que varen sortir al carrer...

(Alguns aplaudiments)

... a l’endemà el portaveu del Partit Popular dient que, sí, sí,
que compartia, però que de posar límits res de res. 

On són els seus estudis de càrrega, Sr. Costa, per aprovar
aquest decret llei?, on són les dades que ratifiquen que és una
mesura sostenible legalitzar xalets i legalitzar piscines?, on
són?, de què ens serviran els estudis de càrrega a les platges si
legalitzen els aparcaments a les portes de totes les platges, a les
quals, a més, els seus companys de govern ens diuen que no hi
podem anar ni el juliol ni el mes d'agost?

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, ja veim que des de divendres passat vostè ha
posat fil a l'agulla, ja ha començat la lluita contra la
massificació del nou govern: legalització de xalets, legalització
de piscines, possibilitats sense cap mena de tramitació
d'aparcaments en sòl rústic, eliminació de la Comissió Balear
de Medi Ambient i desaparició d’informes hídrics, un decret
que modifica substancialment pràcticament totes les normes
urbanístiques d'aquesta comunitat autònoma. I tot això, just dos
dies després de demanar-li a la societat que els ajudàs a ser
sostenibles. 

Aquest és l'estil Prohens, mentir als ciutadans per afavorir
els poderosos. Vendre el futur del nostre fills ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... per afavorir els seus amics. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Quantes més preguntes em fan sobre
simplificació administrativa després de vuit anys de fer
exactament el contrari, més convençut estic que és una mesura
encertadíssima.

(Alguns aplaudiments)

Com més intenten desmuntar aquest decret, més convençut
estic que anam en la bona direcció. Com més mentides
escampen, més convençut estic que cerquen excuses per
justificar el que és injustificable. I com més nerviosos es posen,
més orgullós estic de formar part d'aquest govern presidit per
Marga Prohens, que acabarà amb la burocràcia de l'esquerra
dels darrers vuit anys. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.14) Pregunta RGE núm. 7238/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a massificació del vehicle privat a
Palma.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7238/24 -silencio, por
favor-, que formula Marc Pons, del Grup Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. PONS I PONS:

És el Govern de la mentida i les falsedats el govern de
Marga Prohens...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Sr. Costa, si a l’hora de abordar un problema urgent
demanen a les parts diàleg, demanen rigor i altesa de mires, si
demanen temps per estudiar i confiança per caminar junts, el
que no poden fer després és prendre la correguda de manera
unilateral sense cap tipus d'estudi, el que no poden fer de
manera unilateral hipotecar aquests acords de futur. I açò és el
que han fet vostès. Han perdut tota la credibilitat davant les
entitats i davant dels ciutadans en el moment en què es
comprometen una cosa i mentrestant en fan una altra.

Perquè açò és el que ha passat, dimecres de la setmana
passada la presidenta Prohens es comprometia a lluitar contra
els excessos, a posar límits a aquesta saturació. Açò era
dimecres. I divendres aprovava un decret llei que representa la
destrossa del nostre territori, malvendre el nostre sòl urbà
també, posar en evidència que no volen cap equilibri de cap
tipus. I açò és malvendre les nostres illes. 
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No només la presidenta Prohens, l’alcalde Martínez ho hem
vist durant tot un any. Dimecres feia mambelletes d’aquest
discurs dels excessos, però resulta que durant un any ha dit que
no a qualsevol mesura que suposi posar ordre al col·lapse
circulatori que tenim a Palma. Ha dit que no al tramvia. Ha dit
que no als carrils bici. Va renunciar a l’eix cívic de Cotlliure.
Va dir que no a l’electrificació d'autobusos. Va dir que no a les
zones de baixes emissions. A tot açò diu que no, mentre Palma
continua col·lapsada...

(Alguns aplaudiments)

... i davant açò el Govern, quina opinió té?, està d'acord també
amb aquestes contradiccions o creu que açò és el camí cap a la
sostenibilitat de la ciutat de Palma? 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
Miri, aquest decret llei fa una aposta claríssima per la
sostenibilitat econòmica, la productivitat i la simplificació
administrativa, i és la principal mesura perquè tiri endavant el
nostre teixit productiu. I dos...

(Alguns aplaudiments)

... aquest decret llei fa una aposta claríssima per la sostenibilitat
social i mediambiental facilita la transició energètica, facilita
que s'implantin mesures, per exemple, en matèria d'energies
renovables a les edificacions que es legalitzen, amb les que
vostè ni s'imaginaven. 

Per altra banda, amb relació a Palma, miri, li donaré unes
dades, Sr. Pons, a veure què li pareixen. Segons dades de
l'IBESTAT, miri, entre 2015 i 2023 per cada persona que s’ha 
empadronat a Palma hi ha 3 vehicles nous. El 2023 la mitjana
era de 170.000 vehicles diaris a la via de cintura, i també el
2023 a les Illes Balears hi ha 1,3 vehicles per cada persona en
edat de conduir. Aquests són els resultats de vuit anys del seu
govern a Palma. Aquests són els resultats de la política de
mobilitat sostenible que feien vostès a Palma.

Sr. Pons, avui fa un any de les eleccions autonòmiques. Està
segur, Sr. Pons, que la política de fang desnortada i destructiva,
com la que fan cada dia, és la millor solució?, és la millor
forma de fer política? 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS: 

Menteix i ni es despentina, Sr. Costa...

(Alguns aplaudiments)

... sí, sí que hi ha insostenibilitat territorial i ambiental en el seu
decret llei. Per suposat que sí. Quins límits? Digui-me’ls!, no
en trobaran cap de límit, tot el contrari, barra lliure a fer malbé
el nostre territori. Però li explicaré amb relació a Palma...

(Alguns aplaudiments)

... el projecte de BiciPalma és un projecte socialista. La
renovació de flotes d'autobusos, noves línies i incrementar les
freqüències és un projecte socialista. El tramvia a l'aeroport de
Palma passant per Can Pastilla és un projecte socialista. Les
zones de baixa emissions són projectes socialistes...

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

... i tots ells lluiten, tots ells lluiten contra la saturació. I quines
són les seves propostes? No en tenen cap, no en saben plantejar
cap. No hi ha un projecte alternatiu, únicament és més cotxes,
més saturació, més col·lapse. No li hem sentit dir res fins ara
encara a l’alcalde Martínez, ...

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Pons, em sap greu. Sr. Costa, té la
paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, vostès són els caps del transport
públic. Quants de metres de via varen fer de tren a la passada
..., no, dues legislatures, en vuit anys?, zero metres. Quants de
milions, els 30 milions que varen pressupostar per al tren de
Llevant, varen executar?, zero euros? On és el conveni
ferroviari, Sr. Pons?, enlloc. I no vull parlar del conveni de
carreteres perquè varen renunciar als convenis de carreteres a
canvi d'una foto a Raixa. 

(Petit aldarull i alguns aplaudiments)

En conseqüència, tampoc no tenim els convenis de
carreteras. I de la gratuïtat del transport que tenim ara en
marxa, 7 milions d'euros que hem de pagar el Govern de les
Illes Balears i l'Ajuntament de Palma, perquè és insuficient. Per
no parlar ja ..., ens ha parlat de busos, no se n'ha recordat de
parlar dels busos d'hidrogen, aquests busos que ...

(Algunes rialles)
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... no hi vàrem pensar, no varen pensar en el tema de l’hidrogen
i ara els busos ... tal.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Miri, Sr. Pons, desnortats, desubicats, sense rumb. No saben
el que es pesquen. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.15) Pregunta RGE núm. 7225/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a contribució de l’amnistia en rústic a la
massificació.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7225/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sra. Presidenta. Dimecres ens va proposar un gran pacte basat
en el consens, basat en dades. Divendres aproven una amnistia
urbanística sense debat, sense consens i sense dades. Vostè
entén que jo sigui escèptic a la proposta que vostè ens va fer
dimecres? Quan li convé ignora absolutament els plantejaments
que ens va fer dimecres.

La Sra. Vidal ja ens ha dit que hem de posar estora
vermella, ara resulta que hem de posar estora vermella als
infractors, els hem de demanar disculpes, els ciutadans que
vàrem fer les coses bé hem de demanar disculpes als infractors.

(Alguns aplaudiments)

Vostè no pensa, vostè no pensa, Sra. Presidenta, que
l'amnistia llença un missatge d'impunitat als infractors? Vostè
no pensa que la legalització esperonarà noves infraccions? 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Castells. M'ha de
permetre que, en primer lloc, faci un missatge de suport als
cossos d'emergències i d'extinció que actuen contra l’incendi de
S'Albufera que seguim tots amb preocupació compartida, i des

d’aquí enviam el nostre suport a tots els efectius que fan feina
per tenir-lo controlat a la major brevetat possible. 

Referent a la seva pregunta, primer de tot, deixar-li molt
clar que aquí no hi ha cap amnistia. L’única amnistia que hi ha
en aquest país és la del Partit Socialista com el major acte de
corrupció, a canvi de ser vots per continuar a La Moncloa, a la
qual el seu partit dóna suport.

Aquí no hi ha amnistia, perquè l'amnistia suposa perdó, com
si no hagués passat res, i aquí del que parlam és de regularitzar
edificacions fora d'ordenació pagant les taxes que haurien
d'haver pagat, pagant una sanció en els ajuntaments i presentant
un projecte tècnic amb millores de sostenibilitat ambiental, amb
mesures d'eficiència energètica i d'eficiència en el cicle de
l'aigua. 

Si vostè em parla de regularització d'edificacions fora
d'ordenació amb sanció ja prescrita i sobre les quals
l'administració no pot actuar, jo em veig obligada a demanar-li
quina és la seva proposta per a aquestes edificacions. I no, això
no té res a veure amb el pacte per la sostenibilitat econòmica,
social i mediambiental, perquè, escolti, aquesta mesura no
contribuirà a augmentar ni un pam la pressió sobre el territori,
ni tampoc la massificació, perquè, per molt que ho diguin,
aquestes edificacions són allà i facem el que facem i
continuaran sent.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Dissenteixo, Sra Presidenta, una
amnistia urbanística evidentment que afegeix massificació,
perquè llença un missatge d'impunitat i llença un missatge que
aquí no passa res, fes la infracció que tard o d'hora això es
legalitzarà. 

Vostè ha dit que això no és una amnistia perquè no és un
perdó. Sra. Presidenta, no només és un perdó, és que és un
premi, és que és un premi. Vostès premien altre cop els grans
infractors, que legalitzaran grans construccions i que obtindran
immenses plusvàlues, immensos beneficis gràcies al seu canvi
legislatiu. 

Després es disfressen amb el tema de la rendes baixes, la
deducció per a rendes baixes, la deducció per rendes baixes és
molt ocorrent -és que són molt bons vostès-, però no
solucionarà res, no solucionarà res, és pura propaganda. Per
què no solucionarà res?, perquè la gent que té rendes baixes no
podrà pagar ni mesures d'eficiència energètica, ni podrà pagar
mesures de reducció d'impacte del medi ambient. Per tant, altra
vegada, una altra mesura de propaganda per amagar que
aquesta amnistia beneficia els grans infractors, en perjudici,
Sra. Presidenta, de la gent que ha fet les coses bé. Vostès estan
llençant aquests missatges: els que fan les coses bé, uns beneits;
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els que fan les coses malament, tard o d’hora veuran legalitzat
i obtindran un gran benefici de la seva infracció.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

 Gràcies, Sr. Castells. Crec que el text del decret els ha
desmuntat el seu relat. I sí,  això és un decret per a poderosos,
perquè sap qui són els poderosos?, les famílies d'aquesta terra,
que fa anys que veuen que poden arreglar ca seva, que fa anys
que veuen com una administració els dóna l'esquena, aquests
són els poderosos per als quals fa feina aquest govern, perquè
aquesta regularització no és per als grans inversors, aquesta
regularització no és per als fons de inversió, aquesta
regularització no és per a milionaris, és per als poderosos
d'aquesta terra, que són les famílies que fa dècades que viuen
en aquesta terra i veuen com una situació vostès no han estat
capaços de revertir. Aquests són els poderosos i per a aquests
fa feina aquest govern. 

Miri, el decret ho deixa ben clar, aquests habitatges ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... no es podran destinar a habitatge turístic, no es podran
legalitzar agroturismes o hotels rurals, i el que sí farem serà
mesures de protecció mediambiental ...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens. Em sap greu, s'ha acabat
el temps. 

I.16) Pregunta RGE núm. 7240/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a respecte a les
lleis i normatives territorials i urbanístiques.

Passam a la pregunta RGE núm. 7240/24, que formula Lluís
Enric Apesteguia del Grup MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sra. Presidenta, en el mateix sentit, vostè i el seu govern
creuen que les lleis i normatives territorials i urbanístiques

s'han d'acomplir, i vostè creu que és el missatge que estan
llençant?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, crec que ha quedat
curt en l'enunciat de la seva pregunta, s'han de respectar totes
i cadascuna de les lleis i normatives, les territorials i
urbanístiques també, però qualsevol altra llei i normativa, li
agradi o no li agradi, també s'ha de respectar. Això és
democràcia. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

 Sí, moltes gràcies, Sr. President. Idò molt poc democràtica
és vostè, perquè vostè avui -i li ho ha dit al Sr. Castells- el que
ha fet és llençar un missatge als mallorquins que no han
construït, per exemple, perquè no tenien dues quarterades o que
no s'han fet una piscina (...) en ANEI, perquè no podien, perquè
és gent que compleix amb la normativa. I vostès els ha dit: “sou
els més beneits del poble ... 

(Alguns aplaudiments)

... perquè qui va venir i es va fer una casa, una piscina, botant-
se la normativa, jo li he arreglat: a tu, que vares fer el que
estava ben fet, no t’arregl res, a tu, continuu sense deixar-te fer
la casa i la piscina”.

I vostè em diu no, això ho feim pensant en la gent que té un
ca seva i li pot caure. I les piscines?, és una condició
indispensable?, perquè vostè també les arregla, i aquestes
piscines, de què serviran?, per augmentar la plusvàlua si
aquestes cases es venen. 

I és per això que vostès fan aquesta normativa i, a més, la
fan amb una norma ..., amb un decret llei, justificant una
necessària ..., casos d'extrema i urgent necessitat, i ho aproven
un divendres i ho publiquen un dimarts. Què ha passat entre
mig amb aquesta urgent necessitat?, se'ls havia acabat el tóner?

Clar, jo vaig pensar això, però, clar, és que es publica
digitalment, no ho havien traduït al castellà? Clar, la presidenta
és traductora -ho sabem tots-, en casos d'urgent necessitat supòs
que hagués donat ... i, si no, jo m’hagués prestat per fer-ho a
través del Google Translator, o és que no varen aprovar el text
que es va publicar al Consell Govern?

(Alguns aplaudiments)

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407240


1996 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 38 / 28 de maig de 2024 

Perquè, clar, aquesta és una sospita que tenim, perquè
vostès a la nota de premsa del Consell de Govern, Sra.
Presidenta, a la nota de premsa del Consell de Govern,
immediatament posterior, diu: “En el cas d’edificacions,
construccions i instal·lacions ubicades en sòl rústic protegit
seran aquelles construïdes abans de l'entrada en vigor de la Llei
d'ordenació i ús del 29 de maig del 2014". Vostès això ja ho
han corregit avui de matí, però el text diu abans del 1991. Per
tant, per què divendres surt una nota de premsa dient una cosa
i avui se’n publica una altra?

(Alguns aplaudiments)

Quin és l’òrgan que ha aprovat aquest text i coneixent (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... d’aquest text, Sra. Presidenta.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Això és el que feien vostès als consells de Govern, Sr.
Apesteguia, bé, vostè no ho deu saber, perquè ahir, el Sr. Vidal,
a la comissió, em va dir que han demanat explicacions als seus
consellers sobre el contracte amb Soluciones de Gestión i els
seus mateixos consellers no els han donat les explicacions a
vostè, per tant, no deu saber vostè què feien al Consell de
Govern.

(Alguns aplaudiments)

Miri, què proposa vostè per a aquestes edificacions que ja
han prescrit i que l'administració no pot actuar? Mirar cap una
altra banda? Deixar aquestes edificacions fora pagar taxes, fora
pagar cap sanció, filtrant aigües brutes al sòl, amb un consum
energètic absolutament ineficient? Deixar en risc la seguretat de
les famílies? Quina és la seva solució, Sr. Apesteguia?

I vostè em demanava i em deia que s'han de respectar les
lleis, s'han de respectar totes les lleis, s'ha de respectar la
normativa turística, l'oferta turística il·legal, que ha crescut
desbocada amb vostès els darrers vuit anys, però també l'oferta
il·legal d'ocupació de via pública en matèria laboral, en matèria
fiscal, en comerç, en la venda ambulant, que la seva portaveu
a l'Ajuntament de Palma defensa, també s'han de respectar les
lleis de propietat horitzontal, la propietat privada que ataquen
els ocupes que vostè defensa; també s'ha de respectar la
Constitució, aquesta que van atacar els líders independentistes

per als quals, per a aquests sí, vostès defensen una amnistia a
canvi de res, Sr. Apesteguia.

Miri, Sr. Apesteguia, les lleis s'han de complir i s'han de
respectar, i sap el que també s'ha de complir i s'ha de respectar?
Els programes de govern, i avui fa un any aquest partit va
obtenir una àmplia majoria de suport dels ciutadans amb un
programa de govern que deia molt clar el que faríem, i això
fem.

Però li vaig a dir més, aquesta mesura no és només per la
majoria dels ciutadans d'aquestes illes que varen votar canvi i
que varen votar el Partit Popular, és una mesura transversal i
demandada per moltes persones, moltes de les quals el varen
votar a vostè.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.17) Pregunta RGE núm. 7228/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a relació del Govern de les Illes
Balears amb la Delegació del Govern.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7228/24, que formula
Manuela Cañadas del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, quiero expresar la
profunda preocupación de nuestro grupo político ante la
emergencia de seguridad que estamos viviendo en las Islas
Baleares. Los datos del primer trimestre facilitados por el
Ministerio del Interior son alarmantes, y aún no hemos recibido
a los millones de turistas que nos van a visitar: tráfico de
drogas, ha aumentado un 90%; estafas informáticas, se han
registrado 3.123 casos, un incremento desmesurado que
evidencia una cibercriminalidad fuera de control; delitos contra
la libertad sexual, se han registrado 160 casos, además de 21
casos de agresión sexual con penetración.

Estos datos son una vergüenza y una muestra del claro
fracaso de las políticas de igualdad, como la Ley del “sí es sí”,
y de las políticas del ministro Marlaska.

Por eso, Sra. Prohens, con enorme preocupación, le
pregunto: ¿cuál es su relación con la Delegación del Gobierno?

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas, per la seva
pregunta, és una preocupació que compartesc, sap també que
és un preocupació que vàrem compartir quan vàrem firmar el
pacte de legislatura; que es fa feina també per formar més
policies locals, per poder tenir més policies locals al carrer,
però, evidentment, hi ha coses que escapen a l'àmbit de les
nostres competències.

La relació amb el delegat del Govern jo diria que és una
relació institucional, cordial; també li he d'admetre que era més
fluïda amb la seva antecessora, i crec que seria desitjable una
major col·laboració per part de la Delegació del Govern i una
major implicació en els problemes reals dels ciutadans de les
Illes Balears.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Permítanme ser aún más clara y directa
con dos ejemplos. En el municipio de Llucmajor hemos visto
un incremento del 32,3% en la criminalidad total, en el primer
trimestre, hablamos de 536 casos en una población de poco
más de 30.000 habitantes. En Sant Antoni de Portmany, la
cibercriminalidad ha subido un 136%.

Es inadmisible que nuestros ciudadanos vivan con miedo,
mientras el ministro y el delegado del Gobierno miran hacia
otro lado. Exigimos medidas inmediatas y eficaces para revertir
esta situación. Trabajemos juntos para aportar soluciones, no
puede ser que veamos como inmigrantes ilegales ocupan plazas
hoteleras pagadas por todos nosotros y no tengamos en
Baleares una solución parecida para albergar a la Policía
Nacional y a la Guardia Civil, tan necesaria para proteger a los
ciudadanos de Baleares.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, Sra. Cañadas, li repetesc que compartesc la seva
preocupació, també el suport als cossos i forces de seguretat
que estan absolutament desbordats fent feina en aquestes illes,
i per això agrairia més col·laboració de la Delegació del
Govern en la seguretat dels nostres barris, dels nostres
municipis, per la qual cosa és imprescindible augmentar el

nombre d'efectius, tant de Policia Nacional com de Guàrdia
Civil, cobrint totes les places.

I també sentir que el delegat del Govern defensa aquesta
insularitat digna que defensen els sindicats i els cossos i forces
de seguretat.

També necessitam dotar de més mitjans la UFAM, perquè
així és com es protegeix les dones víctimes de violència.

També necessitam dotar de mitjans suficients la justícia,
començant per un nou jutjat de la dona i avançar en aquella
promesa eterna de la ciutat de la justícia o reforçar les oficines
de la Seguretat Social.

També jo deman més implicació del delegat del Govern per
fer arribar al Govern d'Espanya, ja que a nosaltres no ens atén,
les reivindicacions de l'agenda balear amb la millora del
finançament autonòmic, amb el manteniment en el temps del
règim fiscal, amb la defensa davant Europa de la flexibilització
de la normativa de minimis per a les illes del Mediterrani,
també per als convenis de carreteres, per poder evitar aquests
embussos que patim tots a la via de cintura, o per acabar,
després de vuit anys, la famosa carretera general de Menorca.

També amb el conveni ferroviari, es veu que n'hi ha que
prefereixen aguantar pancartes que no reclamar els doblers que
ens corresponen als ciutadans d'aquestes illes.

També serà imprescindible la col·laboració de la Delegació
del Govern, i per això estava citat, i per això va acudir al pacte
social i polític, perquè es fa necessària aquesta col·laboració
per a aquesta contenció turística, perquè té a veure amb els
nostres ports,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... amb els aeroports i també amb la Direcció General de
Trànsit, es veu que el delegat del Govern prefereix
manifestar-se contra si mateix que no col·laborar i posar
mesures damunt la taula.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.18) Pregunta RGE núm. 7239/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a accions i sostenibilitat.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 7239/24, que formula
Iago Negueruela del Grupo Socialista, tiene la palabra. 
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EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Hemos visto cómo la semana
pasada la presidenta del Govern convoca una mesa y dice que
se van a estudiar las medidas, que se van a hacer límites, que
cada medida tiene que tener un estudio previo, que hay que
hablar de sostenibilidad en términos amplios. Y dos días
después aprueba 85 páginas de liberalización, de menos
requisitos, de menos límites, de más depredación, de menos
agua, de menos requisitos ambientales, más residuos, más
rústico destruido, más presión humana, más explotación de
espacios protegidos, más párquings en rústico, más depredación
del territorio de nuestras islas, dos días después de decir lo
contrario.

Como ha hecho hasta ahora, dice que hay que poner límites,
pero votó en contra de todos los límites; dice que no se creció
en plazas, pero el alcalde Martínez, que aprobó la Ley
Martínez, dice en 2015 que, gracias a su ley, seguirían
ampliándose las plazas turísticas.

(Alguns aplaudiments)

Van este año a las ferias turísticas diciendo que vendrá más
turismo como algo positivo, porque eso no lo ha dicho, pero si
recoge las declaraciones de sus consejeros y las suyas, van a
celebrar que vengan más turistas.

Y mientras, mientras mienten a toda la sociedad y le
presentan hoy 85 páginas de depredación. Esto no estaba en el
miércoles, cuando fuimos a la reunión, no estaba este estudio,
no estaba este decreto ley.

¿Ahora piensa decirle al Sr. Riera que estudie esto? Porque
si lo estudia, a lo mejor lo que tenemos que hacer es llegar a la
conclusión de que hay que derogarlo, porque ¿esto estaba sobre
la mesa? ¿Piensan estudiar esto? ¿Piensan, valorar el impacto
que va a generar esto sobre generaciones futuras? ¿Piensan
decir cómo afectará al rústico, a las piscinas, párquings en
rústico? ¿Es esto limitar? ¿Esto es limitar, o esto es explotar y
depredar el territorio como han hecho siempre cada vez que
gobiernan?

(Alguns aplaudiments) 

Dígannos, pasen por la Mesa este decreto ley y a ver si
dicen que esto limita o depreda.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Negueruela. Jo entenc
que vostè no ho comprengui, ¿sabe qué es esto? Complir amb
la paraula donada, esto es este decreto.

(Alguns aplaudiments)

Sap què és el que acaba de fer vostè aquí? Demostrar
desesperació i mentides, una rere l’altra. Jo li diré el que ha fet
aquest govern ja per la sostenibilitat: hem agilitat els expedients
d'ajudes de transició energètica, hem tramitat en mig any
expedients per un valor de 10,5 milions d'euros, en comparació
amb 4,8 milions que varen tramitar vostès en un any i mig; els
ajuts d'eficiència energètica amb els fons europeus, per 1,3
milions, que vostès havien tramitat per a 934 habitatges,
nosaltres ho hem tramitat en un parell de mesos per 3.661 ajuts,
gairebé el triple del que varen fer vostès. 

Per això destinam 130 milions a un fons finalista per al cicle
de l'aigua, després de l'abandonament vergonyós que ens hem
trobat, després de vuit anys del seu govern. I davant el creixent
malestar social, encara que a vostè li molesti molt i no sàpiga
molt bé on s'ha de col·locar, jo el convid a col·locar-se aquí ha
d'estar com oposició, en aquesta mesa, en aquest pacte social i
polític, fent les seves propostes i intentant dissimular un poquet
més aquesta desesperació.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias. Haríamos propuestas si nos dejase hablar en esa
mesa y no diciendo que los partidos políticos
democráticamente elegidos no deberíamos hablar ese día en esa
mesa.

(Alguns aplaudiments)

Dijeron no a la Ley de cambio climático. Dijeron no a las
ayudas europeas, que ahora están diciendo que están
agilizando. Dijeron que no a las ayudas del impuesto de
turismo sostenible para agua, porque ustedes votaron que no.
Es que ustedes votaron que no a todo y ahora las están
defendiendo como si fuesen propias. Perfecto, es que me
parece perfecto que las defiendan como propias, pero no
mientan y digan al menos de dónde vienen. Los fondos
europeos vienen de gobiernos socialistas. El ITS de un
gobierno con MÉS...

(Alguns aplaudiments)

... y con MÉS por Menorca. Y los principales avances en esta...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo. Lo siento.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Ah, idò el problema no és la mesa, el problema és que vostè
no en va ser protagonista. Entesos, ara ja ho començam a
entendre tot.

 (Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Negueruela, el Decret de simplificació no suposa
cap pressió afegida, ni suposa cap plaça turística més...

(Remor de veus)

Però li vull parlar de pressió damunt sòl rústic. 3.137 noves
autoritzacions en rústic durant els darrers vuit anys amb el
Partit Socialista en el Consell de Mallorca. Els seus darrers vuit
anys s’han donat el 50% de les autoritzacions en rústic dels
darrers vint anys a les Illes Balears. De la mateixa manera que
els darrers vuit anys, vostès varen incrementar en 115.000 les
places turístiques a les Illes Balears.

Però és que vostès no tenen cap credibilitat, vostès es
manifesten pel tren de Llevant, quan no han fet ni un metro de
via. Vostès es manifesten per la llengua, quan mai la llengua
havia patit tan de retrocés com els darrers vuit anys. Vostès es
manifesten contra la seva saturació turística, deguda a la manca
de gestió i a la manca d’inversió en infraestructures...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... infraestructures hídriques i mediambientals. I avui fa un any
que els ciutadans varen votar. I jo vull agrair a tot el meu equip
i vull agrair també la confiança immensa dels ciutadans.
Nosaltres seguirem complint...

(Se produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps Sra. Prohens, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias.

II.  Interpel·lació RGE núm. 2921/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria d’agilitació administrativa.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la interpelación RGE núm. 2921/24 del Grupo
Socialista, en materia de agilización administrativa. Tiene la
palabra el Sr. Pons.

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

Les rogaría silencio para empezar el segundo punto del
orden del día. Cuando quiera, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. En el debat que ens ha
precedit ho comentaven, en una mateixa setmana, amb tres dies
de diferència, el Govern de Marga Prohens ha pres dues
decisions importants, que en bona manera representen fites clau
d'aquesta legislatura i que vénen justificades amb arguments
diametralment oposats. 

Dimecres passat es convocava aquesta mesa, que
pretesament cerca el diàleg i un pacte per lluitar contra la
saturació, per cercar els equilibris entre l'economia, la societat
i el medi ambient. Açò vol dir bàsicament que els poders
públics regulin, restringeixin, prohibeixin amb la finalitat de
posar límits -perquè si no hi ha prohibició, el límit no hi és- al
mercat, amb l'objectiu de facilitar la qualitat i la convivència
dels residents. Açò era dimecres. 

Divendres, el Consell de Govern aprovava el Decret llei
òmnibus, que té com a principal objecte -i ho deia vostè- que
les institucions deixin de ser un obstacle per als ciutadans, per
al mercat, per tant, desregulem, facem l’administració més
petita i facilitem que el mercat acabi avançant al màxim, sense
cap tipus de trava, per poder fer tot allò que pugui. 

I aquí ve evidentment la primera pregunta, Sr. Costa, com
quedam? Quin paper han de jugar les institucions en l'actual
context de preus de l’habitatge desbocat, xarxa viària,
col·lapsada, territori i paisatge altament tensionat, amb serveis
públics com ara la salut, fortament tensionats per l'estacionalitat
turística? L'administració ha de donar més facilitats al mercat,
ha de desregular, ha de deixar de ser tan exigent i permetre així
encalentir encara més l'economia, o per contra l’administració,
els governs han d’intervenir més, han de posar el llistó de
l’exigència més elevat, amb l'objectiu de protegir més els
ciutadans i garantir-ne una millor qualitat de vida, amb menys
desigualtats, amb serveis públics de qualitat, amb un territori
preservat, amb accés a les necessitats garantides?, perquè les
dues coses no casen. 

Bé, sap què creim nosaltres? Després de veure aquest decret
òmnibus ja no ens queda cap dubte, i és que vostès no creuen
per a res en la necessitat de posar límits, en la necessitat de
lluitar contra la saturació turística, en la importància que els
ciutadans guanyin en qualitat de vida, i és que la mesa del
diàleg del passat dimecres, és només una estratègia per enredar
i despistar, per tenir entretingut el personal, mentre vostès
continuen afavorint interessos concrets, impulsant sector
immobiliari amb increments de plusvàlues i regalant, via
accessos fiscals, els diners als que més en tenen. Perquè què és
l’amnistia en sòl rústic, sinó una manera de donar cobertura a
les il·legalitats existents, consolidar una major pressió damunt
el territori i generar aquestes plusvàlues immobiliàries? 

Ens deia la presidenta Prohens que açò no genera més
increment. Tenir papers, tenir papers, que una parcel·la tengui
ara autorització i sigui il·legal, representa el dret a poder
demanar permís per a un pou d'aigua, per a una estesa elèctrica,
per construir una piscina, per ampliar l'habitatge, per construir
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un accés. Per tant, més pressió. Ens diu, a més a més, el
vicepresident -i no es despentina, eh?-, que mai, mai, açò no
seran habitatges turístics de vacances. Home!, mai, vist que
vengui de nou el Sr. Delgado de torn, canviï la llei i permeti
que açò siguin de nou habitatges...

(Alguns aplaudiments) 

... o tal vegada ho faran vostès a la propera llei òmnibus que ja
han anunciat? No hi ha cap credibilitat amb les seves propostes,
intenten justificar l’injustificable, i aquesta no pot ser, en cap
cas, la via, fan malbé el nostre territori i, a més a més..., a més
a més, crec que ho fan sense cap tipus de rigor.

Deia la Sra. Prohens: “Estamos en un punto de inflexión y
ahora necesitamos datos, no percepciones ni aforismos o
gustos personales”. Molt bé, quants d'habitatges il·legals tenim
en el sòl rústic?, com estan repartits per illes?, quina incidència
tindran damunt el mercat immobiliari?, quants d'aquests
habitatges il·legals tenen un pou d'aigua?, quantes piscines
il·legals tenim a les Illes Balears i quantes es legalitzaran? 

Esper que em contestin a açò, perquè seria un escàndol que
haguessin aprovat açò sense tenir els estudis que hi donin
resposta. 

I podríem seguir, Sr. Costa, perquè vostès no fan... més que
una simplificació administrativa, el que vostès fan és una
eliminació de requisits que garanteixen qualitat. Vostès
devaluen les Illes Balears en el moment en què deixen de
demanar els requisits que garanteixen qualitat, fins i tot en la
desregulació urbanística. Ens pot explicar tota la supressió dels
requisits urbanístics fins on arriben, quines són les lleis?, tindrà
la valentia, en tot cas, de poder-ho fer?

Converteixen el Parc BIT i obren la porta a l'especulació
immobiliària? Permetran l’ús residencial aquí? No ho havien
explicat per res, açò. S’obre aquesta porta, Sr. Costa?

Llavors, per tant, també seguim revaloritzant i afavorint
especulació urbanística, pensant en qui? Ah, no, no, és que els
que investiguen, és que els que venguin aquí a crear ..., sí que
els hem de donar un habitatge; als que tenen problemes, no,
faltaria més. Feim desigualtats. 

Modifiquen riscos d'inundació que afecten les APR
d'inundacions? Lleven, per tant, garanties de seguretat?, ens ho
pot explicar, Sr. Costa?

Modifiquen la Llei de Reserva de Biosfera de Menorca?, en
quin sentit?, on desregulen?, ens ho pot explicar, Sr. Costa?

Modifiquen la LECO? Les declaracions responsables dels
espais naturals d'alt valor ambiental aniran per declaració
responsable, les autoritzacions a partir d'ara? Jo promet i si
m'equivoc és igual, i el mal ja està fet? No hi ha problema
perquè després vendrà una amnistia i ho legalitzarà tot. Aquesta
és la solució que vostès ens estan donant. 

Estan fent un canvi massa dur, que farà massa mal i que el
veurem, no en aquesta legislatura, no, el veure en els vuit anys
propers. Passarà com amb la llei Delgado, que..., sí, ara vostès

donen aquests drets que s'acaben materialitzant en dos, tres,
quatre, cinc i deu anys, i els mals després els governs que
arriben se’ls troben com una herència. Aquestes són les
herències enverinades que vostès ens deixen. Ens les va deixar
el Sr. Delgado i el Sr. Martínez i ens les deixaran ara vostès
quan les aprovin...

(Alguns aplaudiments)

I quins estudis avalen tots aquests canvis normatius que...,
Sr. Costa, ens pot explicar en quins estudis s'han basat per fer
i per prendre totes aquestes decisions?

Tenim un problema enorme amb els recursos hídrics, els
nostres pous a les costes estan salinitzats, els pous a l’interior
estan amb un excés de nitrats, la tendència pluviomètrica és que
cada vegada plogui menys, i, per tant, aquí tenim problemes, i
com aborden vostès aquesta solució? 

La seva solució és cercar la manera de donar com més prest
millor el màxim nombre de llicències perquè hi pugui haver el
màxim nombre més de pous que segueixin explotant aqüífers
que ja estan desgastadíssims. La seva solució no és “facem una
moratòria, aturem açò, acabem de pensar com ho podem fer no
sigui cosa que fem un mal major”. No és aquesta. És donar
aquests drets, és permetre ... que acabem consumint tots els
recursos que tenim i que acabem penedint-nos de ver qualque
dia. 

Així és com vostès estan plantejant aquesta llei òmnibus,
que és absolutament contrària, perquè, quins estudis tenim, Sr.
Costa? Quins estudis avalen el fet que vostès puguin seguir
autoritzant a mansalva tot el que suposen nous pous en lloc
d’aturar, reflexionar, tenir les dades abans d’autoritzar-ne més. 

“Ah, no, no, passarem tres anys estudiant, enredarem el
personal, les entitats, i jo mentrestant (...) drets”. Aquesta és
l'estratègia que tant de mal fa, que tant de mal ens fa
absolutament a tots. 

I així, Sr. Costa, podríem també seguir. Tenim tota la part
del sector agrari, ens explicava vostè que facilitaran i agilitaran
aquells projectes a les activitats agràries, seran projectes agraris
o són projectes terciaris en sòl rústic, Sr. Costa? Ens ho pot
explicar?, perquè nosaltres ja vam viure aquí una amnistia
lligada a la barra lliure en el sector primari per posar aquí
establiments del sector terciari. Anam una altra vegada cap
aquí?

Açò és simplificació administrativa? Açò no és certificació
administrativa! I no han d'enganar vostè ningú. Vostè el que
està fent és eliminar requisits i entendre el sòl rústic com a sòl
urbà, on tot acabi sent un difuminat. 

El model eivissenc que suposa aquestes tensions damunt el
sòl rústic tan grosses, que ha permès la construcció per tot, que
no han davallat els preus dels habitatges per a res, el vol
estendre per tot i ens acabarà fent mal a tots. Ho fan sense
despentinar-se. Ho fan, a més a més, des de la mentida i la
incongruència del que representa oferir la mà estesa mentre
amb l’altra ens estan pegant absolutament a tots.
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I estam preocupats, Sr. Costa, molt. Farem tot allò que sigui
a les nostres mans, perquè la gent pugui entendre que el que
estan fent vostès és, sobretot, destrossar les Illes Balears.

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias..., gràcies, Sr. Pons. Per part del Govern té la
paraula el vicepresident Sr. Costa, per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. He de confessar, senyors del Partit
Socialista, que em va sorprendre que registrassin aquesta
interpel·lació i que, a més, demanassin que es tramités de forma
urgent, perquè durant vuit anys vostès no varen tenir ni la més
mínima urgència per agilitar i simplificar l’administració, tot el
contrari, varen  tenir una urgència tremenda a burocratitzar tota
l'administració autonòmica i fer-la impracticable.

Però, bé, ens alegra veure que es comencen a interessar per
la simplificació, encara que només sigui per criticar aquest
govern i enfangar el debat.

Miri, l'agilitació administrativa és una de les senyes
d'identitat d’aquest govern. Més de 6.000 tràmits en execució
a l'administració autonòmica de les Illes Balears -és el que hi ha
a dia d'avui-, multitud de normatives que comporten evidents
duplicitats i que només suposen un endarreriment, ineficàcia,
ineficiència per part, no de l'administració pública autonòmica,
sinó de totes les administracions públiques de les Illes Balears. 

Nosaltres sempre ho hem tengut clar, no podem ser el
problema per a la ciutadania de les Illes Balears, hem de ser
una solució, un aliat per als ciutadans i les empreses de les Illes
Balears. Hem de deixar de posar bastons a les rodes. Després
de vuit anys s'havia de passar de les paraules als fets. I avui
podem dir que l'etapa de burocratització ha fet un gir de 180
graus per passar a ser l'etapa de la simplificació, perquè aquest
primer decret de simplificació i racionalització administratives
és només això: una primera passa per avançar en aquest
objectiu troncal de tota la legislatura, però aquest govern ve
parlant d'agilitació i treballant en agilitació des de ja fa temps. 

Ja vàrem anunciar el projecte pilot de robotització, la
tramitació de prestacions i subvencions, que és el que estam
fent fins ara, a pensions no contributives i subvencions en
matèria d’energia, el que podia tardar mesos i fins i tot anys ho
reduirem a setmanes, perquè això és el que està fent ja la Junta
d'Andalusia i aquests sistemes estan funcionant enormement bé
a la Junta d'Andalusia. 

La previsió és estendre aquesta mesura a tots els àmbits de
l'administració que sigui possible i no suposarà reduir el
nombre de treballadors públics, sinó que s’alliberaran els

funcionaris de tasques repetitives perquè puguin fer tasques de
major valor afegit. Per tant, una administració més àgil i més
eficient, que és el nostre gran objectiu de legislatura. 

Posar en marxa aquest tipus de mesures abans d'aprovar el
decret de simplificació administrativa era ja absolutament
essencial, perquè quan vàrem arribar al Govern, senyors del
Partit Socialista, ens vàrem trobar 13.000 expedients de
subvencions en matèria d'energia, 13.000. Més de 4.000
expedients que esperaven a Recursos Hídrics, no sabem què
esperaven, i 2.000 expedients de costes sense tramitar, i una
desesperació absoluta per part dels ciutadans i empreses de les
Illes Balears que no tenien una resposta raonable, en temps
raonable de l’administració. És aquesta la seva política
d'agilitació administrativa, Sr. Pons? Aquesta és la forma que
tenen vostès d'agilitar? Quatre anys sense resoldre un
expedient, per exemple, a la Comissió Balear de Medi
Ambient.

Li assegur, Sr. Pons, que aquesta no és la nostra forma de
fer política. La nostra forma de fer política és donar una
resposta als ciutadans i a les empreses de les Illes Balears, i
això es veu perfectament reflectit en el decret que va aprovar el
Consell de Govern el passat divendres, únicament és un punt de
partida per reduir burocràcia, millorar la relació entre la
ciutadania i l'administració, facilitar l'atracció d'inversions i
millorar la productivitat, una variable absolutament fonamental
per a la transformació del model econòmic de les Illes Balears.

El decret de simplificació és un decret òmnibus, una
cinquantena de lleis modificades, més de 170 modificacions
legislatives en els diferents articulats, mesures que afecten totes
les conselleries i administracions de les Illes Balears. Però, a
diferència de l'esquerra, que era procliu a imposar i prohibir
mesures, aquest govern tenia clar que s'havia de fer feina en
conjunt, amb consens, l'agilitació administrativa afecta totes les
administracions i, per tant, totes les administracions havien de
tenir la seva veu. Per això vàrem crear la comissió de
simplificació administrativa, però també ens vàrem reunir amb
representants de la societat civil per escoltar les propostes i
comentaris, i en vàrem rebre moltíssimes de propostes, moltes
de les quals incorporades.

I, com he dit moltes vegades, l'agilitació administrativa ha
de seguir tres eixos fonamentals. En primer lloc, la
simplificació normativa, actuar contra l'excés regulador i de
duplicitats. En segon lloc, la simplificació de tràmits que
existeixen a l'administració. I tercer, i molt important, la
digitalització, perquè la presencialitat es reservi només per a
aquelles persones que sigui estrictament essencial per donar-li
servei.

I ja els puc anunciar que aviat presentarem el Pla de
digitalització de les Illes Balears que, sens dubte, ens posarà a
l'avantguarda digital d'Espanya i suposarà una autèntica
revolució, o així ho esperam.

I per avançar en aquest triple objectiu que els he comentat,
era necessari qüestionar-s’ho absolutament tot, cada normativa,
cada tràmit, i hi ha hagut un ampli consens que hi havia dos
colls de botella bàsics: un era la Comissió Balear de Medi
Ambient i l'altre era la Direcció General de Recursos Hídrics.
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Pel que fa a la Comissió de Medi Ambient, l'esquerra diu
que suprimir-la és acabar amb les garanties ambientals, però és
exactament el contrari, és assegurar que totes les decisions
siguin avalades per aquestes garanties ambientals, seguint els
criteris tècnics i una normativa ambiental que no es modifica.
El que molesta a l'esquerra és que ja no pugui haver-hi
interferències polítiques, que no pugui ser l'esquerra la que
s’assegui a les cadires i pugui polititzar la Comissió Balear de
Medi Ambient.

(Remor de veus)

El que vol aquest govern és que els projectes compleixin la
normativa i els criteris tècnics i rebin una resposta els ciutadans
i les empreses que presentin els projectes amb un temps
raonable. I aquesta decisió ens equipara amb la resta de
comunitats autònomes, no vull pensar que el Partit Socialista de
les Illes Balears cregui que Astúries o Castella-La Manxa,
governades pel Partit Socialista, i que no tenen cap tipus
d'òrgans col·legiats per prendre decisions, siguin depredadors
del territori, que és el que ens diuen a nosaltres per desmuntar
falsament aquestes polítiques.

I en matèria de recursos hídrics, ja els puc confirmar que
s'ha accelerat significativament la tramitació dels milers
d'expedients que vam trobar pendents. Però també hem reduït
els supòsits que requereixen de forma obligatòria d'un informe
de la direcció general, ja que el 99,9% dels casos resultava ser
un informe favorable i, per tant, es podia solucionar d’una
forma més fàcil.

Però el decret de simplificació i racionalització
administrativa té multitud de mesures per als consells insulars,
que els consells insulars i ajuntaments podran implantar de
forma totalment voluntària, són eines a disposició d'altres
administracions, i que, sens dubte, sota el nostre criteri,
ajudaran a tenir una administració més àgil, l'únic que fem és
donar eines i cobertura jurídica per simplificar la vida als
ciutadans, sense imposicions.

Em referesc, per exemple, a la possibilitat que es dóna als
ajuntaments d'externalitzar les llicències a entitats
col·laboradores urbanístiques, ECU, que no és més que una
oportunitat per accelerar procediments per poder tardar mesos
i no anys en tramitar una llicència. Em referesc a la possibilitat
per als ajuntaments d'ubicar, de manera extraordinària i
temporal, aparcaments a sòl rústic o a qualsevol altre tipus de
sòl, ja sigui públic o privat, per facilitar la mobilitat en èpoques
de més afluència de visitants, perquè així s'evitarà accedir als
centres de ciutats, pobles o zones costaneres amb el cotxe
particular. Jo ja sé que vostès preferirien l’amuntegament de
cotxes que hi ha a una platja, això els agrada moltíssim més que
no habilitar una zona allà on pugui racionalitzar-se, allà on
pugui gestionar-se la congestió. Jo ja sé que vostès prefereixen
l’amuntegament i que llavors no pugui ni passar un cotxe
d’emergències. Però, bé, nosaltres pensam que no, nosaltres
pensam que la gestió d'un pàrquing, encara que sigui temporal
i en sòl rústic i un bus llançadera, bé, doncs gestiona millor la
congestió.

(Remor de veus)

I em referesc també a la possibilitat que es dona als consells
insulars d'externalitzar les inspeccions tècniques de vehicles per
agilitar les revisions i evitar les recurrents llistes d'espera.

Hi ha moltíssimes més mesures en el decret que, sens dubte,
ens ajudaran a avançar en aquest objectiu troncal que és
l'agilitació administrativa: l'agilitació de pagament de
subvencions; agilitació de la tramitació de projectes agrícoles
a través de modificacions de la Llei agrària, per ajudar el nostre
sector primari; l'agilitació de projectes de transició energètica,
com punts de recàrrega de vehicles; l’augment fins a 500
quilovats del límit per a les instal·lacions de plaques
fotovoltaiques que queden absentes d'autorització
administrativa prèvia; o la creació de l’historial social únic, que
agilitarà l'accés a les diferents ajudes a partir del creuament de
dades.

Per tant, crec sincerament que el camí que hem iniciat amb
aquest primer decret llei de simplificació i racionalització
administratives és, o així ho entén el Govern, el camí correcte
i no són mesures que ens haguem inventat, sinó que eren en el
nostre programa electoral i també en els acords que hem signat
amb el Grup Parlamentari de VOX, que ha de ser, al nostre
entendre, almenys, el full de ruta perquè els ciutadans de les
Illes Balears varen exercir el seu dret a vot el passat dia 28 de
maig, avui fa exactament un any, varen prendre unes decisions
i per a aquest govern acomplir la paraula donada és una qüestió
essencial. 

Sabíem que les Illes Balears tenien grans colls de botella,
que hi havia massa burocràcia, massa procediments, massa
tràmits i massa normativa que després d'analitzar-ho suposaven
evidents duplicitats i un maldecap constant per als ciutadans i
empreses...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’anar acabant, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sí, ja acab. Per tant, la nostra obligació era actuar de forma
ràpida i decidida per passar de la burocràcia a l'agilitació i a la
simplificació, i crec honestament que ho aconseguim.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Per part del grup autor de la
interpel·lació té la paraula el diputat Marc Pons, per un temps
de cinc minuts.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, no té la valentia, no
té la valentia d'abordar el debat, no té la valentia d’abordar el
debat, disfressen la simplificació amb depredació territorial. Li
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he fet algunes preguntes molt senzilles, no n’ha volguda
respondre cap ni una, cap ni una, ho farà ara, quan ja no hi hagi
opció a rèplica?

Quin paper han de jugar les institucions? Com quedam? El
seu programa electoral de què va, de posar límits o d’afavorir
el màxim de pressió sobre el territori? De què va,
d’administració petita o d’administració gran? On són vostès?
Perquè viuen en una incongruència evident.

Segona, ens pot explicar què té a veure la simplificació
administrativa amb la legalització de construccions en sòl
rústic? És simplificar llevar requisits i atorgar drets? D’açò en
diu vostè simplificar?

(Alguns aplaudiments)

Perquè no ho és, Sr. Costa.

Tercera, quins estudis s'han fet i quins han estat els seus
resultats amb les construccions il·legals en sòl rústic? Quants
d'habitatges il·legals tenim? Quantes piscines tenim? Quantes
estan previstes que es legalitzin, Sr. Costa?

En les autoritzacions de recursos hídrics, ens pot assegurar
que la simplificació administrativa no suposarà supressió de
cap dret ambiental, de cap requisit ambiental? L'agilitació dels
projectes agrícoles, a què es refereix?, només seran agrícoles o
seran terciaris? Ens ho pot explicar, Sr. Costa. 

A cap d'aquestes preguntes vostè no hi ha volgut entrar, a
cap ni una. Açò sí, després justificam la Comissió Balear de
Medi Ambient sense entendre encara aquesta comunitat
autònoma. Què representa la Comissió Balear de Medi
Ambient? Dues coses, coordinació interinstitucional, des del 86
la tenim, eh?, sap per què?, perquè les competències en territori
estan transferides als consells insulars, perquè les competències
d'agricultura estan transferides als consells insulars i, per tant,
l'aprovació que es fa és important que sigui compartida. Ah!, a
altres bandes d'Espanya no hi és. Clar que no hi és, perquè no
hi ha consells insulars, perquè les competències en ordenació
del territori...

(Alguns aplaudiments) 

... les tenen les comunitats autònomes i les competències en
agricultura també. 

I vostè aquí ens ve a dir que tots han de ser iguals. No, som
diferents. I hem d'afavorir aquesta coordinació entre
institucions, i vostès la maten. Vostès tapen la boca als consells
insulars i ens ve aquí a presumir d'agilitat. El que volen és fer
el que els doni la gana sense tenir en compte ni Menorca, ni
Eivissa, ni Formentera. I per això els hauria de caure la cara de
vergonya, Sr. Costa...

(Alguns aplaudiments)

... perquè aquests són els arguments que vostès utilitzen.

Setze organitzacions ambientals li han enviat un escrit a la
presidenta Prohens. Totes les organitzacions ambientals de les

Illes Balears -Aliança per l'Aigua, Amics de la Terra,
Associació de productors ecològics, la Fundació Cleanwave,
Grup d'amics en defensa del Medi Ambient, el GEN, el GOB
de Mallorca, el GOB de Menorca, Greenpeace, Iniciativa per
la Custòdia del Territori, Marilles, Save the Med,
SEOBirdLife, SHNB, (...) i WWF-, totes els diuen que fan un
disbarat, que fan malbé el nostre territori, que no garanteixen,
aquestes decisions seves, cap tipus d'afavoriment d'equilibris de
sostenibilitat, que els estan enganyant a la cara, li diuen, Sr.
Costa.

I açò ho ha d'ajuntar amb una altra cosa, amb 27 entitats que
treballen per la qualitat democràtica, que quan van tancar
l'Oficina de Lluita contra la Corrupció també li varen remetre
a vostès un escrit on els deien que no podien fer els retrocessos
en matèria de qualitat democràtica i de transparència. 

I la seva agilitat administrativa també cerca açò, suprimir
transparència, aportar més foscor, perquè, per cert, a la
Comissió Balear de Medi Ambient els promotors podien venir
a defensar el seu projecte, i ara ja no ho podran fer tampoc.
Açò sí, mentrestant la Sra. Vidal es pot asseure a la Comissió
Tècnica d'Urbanisme a l'illa de Menorca...

(Algun aplaudiment)

... el Govern sí que pot controlar els menorquins, però a
Menorca no ho pot fer al Govern de les Illes Balears. I no ens
torni enganar, Sra. Vidal, que ja la coneixem prou bé. No ens
torni enganar dient que no, perquè ho han aprovat
expressament. 

Per tant, aquest és el camí cap on...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, no se dirija a otro miembro del Gobierno que le
pedirán por alusiones y se las tendré que dar.

EL SR. PONS I PONS:

... -d’acord-, el Govern...

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Es que ya se las pido. No yo, un miembro técnico. Yo no
me voy a sentar en ningún sitio.

EL SR. PRESIDENT:

En acabar, Sra. Vidal, tendrá un minuto.

EL SR. PONS I PONS:

... el Govern de les Illes Balears s’asseurà a la Comissió
Tècnica d’Urbanisme de l’illa de Menorca quan mai no ho
havia fet, sí o no? La persona que s’asseurà estarà a les ordres
de la Sra. Vidal, sí o no? 
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Per tant, el Govern, el Govern de les Illes Balears seu a la
Comissió Tècnica d’Urbanisme de l’illa de Menorca, i açò no
havia passat mai, mai ...

(Alguns aplaudiments)

... i si encara diu que no, jo ho dic, la Sra. Vidal ens està
mentint. Així de clar. Mentrestant, el Consell de Menorca ja no
podrà seure a la Comissió Balear de Medi Ambient, no podrà
defensar els seus projectes. 

Aquesta és la via que tenen..., els de Menorca i els
d'Eivissa, els eivissencs callats aquí, ningú no diu res, però el
drama és aquest, que vostès, amb l'excusa de l’agilitat
administrativa, deixen de permetre la participació. Açò sí,
tornarem als anys enrere on aquells promotors que feien bo
amb la consellera o el conseller de torn...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant. 

EL SR. PONS I PONS:

... tenen via directa i, per tant, se'ls permet que les coses puguin
anar més de pressa. 

Aquesta és la seva manera d’exercir la política, Sr. Costa.
Retrocedim al segle XX, retrocedim al segle XX amb les seves
propostes, i feim malbé, perquè la conseqüència final és
aquesta, feim malbé les Illes Balears. No ho veurem ara, eh?, 
açò ho veurem d'aquí quatre i d'aquí vuit anys, perquè els
drames són aquests. Les seves decisions les pagarem els que
vendran darrere. I açò ja és la irresponsabilitat màxima. 

Moltes gràcies, Sr. President. Esper que em contesti, en
qualsevol cas, les preguntes que li he fet. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, ¿quiere intervenir? Tiene un minuto. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Sí, gracias. Simplemente para aclararle al Sr. Pons que yo
no voy a sentarme en ninguna mesa, que se designa a un
funcionario público y que esta consejera nunca ha dado ni dará
jamás órdenes a un funcionario, a diferencia de usted que decía
que esto son lentejas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PONS I PONS:

Sr. Vicepresident, per al·lusions...

EL SR. PRESIDENT:

No, ya...

(Remor de veus)

EL SR. PONS I PONS:

... clar!, em diu que jo feia coses als funcionaris, per tant, jo li
deman la paraula, Sr. Vicepresident, per poder defensar-me de
les seves acusacions.

EL SR. PRESIDENT:

Ja han intervenido los dos, dos veces. 

(Se sent la Sra. Vicepresidenta segona de fons que diu:
“No, no, no, contra sus alusiones no ha intervenido”)

Sr. Costa, tiene cinco minutos para...

EL SR. PONS I PONS.

No em dóna la paraula, Sr. Vicepresident?

(Se sent la Sra. Vicepresidenta segona de fons que diu:
“No, no, no, no te la dóna”)

EL SR. PRESIDENT:

... cerrar el debate.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President -si m’ho permeten-, gràcies. El Sr.
Pons ens preguntava, em preguntava directament quin paper
han de jugar les institucions? Bé, jo pensava que ho tenien clar,
jo pensava que les institucions estaven per resoldre els
problemes dels ciutadans de les Illes Balears, concretament
l'administració autonòmica, les administracions locals respecte
dels ciutadans dels seus municipis o dels consells. Jo pensava
que era això. 

Ara hem descobert que el Sr. Pons no considera que tardar
tres anys, quatre anys a donar una llicència o un any i mig o dos
a pagar una subvenció, sigui un problema per als ciutadans.
Això són minúcies. A això no s’ha de prestar cap atenció
perquè el que s’ha de fer és seguir burocratitzant encara més
l'administració, i si es tardava un any i mig, millor que en
tardam tres, millor que tardem tres anys que és el que pertoca.
Això sí, una desconfiança total i absoluta en els ciutadans de les
Illes Balears, eh? Si hi ha un percentatge mínim de ciutadans
que ho fan malament, no es tracta de sancionar els que ho fan
malament, no, no, es tracta de burocratitzar i paralitzar als que
ho fan bé. A aquests són els que cal aturar perquè són
perillosos infractors...

(Alguns aplaudiments)

... perillosos infractors, el 95% que compleixen, aquests són els
culpables i a aquests els ho farem passar “canutes” un any i mig
o dos a atorgar-los una llicència o a donar-los una ajuda o una
atenció per part de l'administració pública. 
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Per altra banda, ens parla vostè d'habitatge..., de
regularitzacions, tal. Jo li repetiré una altra vegada, quina és la
solució que vostès ofereixen a aquestes famílies que tenguin un
habitatge, ja sigui heredat o el que sigui, on faci vint anys que
es va cometre una infracció? La  seva solució és sempre la
mateixa, que els caigui damunt. La seva proposta és: aquest
habitatge que us caigui damunt. Aquesta és la seva solució,
aquesta és la seva proposta.

La nostra no. La nostra és, ho he dit abans molt bé la
consellera Vidal, si hi ha deu  habitatges en sòl rústic que estan
fora d’ordenació, aquests deu habitatges tenen un problema. Si
hi ha milers d'habitatges fora d’ordenació en sòl rústic, qui té
un problema és l'administració. Això és el que succeeix a la
pràctica. Vostès volen mirar cap una altra banda? Nosaltres no,
nosaltres volem abordar el problema i solucionar aquest
problema als ciutadans de les Illes Balears. Són concepcions
diferents, jo ho entenc, no passa res.

Comissió Balear de Medi Ambient. Miri, Sr. Pons, jo no
sé..., quan vostè diu que els consells insulars o no sé qui perden
poder de decisió, vol dir que la Comissió Balear de Medi
Ambient condiciona els informes tècnics que fan els mateixos
tècnics que hi ha ara mateix a la direcció general?, perquè
aquests mateixos són els que faran els informes. Em diu vostè
que la Comissió Balear de Medi Ambient no respon a criteris
tècnics sinó que respon a algun altre criteri? Sí, això és el que
volen vostès...

(Remor de veus)

... això és la politització de la Comissió Balear de Medi
Ambient. Ha cridat vostè, Sr. Pons, a Castella-La Manxa per
dir-li al Sr. Page que és un desastre que tenguin un òrgan
d'avaluació ambiental independent i que faci els informes
tècnics, i, li ha recomanat que facin a Castella-La Manxa una
Comissió Balear de Medi Ambient, que és molt millor, que és
molt millor? La realitat és que no ho ha fet...

(Alguns aplaudiments)

... perquè sap perfectament que cap comunitat autònoma, inclòs
el ministeri, no tenen òrgans comissions polítiques, tenen
òrgans d'avaluació ambiental que apliquen els criteris tècnics;
que és el que hi haurà a les Illes Balears. 

Per altra banda, límits, i jo ho he dit diverses vegades, ha
arribat el moment de posar límits, sí, al creixement en volum de
l'activitat turística, sí, i això és el que farem, posar límits al
creixement en volum i apostar per la qualitat enfront de la
quantitat a l'àmbit turístic...

(Remor de veus)

No, no, això no és nou,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... llegeixin el programa electoral del Partit Popular i ja veurà
que això no és nou. El que és nou..., el que és nou és que vostès
estiguin absolutament desnortats i desubicats. Això sí que és

nou. No saben... no saben per on van, però ja els dic que
nosaltres tenim ben clar per on anam.

Per altra banda, recursos hídrics. Jo supòs que allò d’agilitar
inversions en matèria de recursos hídrics, que és el que feim en
el decret llei, els deu semblar una... una cosa terrible, no? O
sigui, duim...

(Remor de veus)

...vuit anys de govern del pacte anterior i han deixat unes
infraestructures del cicle de l'aigua penosos, en un estat
lamentable. I ara, quan feim una aposta en recursos i intentar
agilitar inversions, ens vénen vostès a dir: “No, això no s’ha de
fer perquè, és clar, millor que continuïn les depuradores com
estan ara, així els vessaments i tal...”,  això... l’infern fecal, com
han dit alguna vegada, no? No, no, idò això és l’aposta del
Partit Socialista, continuar amb aquesta situació,...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... nosaltres pensam que no.

I per acabar, també els encanta tenir el Parc BIT en una
situació lamentable, efectivament...

(Remor de veus)

... i per això nosaltres canviarem la part urbanística al Parc BIT
per potenciar que s'instal·lin empreses al Parc BIT que fa deu
anys que no se n’hi instal·la ni una, han deixat el Parc BIT en
una situació lamentable...

(Alguns aplaudiments)

... i això sí... i això sí, llavors ens parlaran de transformació
econòmica i de potenciar la innovació i no sé què. Això és el
que faran. La hipocresia...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... de sempre de l’esquerra.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. 
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III. Moció RGE núm. 7005/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de memòria democràtica, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 5098/24.

A continuació passam al tercer punt de l'ordre del dia, que
correspon al debat de la Moció RGE núm. 7005/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general en matèria de
memòria democràtica, derivada del debat de la Interpel·lació
RGE núm. 5098/24. En primer lloc, té la paraula el grup autor
de la moció, Grup Parlamentari Socialista, Sr. Omar Lamin, per
un temps de cinc minuts. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Bon dia, senyores i senyors
diputades, avui tornam a ser aquí per defensar una de les
conquestes més important de la nostra societat: la Llei de
memòria democràtica de les Illes Balears i el desplegament...

(Alguns aplaudiments)

... d'aquestes polítiques que han fet d’aquesta terra una terra
més justa i que ens dignifiquen com a societat. Aquesta llei no
només és un conjunt de normes, sinó un acte de justícia, de
reconeixement i de dignitat per a totes aquelles persones que
varen patir les conseqüències d'un règim autoritari que va
trepitjar els drets humans més bàsics.

Des de la seva aprovació la Llei de memòria democràtica ha
aconseguit fites inqüestionables, ha permès la localització i
l’exhumació de centenars de fosses comunes, ha retornat la
dignitat als nostres avantpassats i ha ofert un tancament
necessari per a moltes famílies. Ha impulsat l'educació en
valors democràtics i el coneixement del nostre passat recent i
ha assegurat que les noves generacions creixin amb una
comprensió clara dels horrors  que no s'han de tornar a repetir
mai més. A més, ha posat en marxa mesures per a la retirada de
símbols franquistes dels nostres espais públics, i ha promogut
un entorn que reflecteix els valors de la llibertat i democràcia
que tots compartim. 

Però, malgrat aquests avanços, ens trobam avui davant
d'una amenaça greu i tangible, i és que les forces de dreta i
extrema dreta han consumat de manera clara la seva intenció de
derogar aquesta llei, amb la iniciativa que ha presentat en
aquesta cambra VOX i que el PP ja ha dit que hi donarà suport.

Argumenten que es tracta d'un exercici de revengisme
històric, però res més lluny de la realitat. El que es pretén amb
aquesta llei és esborrar del nostre present la memòria del
passat, un passat que encara ens afecta i del qual encara no ens
hem acabat de curar.

Derogar aquesta llei seria una passa enrere intolerable,
significaria abandonar les famílies que encara cerquen els seus
avantpassats desapareguts, trair el compromís amb la veritat i
la justícia i deixar que els valors antidemocràtics tornin a
guanyar terreny a la nostra societat; a més d'un insult per a totes
aquelles persones que han lluitat i continuen lluitant pels drets
humans, per la justícia i la dignitat de totes les víctimes del
règim franquista. 

Hem de recordar que la memòria democràtica no és només
una qüestió del passat, és una eina fonamental per construir un
futur millor, un futur on els valors democràtics siguin
inamovibles. Hem de seguir treballant per la veritat, per la
justícia i la reparació, i aquesta llei és una peça clau en aquesta
feina. 

Per tant, hem de conèixer què va passar a cada lloc
d'aquesta terra, és la nostra responsabilitat fer que se sàpiga del
patiment de tantes persones, que es conegui el seu relat per
construir una memòria col·lectiva que ens ajudi a millorar el
futur i a procurar que això no torni a passar mai més. 

El revengisme que molts proclamen al respecte no existeix,
no se cerca revenjança, se cerca que es pugui contar el relat de
les dues parts de la història, perquè quedin clars tots els fets
que varen tenir lloc en el passat, perquè es coneguin totes les
atrocitats per tal d'evitar com a societat que es repeteixin i
perquè es conegui la nostra història completa.

En definitiva, defensar la Llei de memòria democràtica de
les Illes Balears és defensar la dignitat col·lectiva d'aquesta
terra, la nostra història i els valors que volem per a les
generacions de present i, sobretot, per a les generacions de
futur. 

No podem permetre que els interessos de dreta i ultradreta
esborrin aquests avanços. Hem de mantenir-nos ferms en la
defensa d'aquesta llei, d'aquestes polítiques i assegurar que la
memòria democràtica sigui un pilar fonamental de la nostra
història. 

Per això avui presentam aquesta moció, aquesta moció que
té com a objectiu constatar la importància de l’aposta per
polítiques que fan justícia i veritat, veritat davant aquells que
volen silenciar i amagar la història tal com va passar i, sobretot,
les seves conseqüències i les famílies i persones que encara la
pateixen; i, sobretot, el que se cerca amb aquesta moció és que
el Parlament de les Illes Balears i en especial el Govern no
contribueixin a la seva derogació, perquè s'ha demostrat que no
és una necessitat urgent, i, sobretot, no és el sentir de la gent
d'aquesta terra, res més lluny, el que hem de fer és precisament
seguir treballant per una societat més democràtica i més justa.

Gràcies, Sr. Vicepresident.

(Alguns aplaudiments) 

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación es el turno del Grupo Popular, que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 7399 y 7400/24. Sra. Gil,
tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidente. Sr. Lamin, a fuerza de repetir y repetir
las mismas iniciativas yo creo que la imaginación se le está
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agotando. Es difícil distinguir esta moción de la que ya
presentó el pasado mes de noviembre. Se ha escuchado ya aquí
en interpelaciones, en proposiciones no de ley, en mociones,
que el Govern impulsa e impulsará medidas de reconocimiento
y reparación de las víctimas y reitera el apoyo y el
reconocimiento a las familias. Fue una guerra civil, de
hermanos contra hermanos, y sus consecuencias ha preservado
y preserva el Govern desde que nos presentó su hoja de ruta.

¿Qué derechos conculca? ¿Qué derechos ha conculcado?
Ninguno, ninguno. 

El Govern está dando continuidad a la Ley de fosas. El
Govern adjudicó el cuarto plan de fosas, el contrato, y se ha
permitido la recuperación de 79 cuerpos para ser identificados
y entregados a sus familias. 

Además, funciones teatrales, piedras de la memoria, se
sigue con las obras del columbario, todo ello con objeto de
visibilizar la memoria.

El Govern está abierto y en contacto con las entidades
memorialistas para recuperar la dignidad de víctimas y de
familiares; se continúa con la atención psicológica a los
familiares que lo soliciten; con las identificaciones de ADN;
con el memorial de la palabra, donde cualquiera puede dejar
constancia de sus vivencias o de su historia. ¿Qué derechos
conculca el Govern? Ninguno, ninguno.

De la memoria debemos aprender todos para que no se
repita, pero no debería ser utilizada como estrategia política,
sino para fomentar y dar fuerza a los valores democráticos.

(Remor de veus)

En cuanto al informe de la ONU, del que no me ha hablado,
pero es que me va a hablar en réplica, y me voy a adelantar,
conviene aclarar y no confundir, el informe no es de la ONU,
sino de relatores a los que Pedro Sánchez encargó un informe,
bajo un supuesto de hecho que no es el nuestro; el relator, que
no de la ONU, se ha pronunciado sobre las leyes de concordia
de Aragón y de Castilla-León, fundando un informe, que
tampoco es de la ONU y que no es nada aplicable a nuestra
comunidad autónoma. Este informe, como ya le he dicho, se
pronuncia sobre unas leyes de concordia que son iniciativas en
el ámbito de la potestad legislativa de otras comunidades
autónomas, y han decidido asumir.

Con relación a la moción, presentamos dos enmiendas. En
primer lugar, al punto 8, planteamos una enmienda que es en la
línea de la Ley 20/2022, de memoria democrática, supongo que
la aceptara.

Por otro lado, respecto al punto 11, interponemos una
enmienda que recoge lo que ya se votó a favor en la Moción
9010/23, se trata de velar por el conocimiento y por la difusión
de la historia sin hacer referencias a iniciativas concretas.

Porque, Sr. Lamin, usted me está planteando una iniciativa
que fracasó por falta de interés y a la que pretendían
subvencionar con 50.000 euros, se trata del curso de
especialista universitario en políticas de investigación en

justicia de transición y memoria democrática, que no tuvo
alumnos mínimos. Y me está pidiendo que lo volvamos a
subvencionar.

En definitiva, el Govern no conculca o no ha conculcado
ningún derecho, y si se procede a la derogación de la Ley
2/2018 cumpliremos con la Constitución Española, la Ley
20/2022, de memoria democrática, y la Ley de fosas.

Sí que estoy de acuerdo con una cosa, con usted, Sr. Lamin,
las generaciones actuales carecen de un fiel conocimiento de la
memoria, poco o nada conocen de la República, de la Guerra
Civil, del franquismo, ni de ETA y sus devastadoras
consecuencias; y tiene razón, ciertos horrores no se deben
volver a repetir, quizás ya va siendo hora de defender la
memoria, pero la memoria con mayúsculas, el perdón, la
reconciliación, el respeto a todas las víctimas, y no utilizar el
pasado y la memoria para manipularla con fines partidistas
interesados.

Y para terminar, le repito, una vez más, el Govern no
conculca ni conculcará el derecho a la memoria, ¿conculcarán
ustedes el derecho a la memoria con mayúsculas? Eso sí, ahora
nos darán lecciones.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por parte del
Grupo VOX, Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. A mí me gustaría poner un contexto
histórico a esta proposición que hace el Partido Socialista,
porque si no carecería de capacidad de ser entendida. La
historia no es un relato de las partes, como ha dicho el Sr.
Lamin, la historia es simplemente el relato de lo que sucedió.

“Cautivo y desarmado el ejército rojo, han alcanzado las
tropas nacionales sus últimos objetivos militares. La guerra ha
terminado.” Este es el último parte de guerra, firmado hace ya
85 años, que dio fin a lo que jamás debería haber sucedido,
porque si todas las guerras son malas, todas las guerras son
terribles, todas las guerras tienen víctimas inocentes, sin duda,
la peor de todas es la guerra civil, la guerra entre hermanos.

Y aunque no es mi costumbre, me van a dejar que hoy lea,
lea un discurso: “Tampoco son ciertas esas noticias que se dan
a kilómetros y kilómetros de distancia de los frentes, y según
las cuales los rojos corren y corren sin descanso, con lo cual,
además de faltar a la verdad, restan méritos a nuestros hombres.
Los rojos luchan con tesón, defienden el terreno palmo a
palmo, y cuando caen lo hacen con gallardía. Han nacido en
esta santa tierra que endurece los músculos y templa el corazón,
han nacido bajo este sol de fuego de nuestra España, que desata
las pasiones y las hace impetuosas, han nacido en España, son
españoles y, por tanto, valientes. Allí verían estos hombres
fríos, y creo que les hiciera pensar, que cuando el soldado azul,
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siempre valiente, se encuentra con el soldado rojo, valiente
también, le extiende los brazos y con el abrazo empiezan a
comprenderse, acaso adivinen el próximo enemigo común y
sientan allí, en los frentes, sobre la tierra española sangrante, la
unidad de la necesidad de unificarse”.

Este es un discurso que hizo el general Yagüe, una persona
que, además, durante el régimen fue muy crítica con el trato
que se dio a los prisioneros republicanos, por lo cual fue en
cierta manera depurado por el régimen.

Pero permítanme que les lea otro discurso que, además, a
mí siempre me ha fascinado: “Pero es obligación moral, sobre
todo de los que padecen la guerra, sacar de la lección y de la
musa del escarmiento el mayor bien posible, y cuando la
antorcha pase a otras manos, a otros hombres, a otras
generaciones que les hierva la sangre iracunda y otra vez el
genio español vuelva a enfurecerse con la intolerancia y con el
odio y con el apetito de destrucción, que piensen en los muertos
y que escuchen su lección, la de esos hombres que han caído,
magníficamente, por un ideal grandioso, y que ahora, abrigados
en la tierra materna, ya no tienen odio, ya no tienen rencor y
nos envían con los destellos de su luz, tranquila y remota, como
la de una estrella, el mensaje de la patria eterna que dice a
todos sus hijos: paz, piedad, perdón”. Este es un discurso de
don Manuel Azaña, presidente de la Segunda República, que
pronunció en Barcelona el año 1938.

Y eso es lo que nos dimos los españoles en la Transición y
con la Constitución de 1978, y eso es lo que, por desgracia, sus
leyes de memoria democrática intentan destruir, ese espíritu
que incluso en la guerra -incluso en la guerra-, los padres de la
patria, los de uno y otro bando, intentaron destacar, y que
ustedes se empeñan en demoler.

Esos que ustedes consideran sus muertos son también los
míos, y el día que ustedes consideren que los otros muertos
también son los suyos volveremos al espíritu de la concordia,
de la transición y de la unidad que le ha dado a España el mejor
momento de su historia, en prosperidad y en libertad.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca,
Sra. Ramon, té la paraula.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. No oblidaré mai, ni jo ni moltes altres
persones, el novembre de 2016, un diumenge matí en el
cementeri de Porreres, ens havien convidat a les entitats
memorialistes, a les famílies i a les autoritats a conèixer de
primera mà les tasques que es realitzaven a la fossa de Porreres,
després d'haver iniciat el primer Pla de fosses de la comunitat
autònoma. M’hi varen convidar com a batlessa, perquè hi havia
proves que quatre esporlerins havien estat assassinats allà.

Tenc gravada la imatge dels cossos tirats dins aquells forats
de qualsevol manera i amb l’impacte visual de les soles de les
sabates que miraven cap amunt, els havien tirat de qualsevol
manera després d'haver-los assassinat. Un parell de llàgrimes
van recórrer la meva galta i, en arribar a Esporles, ma mare em
va demanar com m’havia anat, i un desconsol em va envair, una
pena indescriptible i una responsabilitat enorme de ser dignes
de la lluita d'aquells homes i dones que moriren pel que tenim
avui. Pensar que els havien matat per les seves idees, per
defensar la democràcia, la llibertat, la justícia i, sobretot per ser
fidels al progressisme i als valors republicans, els que tenen el
bé comú per damunt tot, m’envaïa de ràbia, impotència i alhora
la necessitat de seguir lluitant per a ells i per a elles i per la
seva memòria. 

Podria dir que dels dotze anys que vaig ser a l'Ajuntament
d'Esporles, sense dubte el millor dia, el record que sempre
guardaré amb mi, és el retorn de Tomàs Seguí, batle republicà
d'Esporles, i de Joan Cañellas, al seu poble 88 anys després.
Mai no haurien d'haver partit, mai no els haurien d'haver
arrabassat la vida. Però varen poder tornar i descansar al costat
de les seves famílies i tancar ferides dels seus fills i néts, que
varen poder tornar a casa seva. Tot això no hauria estat
possible sense la feina, la recerca i la legislació. 

Des de dia 31 de maig de 2016, les Illes Balears són una
terra més digna, justa i democràtica, després de la feina
perseverant de molts d'anys per part de col·lectius i entitats,
familiars, i tantes i tantes persones demòcrates i valentes, la
Llei de fosses es va aprovar per unanimitat en el Parlament de
les Illes Balears i dos anys després, l'abril de 2018, la Llei de
memòria democràtica. Durant aquests set anys s’han pogut
recuperar les restes d'almenys unes 250 persones assassinades
pel feixisme durant la Guerra Civil i la repressió franquista, de
les quals se n'han pogut identificar més de 60. 

Sovint i amb raó, deim que hem fet tard com a societat, però
mai no és tard per fer justícia, per conèixer i tenir present el
nostre passat i no cometre les mateixes errades en el futur. Per
això, per justícia i per memòria de les persones assassinades,
violentades i reprimides, per estima a aquesta terra i al nostre
futur, no podem deixar que es derogui la Llei de memòria
democràtica, ni que l'actual govern deixi al calaix tanta i tanta
feina feta per les entitats memorialistes. 

Amb la derogació de la Llei de memòria democràtica,
s'eliminaran els avanços fets com: el cens de les víctimes del
franquisme i la simbologia franquista, la retirada de símbols
franquistes, l'accés a la informació en els casos de
desaparicions forçoses d'infants, investigació científica i
divulgació de la memòria democràtica, la reposició i el
reconeixement de les víctimes, la protecció del patrimoni
documental i bibliogràfic, la creació d'espais i itineraris de
memòria, les actuacions en àmbits educatiu, etc. 

I per què volen esborrar tota aquesta feina feta? Per què
volen que torni a l’oblit el que va passar? És molt complicat
deslligar -com vosaltres deis- la Llei de memòria democràtica
de la Llei de fosses, són lleis complementàries que dignifiquen
la memòria dels nostres avantpassats, aquests que varen lluitar
perquè la democràcia, la dignitat i la justícia siguin exemples
per a tothom. 
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És de mínims democràtics, no interrompre la feina feta
durant els darrers anys. Les famílies mereixen el retorn dels
seus familiars i la nostra societat ser digna. Tenim l’obligació
de saber-nos hereus de la seva lluita, de continuar defensant les
seves idees, de ser dignes de la seva memòria. I, evidentment,
donarem suport a la moció que presenta el Partit Socialista i
seguirem insistint en la necessitat de mantenir i no legislar
contra la memòria, la justícia i tots els nostres avantpassats, que
anhelaven un país millor, un país de tots i de totes.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Mixt, Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat de VOX, acaba de
blanquejar el carnicero de Badajoz, talment. Ha quedat content
i satisfet, sin despeinarse. Podia haver triat una altra figura, si
el que pretenia era blanquejar, però ha esmentat blanquejat un
dels majors assassins de la Guerra Civil espanyola. És per açò
que jo sé on som, perquè mai no podria ser en el seu lloc. Ha
blanquejat aquí un criminal, davant de tothom, potser ha
aprofitat que la joventut d’altres persones hauria fet
desaparèixer la memòria...

(Alguns aplaudiments)

 I és per açò, és per açò, és per això, que és imprescindible
mantenir les lleis de memòria. 

Sra. Gil, què em diu del seu soci, ha blanquejat un criminal?
L’acaba de blanquejar. Vostè sap qui era el carnicero de
Badajoz? Sap per què li diuen el carnicero de Badajoz? És que
jo duia preparat un discursillo, jo tampoc no sol llegir, però
miri, és que m’ho ha posat fàcil per no llegir. Què diuen els
seus socis? Què diuen senyors del Partit Popular, que es
blanqueja aquí en seu parlamentària un criminal?

(Alguns aplaudiments)

Perquè jo no esper res, no esper res de qui s’estima més
creuers que Open Arms, de qui el primer dia demanava on eren
els MENA, que no li sortien els comptes. I avui blanqueja el
carnicero de Badajoz. No tenen vergonya, em sap greu. 

I bé, seré curta en el discurs, perquè crec que qui el vulgui
entendre l'entendrà i qui no tengui intenció, no l'entendrà.
M'agradaria saber des d’allò personal, com s'atreveixen a
defensar criminals en seu parlamentària, si és que a vostè se li
hauria d'aplicar la llei que encara és vigent avui, a partir d'ara,
pel que acaba de dir.

(Alguns aplaudiments)

No, no, ja sé que li és igual, perquè estaria encantat de
gaudir dins el seu currículum d'aquesta provocació, perquè el
que acaba de fer és insultar totes les víctimes en general, però

concretament totes les de Badajoz, perquè qui va executar una
gran massacre va ser el general Yagüe, per tots conegut. No
tenen vergonya.

 Per què defensam que s'han de mantenir aquestes lleis i per
què pensam que donarem suport a la proposició presentada
avui pel Partit Socialista? Perquè no volem que succeeixi el que
acaba de succeir, és que és un exemple, és que no ho podia
posar més fàcil. És per açò que s'ha de mantenir la llei, és per
açò, perquè no s’adonen de qui són els seus companys. Estan
legitimant crims de guerra, i es queden tan amples, i vostès,
vostès ho avalen ...

(Alguns aplaudiments)

És que em sap greu, em sap greu, no sé com ho poden fer.
Varen morir moltíssimes persones a la Guerra Civil, però
concretament el general Yagüe va ser l’autor d’un crim
col·lectiu, i l’han posat com exemple, i vostès van amb ells. És
que no ho puc entendre. 

Per què li donarem suport?, perquè hem de recordar que la
Llei de memòria que s’intenta derogar, defensa de drets
humans, quatre drets humans molt clars: veritat, justícia,
memòria i reparació. I vostès és molt encarregar una llei que
inclou drets fonamentals. 

Mirin, no sé si és que no s'entén de què va la justícia
transaccional. Llegeixin, llegeixin literatura, o jurisprudència
internacional. La justícia transaccional és exactament la que es
pretenia amb la Llei de memòria democràtica, perquè té en
compte, precisament, totes les víctimes d'una de les parts -no
m'agrada parlar de bàndols, tant de bo poguéssim un dia
superar aquesta visió de bàndols-, però està claríssim que hi va
haver una part de la part enfrontada, que no ha estat reparada.
I és per açò que la memòria s’ha de posar damunt la taula i les
fases de concòrdia, senyors del Partit Popular, arriben quan la
justícia reparativa s’ha pogut aplicar i no es podrà aplicar la
justícia reparativa a totes les persones, no es podrà aplicar la
justícia reparativa a totes les persones que encara estaven
exercint aquests drets que aquesta Llei de memòria els
començava a donar i amb la qual vostès estaven d'acord. Si hi
ha un munt d'esmenes incorporades del Partit Popular a la Llei
de memòria democràtica. 

Les víctimes del franquisme no són només les persones,
dissortadament mortes, són també les seves famílies, són les
entitats memorialistes, i vostès estaven d'acord i es varen
incloure esmenes per incorporar també persones que d'alguna
manera haguessin estat víctimes, perquè hi va haver víctimes
del bàndol nacional a Menorca, a Eivissa, i açò ningú no nega,
jo no ho nego. I si s’haguessin volgut reparar a través de la Llei
de memòria democràtica, s'hagués pogut reparar. Però és que
resulta que ningú no ho ha demanat, per què?, perquè ja estaven
reparades, varen tenir tots els anys de dictadura i fins i tot de la
transició per ser reparades. Les víctimes de Menorca, d'Eivissa,
que varen caure en mans republicanes de forma no organitzada,
perquè van ser crims pràcticament...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant per favor.
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... individuals, haguessin pogut demanar reparació. Si no ho han
fet, és perquè ja estaven reparades.

Res més, crec que s'hauria de prendre nota del que hem
sentit i contemplat en seu parlamentària, de ver, blanquejant un
criminal de guerra.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sr. President. A veure, comencem, Sra. Gil, vostè
no deixa de sorprendre’m, perquè és que vostè de cada vegada
el seu discurs s’assimila més als seus veïnats de l'esquerra, és
a dir..., ara bé, jo, vostè diu que no hem conculcat, que aquest
govern no conculca la llei, el que no fa aquest govern és
acomplir la Llei de memòria, i ja ho va deixar ben claríssim, ho
va deixar claríssim en posar al seu programa de govern, cedir
com a moneda de canvi dels ultres i en aquesta cambra ho hem
dit en diverses ocasions, han tengut multitud d'ocasions per
reconèixer les víctimes, i no ho han fet, ni tan sols una piulada.

Vostès tenen l’obligació, i vostè és jurista i vostè ho sap
més que ningú, aquest govern té l'obligació de complir i fer
complir la llei. I la Llei de memòria democràtica aquest govern
se l’ha botada sempre que ha pogut, no ha constituït la comissió
de memòria aposta. Sap que moltes de les decisions i les línies
del full de ruta en matèria de política de memòria democràtica
es decideixen en el si d'aquesta comissió, no l'han constituïda
ni fan comptes constituir-la. Això no m'ho invent, això és
resposta oficial de la conselleria. I això no és botar-se una llei,
no fer reconeixement no és botar-se una llei?

Quan aquí es cometen enaltiments del franquisme i d’altres
institucions, ens permetem el luxe de definir-ho com a paraules
desafortunades. I vagi vostè i digui-ho a una persona que
encara té els seus familiars a una cuneta que enaltir el
franquisme, que va ser el motiu pel qual son pare, sa mare, el
padrí, encara són dins una cuneta, són paraules desafortunades!

(Alguns aplaudiments)

Vostès ja no saben què han de fer i no saben com han de
torçar el vocabulari per dir i blanquejar els seus companys
ultres, però és que molt que vostès vulguin blanquejar-los,
seguiran sent del color verd que són i seguiran dient i defensant
les barbaritats que defensen. Per tant, legitimitat cap ni una.

Jo, Sra. Gil, jo li he dit una veritat, el PP i VOX són els que
han liderat aquest procés de derogació, no li he dit res, jo venia
en to de pau.

Vostè diu: ha dut moltes iniciatives. Jo crec que vostè o no
se l'ha llegida bé o no se l'ha estudiada bé, perquè només

faltaria, i vostè no és ningú per dir-nos a nosaltres les
iniciatives que som capaços de presentar aquí, només faltaria!...

(Alguns aplaudiments)

... és que només faltaria, és que només faltaria!, seguirem
presentant tantes iniciatives com ens doni la gana i com
creguem que siguin necessàries per defensar els drets humans
i les injustícies, cosa que al Partit Popular, darrerament, el
veiem més pendents d’agradar als seus companys de viatge i,
lamentablement, el Partit Popular es tira tant a la deriva ultra
que no l'arribarem a veure, però, bé, allà vostès, cadascú tria
amb qui vol anar de viatge, per dir-ho de qualque manera fina.

Miri, Sra. Gil, no eren germans, li torn dir el que li vaig dir
fa dues setmanes, els germans, jo no sé quin concepte té el
Partit Popular, VOX ho sabem, però el Partit Popular, de la
família, dels germans, de l’estima, ni els germans es maten, ni
la família es mata i no era una guerra ni una baralla entre
germans. Per tant, deixin de blanquejar i sobretot de banalitzar
i revictimitzar quelcom que va suposar molt de dolor. La Llei
de memòria, aqueixa deriva ultra que tenen, preveu totes les
víctimes, totes les víctimes, la definició la va fer Amnistia
Internacional.

Per tant, deixin de cercar on no n’hi ha, si és que aquesta
llei si la volguessin..., li ha dit la Sra. Gómez fa un instant, si
vostès el que realment volen fer és comprometre’s, fer una
política real de democràcia i de justícia, doncs apliquin la llei,
perquè també preveuen aquests que vostès estan obsessionats
amb dividir la gent per bàndols,  també preveu que es pugui
recuperar totes les víctimes, es pugui reconèixer i es pugui dur
una política real de generar valors, major democràcia... -jo, Sr.
President, és que hi ha un renou...

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

I, Sra. Gil, li diré una cosa que vostè ja hauria de saber,
però avui m'ha sorprès, el quart pla ja està licitat des del 2022,
benvinguda a la realitat, no saben ni el que fan!

(Alguns aplaudiments)

Ara el que està en procés de licitació, que no ho sabem, és
el cinquè Pla de fosses, Sra. Gil, com a mínim vostè vengui
documentada i preparada, perquè, sincerament, i en aquest pla
de fosses, precisament, es preveu l’acompanyament psicològic,
els estudis i es fa tota aquesta feina que vostè em diu dels
estudis. En aquesta moció no es parla del postgrau, que ja el
vàrem reclamar en el seu moment, aquí es parla de dur una
política...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.
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EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... de coeducació a tots els nivells.

Per tant, i he de dir-li que nosaltres el que no farem és jugar
a blanquejar la ultradreta. I vostès, amb aquestes dues
iniciatives, el que fan és vinclar la norma de tal manera, ja estic
acostumat al seu destí, no passa res, però no ens hi trobaran en
això, la llei diu el que diu, els articles diuen el que diuen i si
realment vostès no volen derogar la llei, per què em planteja
mantenir dos articles de la llei? Com quedam, se la carreguen
o se la queden?

Si vostè realment creu en això que m’ha presentat, no
deroguin la llei i ens hi trobaran devora per a sempre defensar...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... una societat molt més justa.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, Sr. Lamin, las dos enmiendas del Partido Popular
no se aceptan.

Muy bien, pues vamos a votar la moción en sus propios
términos, conjuntamente.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, el Partido Popular solicita votación conjunta
de los punto 1, 5, 8, 11, 12, 13 y 14. Y luego, votaríamos,
separadamente, el 2, 3, 4, 6, 7, 9 y 10.

De acuerdo. Bueno, pues vamos a votar... ¿va bien al resto
de grupos? Sí. Bien, pues vamos a votar los puntos 1, 5, 8, 11,
12, 13 y 14. Votamos. 

23 a favor, 31 en contra.

Votamos el punto 2. Votamos.

46 a favor, 7 en contra.

El punto 3. Votamos. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente, por nosotros se pueden votar conjuntamente, si
quiere.

EL SR. PRESIDENT:

¿Se pueden votar conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Por nosotros sí, bueno, el 2 y el 3 ya se han votado, pero se
pueden votar ahora el 4, el 6, el 9 y el 10.

EL SR. PRESIDENT:

Y ¿el 7?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Ahora hemos votado el 2 y el 3.

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Entonces, ahora podríamos votar conjuntamente el 4, 6, 7,
9 y 10.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, todos los puntos que quedan. ¿Va bien? Bien,
pues votamos todos estos puntos. Votamos.

46 a favor, 7 en contra.

Y pasamos al cuarto punto del orden del día que
corresponde a las proposiciones no de ley.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 7255/23,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
foment de la seguretat i la protecció de les víctimes de
violència contra les dones.

En primer lugar, la RGE núm. 7255/23, del Grupo Popular,
sobre foment de la seguretat i protecció de les víctimes de
violència contra les dones. Tiene la palabra la Sra. Cañellas.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Moltes gràcies, Sr. President, diputades, diputats, molt bon
dia a tots. Avui, des del Grup Parlamentari Popular, presentam
aquesta proposició no de llei per al foment de la seguretat i la
protecció de les víctimes de violència contra les dones, una
situació que ens preocupa i ens ocupa a tots o així ho entenem
com a polítics, però sobretot com a membres actius amb veu i
vot de la nostra societat.

L’article 9 de la Constitució Espanyola regula els principis
d'igualtat i legalitat, entre d'altres, com a elements fonamentals
del nostre ordenament jurídic. L’article 14 de la nostra Carta
Magna esdevé pilar fonamental del nostre estat social i
democràtic de dret en consagrar la igualtat real i efectiva de la
ciutadania, en prohibir-se qualsevol classe de discriminació per
causa de sexe, raça, origen, religió o qualsevol altra condició
personal. L’article 17 de l'Estatut d'Autonomia de les Illes
Balears consagra aquests principis i estableix que les
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administracions públiques han de vetllar perquè homes i dones
puguin participar plenament en la vida laboral, social, familiar
i política, sense cap classe de discriminació i, per suposat, en
igualtat de condicions.

Tots aquests principis constitucionals i estatutaris són la
base sobre la qual els ciutadans i institucions poden reivindicar
o desenvolupar polítiques reals i útils en favor de la llibertat i
la seguretat de l'individu a la nostra comunitat. Malgrat des de
les institucions es fa feina de valent per erradicar aquesta
situació, o almanco minvar-la, llibertat de circulació, la
seguretat i la protecció de les víctimes de violència sobre la
dona són àmbits en els quals encara tenim molt de camí per
recórrer. És totalment imprescindible el compromís vertader de
les institucions en el desenvolupament de polítiques de
seguretat i justícia que permetin garantir els drets i llibertats de
la dona, només qui hagi superat la seva por serà veritablement
lliure.

I en aquest context s’ha produït l'escàndol d'aprovació i
modificació de la Llei Orgànica 10/2022, de 6 de setembre, de
garantia integral de la llibertat sexual, una normativa
tècnicament nefasta, que el setembre del 2023 ha suposat la
rebaixa de més de 120.000 condemnes i l’excarceració de 121
condemnats per delictes sexuals.

D'altra banda, entrant ja en dades de la nostra comunitat
autònoma són més que evidents les mancances de
l'administració de justícia, tant en falta de recursos materials
com en falta de recursos humans. Aquesta situació fa molts
d'anys que es denunciada pels mateixos funcionaris, l'última
vegada el passat mes de juliol, quan van ser convocar protestes
a Palma. A aquestes dades s’hi sumen les declaracions del
president de l'Audiència Provincial de Balears, a mitjans del
2022, quan es va revelar que la nostra comunitat és la que més
assumptes registra en els jutjat de violència sobre la dona en
relació amb la població.

Finalment, no podem negar el dèficit d'efectius de les forces
i cossos de seguretat de l'Estat a Balears, en col·lidir amb el
caràcter turístic de la nostra comunitat autònoma, complica
l’abordatge del delictes contra la llibertat sexual, és important
abordar aquesta qüestió ja que, segons la UFAM, des del 2022
ha augmentat més d'un 20% la comissió de fets delictius. I, de
fet, avui, a una pregunta parlamentària, la nostra presidenta
parlava d'aquest reforç que necessiten òrgans com, per
exemple, la UFAM.

És rellevant recordar els objectius del pla conjunt plurianual
en matèria de violència contra les dones, aprovat per la
resolució de 16 de març del 2023, de la Secretaria d'Estat,
d'Igualtat i Contra la Violència de Gènere, segons el seu apartat
d) de l'acord primer d'aquesta resolució, les administracions
han de procurar el manteniment i millora a tot el territori de
l'Estat de la xarxa de recursos, serveis i prestacions destinats a
la protecció, assistència, suport i recuperació de les víctimes de
violència contra les dones.

És per tot això que el Partit Popular presenta quatre punts
d'acord on instam el Govern, de manera resumida, que
explicaré ara, de les Illes Balears a reforçar, per una banda, el
servei de telèfon 24 hores i l’acompanyament presencial

d'aquestes víctimes, crear el quart jutjat de violència sobre la
dona a Palma i reforçar la plantilla d'aquests ens
jurisdiccionals, reforçar la UFAM a les Illes Balears i
identificar els violadors que hagin sortit al carrer i a posar
mesures necessàries per protegir les dones en cas que algun
pretengui traslladar-se o que ja es trobi in situ a la nostra
comunitat.

Vull agrair a tots i cadascun dels grups parlamentaris que
han fet aportacions en mode d'esmena a aquesta proposició no
de llei i que passaré a comentar a la segona intervenció.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto se han
presentado las enmiendas RGE núm. 2019, 2021, 2023, 2526,
2527, 2528 y 7394/24, Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Respecte de les esmenes que ha presentat Unides
Podem, del Grup Mixt, he de dir que queden defensades en els
seus propis termes i que hi ha tres esmenes que han estat
retirades, perquè hauran vist que estan duplicades, que són la
2023, la 2019 i la 2025/24.

Desgraciadament, la violència masclista encara avui és una
xacra per a la nostra societat, i encara ara el 92% de les
agressions sexuals queden impunes. La violència masclista és
una expressió de discriminació, de desigualtat i de poder dels
homes sobre les dones. La Llei del “només sí és sí”, si és cert
que ha tengut alguns efectes no desitjats pel que fa a la
reducció d'algunes condemnes, és una bona llei, entre altres
coses perquè posa en el centre el consentiment de les dones,
amb aquesta llei, el silenci i la passivitat no volen dir
consentiment, no mostrar oposicions, no cridar, no dir
expressament no, no vol dir consentiment per poder actuar en
contra de la voluntat de les dones víctimes de violència
masclista.

Un altre dels punts claus d'aquesta llei és que crea un nou
itinerari per a totes les víctimes de violència masclista,
equiparable al que ja existeix per a les víctimes de violència de
gènere que són agredides per la seva parella o exparella, obliga
totes les administracions a prevenir i detectar la violència
sexual, a millorar la protecció de les víctimes d’alt risc, a
proporcionar una atenció i una resposta àgil des de la
proximitat a les víctimes de violència masclista, a reforçar
l'acompanyament de les víctimes durant el procés. La Llei del
“només sí és sí” desenvolupa el dret a l’assistència integral
especialitzada per ajudar les víctimes a superar les
conseqüències físiques psicològiques i socials derivades de les
violències sexuals, entre molts altres aspectes.

A més, la Llei del “només sí és sí” també incrementa la
protecció de les dones davant les agressions que es realitzen
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mitjançant submissió química, davant la violència digital i
davant l’assetjament de carrer.

També hem de posar en valor que aquesta llei permet
treballar de manera coordinada els agents implicats,
administracions i associacions especialitzades en coordinació
amb l'Observatori Estatal de Violència Sobre la Dona en la
creació de la Mesa de coordinació estatal sobre violència
sexual. A més, impulsa els centres d'atenció a víctimes de
violència sexual 24 hores a cada província, amb atenció
psicològica, mediàtica, mèdica, jurídica, a disposició sempre de
la víctima.

La Llei del “sí i només sí” obliga les administracions
educatives a incloure la coeducació i la pedagogia d'igualtat,
garanteix expressament l'educació sexual a totes les etapes
educatives i estableix l'obligació de desenvolupar campanyes
de sensibilització.

Jo creia, senyors i senyores del PP, que amb tots aquests
aspectes que ara acab d'enumerar vostès hi estan d'acord, però
sembla que no, perquè demanen que es derogui aquesta llei, per
tant, entenc que no creuen en tots aquests aspectes positius que
té aquesta llei; una llei que té molts beneficis per a les dones
víctimes de violència sexual pel que fa a la visió dirigida al
consentiment, a posar l’incís en mesures preventives i
educatives, en el dret a la llibertat sexual, en el dret de les
dones de poder dir que no, a l’obligació de les administracions
a donar una resposta àgil i de proximitat a totes les víctimes de
violència contra les dones al llarg de tot el procés. Els senyors
i senyores del PP diuen no a tot açò, diuen no a protegir les
víctimes sexuals, la seva única resposta a la violència sexual és
el punitivisme, és endurir les penes, però tota la resta no té
importància.

Evidentment, nosaltres no estam a favor d'alliberar
violadors ni agressors sexuals que no hagin estat reeducats,
com ha succeït en alguns casos. Ara bé, el que obliden vostès,
però, és que imposar penes més dures per als agressors sexuals,
si no es garanteix una reeducació no disminueix els delictes, i
d'açò en tenim una prova amb els Estats Units que tenen les
penes més dures i, en canvi, Dinamarca que no les hi tenen,
tenen molts menys delictes sexuals.

A més, també hem de recordar que és una llei que es va
aprovar arran de les recomanacions de Nacions Unides, del
Conveni d'Istanbul i de la Directiva 2011/93 de la Unió
Europea que exigien més protecció a les víctimes de violència
masclista.

Des de MÉS per Menorca no podem compartir la retirada
de la Llei del “només sí és sí”, que ha canviat la perspectiva i
que àmpliament ha millorat la llei anterior, com he exposat
abans, pel que farem un vot contrari al punt número 4.

En canvi, amb tot el que representi reforçar l'atenció a les
víctimes de violència masclista sí que trobaran el nostre suport
i, per tant, farem un vot favorable als punts 1, 2 i 3.

I només vull dir -ara no hi és la Sra. Gil- que si parla de
propostes reiterades, aquesta és una de tantes, que no passa res,
senzillament es torna a debatre i tornam posar tots la nostra

perspectiva. Nosaltres diem no a les violències masclistes i
diem sí a agafar les dones i poder tenir la seva atenció, cosa que
el PP no fa. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Socialista, se han
presentado las enmiendas RGE núm. 7381, 7382, 7383 y
7384/24, Sra. Cano, tiene la palabra. 

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies, president, bon dia. Al Partit Popular només li
interessa la igualtat si la pot fer servir com a element de
confrontació o quan creu que pot treure’n rèdit electoral.
Nosaltres votarem a favor dels tres primers punts per tal
d'incrementar el servei 24 hores per a víctimes de violència
masclista, compartim la necessitat de nous jutjats de violència
de gènere o d'incrementar els recursos policials per a les dones
víctimes i els seus fills, com, de fet, al llarg d'aquests anys el
Govern d'Espanya ha pogut fer en restituir totes les retallades
del Partit Popular que va fer amb efectius policials.

(Alguns aplaudiments)

No obstant, veiem un plantejament populista i una proposta
d'acord com la 4, que trobam que és impròpia d'un partit de
govern com el seu, no només contrària a l'esperit de la recent
constituïda sots-comissió per a la renovació del Pacte d'Estat
contra la violència de gènere, on es pactaran totes les noves
mesures de protecció a les víctimes de violència masclista, sinó
que també és una proposta contrària a la Constitució. La veritat
és que quan vaig llegir la proposta vaig mirar dues vegades el
logo, perquè pensava que m'havia equivocat i que era una
proposta de l'extrema dreta, perquè aquesta proposta es
mimetitza amb l'extrema dreta.

I és curiós que el Partit Popular vengui a parlar de seguretat
de les dones quan estan, precisament, entregats al marc de
l'extrema dreta, en votar iniciatives com les que s'han vist en
aquesta cambra fa setmanes, esperpèntiques, com prevenir els
divorcis, o aquelles que qüestionen els drets de les dones a
l'avortament. Això sí que suposa un risc en la seguretat de les
dones i dels seus drets i llibertats, claudicar davant l'extrema
dreta.

(Alguns aplaudiments)

I vostès, el Partit Popular en el Congrés dels Diputats,
perdonau, en el Parlament Europeu, el PP espanyol en el
Parlament Europeu ha votat en contra d'incloure la interrupció
voluntària de l'embaràs a la Carta de Drets Fonamentals de la
Unió Europea, o, per exemple, Núñez Feijóo considera que hi
ha una extrema dreta, com la de Meloni, que és manco dolenta
i pot ser una bona sòcia europea, una presidenta d’un país que
diu que el feminisme és un perill per a la família, exactament el
mateix que diuen aquí els seus socis de VOX. I és amb aquests
que el Partit Popular es vol alinear de cara a les properes
europees.
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Mirin, la Llei del “sí és sí” ha tengut una cosa molt
important, que és un canvi en la consideració del consentiment,
ara ho explicava la companya de MÉS Menorca, en deixar clar
que el silenci o la possibilitat no signifiquen consentiment, i
això és una conquesta de la reivindicació del moviment
feminista, així com el mandat recollit al Conveni d'Istanbul. I
assumim -assumim- que la llei va tenir unes conseqüències no
desitjades, unes conseqüències que vàrem corregir
legislativament i que ho vàrem fer, Sra. Cañellas, amb el suport
del seu partit, o és que no se’n recorda que vàrem retocar
aquesta llei i que vàrem pujar les forquilles de les penes.

Les esmenes que hem registrat és perquè facin feina des del
Govern de les Illes Balears per prevenir les agressions sexuals,
perquè, davant de les violacions múltiples grupals a turistes,
estan de mans plegades, perquè s'han presentat de cara a la
nova temporada sense la feina feta; la formació a treballadors
s'ha deixat per al mes de novembre, i la nostra esmena és
perquè es treballi de la mà de la patronal hotelera i l’oci aquest
estiu i posar en marxa dispositius de cara a les festes patronals
per als pobles, en col·laboració amb els consells i ajuntaments.

Si és una prioritat lluitar contra les violències sexuals, per
què encara no està el segon pla de coeducació a les escoles? O
com, per exemple, davant d'un fet tan greu com va ser el fals
vídeo porno a Felanitx per part d'un grup de joves, a
companyes seves de classe, la resposta del Govern de les Illes
Balears va ser un silenci eixordador. Jo em demano per què? La
Llei de llibertat sexual desplega a totes les comunitats
autònomes centres d'atenció 24 hores, crits de crisi per a dones
que pateixen agressions sexuals, així com recursos en matèria
psicosocial per a les víctimes de violència sexual. Centres que,
gràcies als fons europeus, es podran desenvolupar, cada illa ha
de tenir el seu. I si la lluita contra la cultura de la violació és
una prioritat, què fa encara el vicepresident Antoni Costa,
encara assegut a la seva cadira sense haver assumit cap
responsabilitat per haver fitxat un col·lega seu expulsat de la
Universitat per agressió sexual?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

O què fa encara el gerent d’SFM, que va publicar piulades
vomitives i masclistes? I què passa amb les dones en situació
de prostitució? Perquè el PP va votar en contra de prohibir el
proxenetisme en totes les seves formes, deu ser que hi ha
formes legítimes de prostituir una dona, no importa la seguretat
d’aquestes dones víctimes de violència masclista, explotades
per proxenetes i per puters?

La realitat és que per a la dreta sempre...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CANO I JUAN:

... ha estat la igualtat un llast, el Partit Popular no ha impulsat
cap política transformadora en matèria d'igualtat i en el millor
dels casos sempre arriben tard i a rebuf.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo VOX ha presentado las
enmiendas RGE núm. 7386, 7387 y 7388/24, Sra. Cañadas,
tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias presidente. Bueno, la extrema izquierda hablando
de puteros, en fin, en fin.

Señores diputados, hoy debatimos una proposición no de
ley presentada por el Partido Popular sobre medidas para
incrementar la seguridad y protección de las víctimas de
violencia contra las mujeres. Aunque apoyamos firmemente
cualquier medida que fortalezca la lucha contra la violencia,
desde VOX no compartimos el contenido del punto 2 de esta
proposición, la creación de un cuarto juzgado de violencia
sobre la mujer en Palma, y el refuerzo de la plantilla de estos
entes jurisdiccionales para permitir guardias de 24 horas de
personal en la Administración de Justicia. Y, por ello, hemos
presentado una enmienda de supresión de este punto.

Entendemos que puede parecer una medida loable destinada
a proporcionar una respuesta más rápida a las mujeres
denunciantes de violencia, sin embargo, lo que supone en
realidad es un ataque directo a nuestros derechos
constitucionales más elementales. Todos los ciudadanos
debemos ser iguales ante la ley y ser juzgados como iguales,
por supuesto que debemos fortalecer los recursos existentes,
pero sin necesidad de segmentar la justicia.

La violencia es un delito grave contra cualquier individuo
y todos los ciudadanos merecen una respuesta rápida y efectiva
de nuestro sistema judicial, independientemente de su género.
Desde VOX defendemos, con todo el convencimiento, que la
justicia debe ser ciega al género, raza o religión de los
individuos, y debe tratar a todos los ciudadanos por igual ante
la ley. Además, debemos preguntarnos: ¿estamos realmente
abordando las raíces del problema o simplemente añadiendo
una capa más de burocracia?

Porque, si vamos a la raíz del problema, debemos ir a los
datos con valentía y claridad: de las 58 mujeres asesinadas en
España durante 2023, la mitad fueron víctimas de hombres
extranjeros. Cuando los extranjeros suponen aproximadamente
el 12% de la población. Si hacen cálculos, verán que la
correlación es abismal, y concretamente en Baleares, desde el
año 2018, la inmigración ilegal ha aumentado más de 1.300%
en tan solo 4 años, con el consiguiente aumento de la
delincuencia.

Esta estadística no es solo un número, es un claro indicativo
de que debemos abordar la violencia contra las mujeres
también desde el origen, desde las causas de esta terrible
violencia y de las medidas que tenemos que aplicar para
revertirlo,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)
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... -póngase tranquilo, señor de la izquierda, que no me deja
terminar, gracias.

Desde VOX, proponemos un enfoque integral para la lucha
contra la violencia que, desde luego, no incluye pintar bancos
de color morado o poner falditas en los semáforos, ni soltar
violadores y pederastas a las calles, ni rebajar a miles de ellos
sus penas, ni a la reinserción, porque, no sé si saben que no se
reinsertan los violadores ni los pederastas, sino la prisión
permanente, así ni violan ni hacen nunca más estas
barbaridades. Y, por ello, una de las enmiendas que hemos
presentado consiste en la adición de un nuevo punto cuyo
contenido incluye la realización de un estudio en profundidad
de las agresiones sexuales que determine causas, elabore
perfiles de agresores, a los efectos de combatir el problema con
eficacia.

Nosotros pensamos que es necesario reforzar el control y la
regulación de la inmigración implementando políticas más
estrictas para asegurar que todos los que entran en nuestro país
y están aquí legalmente se adapten y respeten nuestros valores
y principios; que también es necesario mejorar la cooperación
entre cuerpos de seguridad y judiciales, optimizando los
recursos existentes y asegurando que las fuerzas de seguridad
estén adecuadamente equipadas, y no sin recursos, ni
reconocimiento del plus de insularidad para cubrir plazas tan
necesarias; y también muy importante actuar en el terreno de la
educación, prevención y sensibilización, aumentando la
concienciación sobre la no violencia y respeto absoluto a las
mujeres, familiares, compañeros y cualquier otra persona,
desde la educación primaria hasta la adulta.

La violencia contra las mujeres es un flagelo que debe ser
erradicado, pero no mediante soluciones que inadvertidamente
puedan crear más segregación o no aborden las causas
profundas del problema. Señorías, debemos luchar contra
cualquier tipo de violencia, la violencia no tiene género y es
una lucha que debemos enfrentar unidos con políticas fuertes,
claras y sobre todo efectivas que aseguren una sociedad segura
y justa para todos.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca se
han presentado las enmiendas RGE núm. 7406, 7407, 7408,
7409 y 7410/24, tiene la palabra la Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Quasi totes les coses a la vida tenen
colors, tenen matisos, però n'hi ha que no en tenen, n'hi ha que
si hi poses un matís o t’hi poses de perfil perds credibilitat, te
posés al costat de l’opressor, i això és el que passa amb les
violències masclistes i això és el que li passa al Partit Popular.
I per això presenta PNL per intentar articular un discurs de
contrarèplica al discurs dels socis que heu triat, perquè els heu
triat.

I aquesta PNL, amb aquest intent d’articular el discurs, us
assenyalo que és coixa i és coixa de dues potes. És coixa, per
una banda, perquè quan abordes les violències masclistes, quan
abordes la política per a l'erradicació de les violències
masclistes ho has de fer des de dues perspectives, des de la
perspectiva de la prevenció i des de la perspectiva de la
reparació de les dones víctimes. I aquesta PNL se centra en les
mesures quan l’agressió ja ha succeït, no parla de res més. 

I aquí present les meves esmenes, perquè cal articular una
resposta i una política de prevenció que rompi i desarticuli el
sistema patriarcal i el sistema masclista, que és el que les
sustenta i les perpetua. I aquí les propostes que us present, us
presentam.

Un episodi a part de la vostra PNL és la proposta en relació
amb la Llei del “sí és sí”, identificar violadors que hagin sortit
al carrer. Què els fem? Els posam un pin, els ficam un xip, els
pintam el cap d'un color, els posam un identificador perquè
quan surtin de les tendes piti? De debò? De veres? Em sembla
una proposta, a part de poc seriosa, que va en contra dels drets
humans, que va en contra de l'essència i que sobretot va molt en
contra del que preteneu, que és que se’n vagi la por.

Volem llevar la por? Facem que les presons tenguin la seva
funció de reinserció. I aquí hi ha un debat molt important, i
aquí hi ha un debat de calat de fons, perquè vostès el que
defensen és que la protecció de la víctima es basa només en
funció dels anys que compleix la presó. I no, la protecció de la
víctima es basa en dues coses: que haguem estat capaços de
desmuntar la societat patriarcal i masclista, que genera la
violència, i que haguem estat capaços de generar i de crear un
sistema de presons que, sí, són necessàries, que, sí, que hi han
de ser, però que han de tenir una funció de reinserció.

(Alguns aplaudiments)

I centrar el debat en què la llei del només “sí és sí” és una
qüestió penal, és un error, és un error perquè lleva el focus al
que vertaderament és el revulsiu de la Llei del “sí és sí”, que és
que és una llei que és bona, perquè, entre altres coses, no
només perquè posa el focus de la prevenció, que també, posa
al centre el consentiment -posa al centre el consentiment. I jo
crec que no l'he llegida prou bé i no l’he entesa prou bé, i no
per les vostres paraules, ni orals ni escrites a les vostres PNL,
si no pels vostres fets i per les vostres conductes davant les
violències, que són llavors les que ens defineixen, són els actes
el que ens defineix.

I aquesta és la segona pota que us falta en aquesta PNL, la
coherència i la pràctica feminista.

Perquè senyores del Partit Popular, quan vàreu tenir
l'oportunitat de practicar feminisme vàreu aplicar el pacte de
silenci; quan vàreu tenir l'oportunitat de ser valents i no
consentir que el Sr. Costa col·locàs el seu amic a la Gerència
de l’IBETEC, en negar el relat de la víctima -i podeu cridar,
però això va ser així-, en negar el relat de la víctima...

(Alguns aplaudiments)
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..., en premiar l'agressor, preocupat si es feia públic, aquí
perdéreu l'oportunitat. I la defensa que va fer el Partit Popular
i la defensa que va fer la Sra. Prohens i aquest govern va ser
perdonar, tapar i excusar qui practica el pacte de silenci. I aquí
hi ha una cosa molt clara i és l'essència de tots els canvis, i ja
en podem fer de PNL, però us dic: no són els anys de presó el
que acabarà amb la violència de gènere, ni amb la violència
masclista,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... és que rompem el fil que la sustenta i és que els homes
agredeixen les dones sexualment i físicament i psicològicament
perquè creuen que són seves! I això ho hem de rompre, i això
ho romprem no consentint els pactes de silenci, no fent PNL.

(Alguns aplaudiments)

Situau-vos al costat de les víctimes, al costat de les dones i,
aleshores, tot el que proposeu tendrà molt de sentit i serà
vertaderament útil i no paper banyat.

 Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Cañellas, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Gràcies, Sr. President. Mirin, jo no aixecaré la veu perquè
crec que no és necessari, vull dir, estan vostès molt enfadats,...

(Remor de veus)

... -no, no l’aixecaré-, intentaré resumir tot el que he de dir, em
centraré en les esmenes, però voldria aclarir un parell de punts
a l'esquerra, perquè crec que és important.

Mirin, no podem dir que la Llei del “només sí és sí” és una
llei bona; què s’hi han fet millores i s'han dut a terme esmenes
per poder millorar aquestes condemnes i aquestes rebaixes? Per
suposat. Però si nosaltres, amb les dades que he donat abans,
actualitzades al setembre del 2023, més de 120.000 condemnes
rebaixades i més de 121 agressors al carrer, si ens conformam
amb això, crec que podem agafar tots els que som en aquesta
sala els tapins i plegar, crec que podem agafar els tapins i
plegar si diem que aquesta llei és bona, perquè no ho és, ha
millorat, Sra. Carrió, té moltes polítiques de prevenció i de
conscienciació, que ho hem parlat moltíssimes vegades a les
comissions de serveis socials i d'educació, perquè l'escola
també té un paper fonamental, les famílies també tenen un
paper fonamental en educació i hem vist dades esgarrifoses del

consum de pornografia infantil que condueixen a aquestes
agressions sexuals. 

Després, la Sra. Cano diu que aquesta PNL és oportunista,
podríem fer un monogràfic de proposicions no de llei que ha fet
el Partit Socialista, que també són catalogades d’oportunistes,
en podríem fer un plenari monogràfic.

Parlava la Sra. Cano de l'avortament, la Sra. Fernández, la
setmana passada, si no record malament, companya seva també,
va fer menció a la influencer Verdeliss, vull dir, si criticam el
dret o a la lliure elecció a l'avortament, tampoc no ens hem de
ficar amb les dones que tenen vuit i nous fills, perquè ho han
triat així. Sí, Sra. Fernández, revisi el Diari de Sessions, revisi
el Diari de Sessions. Sí, sí que ho va dir sí, va voler fer la
gràcia. Sra. Fernández va voler fer la gràcia al Sr. Buades,
perquè vostès es pensa que les dones que tenen vuit i nous fills
són de l'Opus i no és ver. Tenen el mateix dret. Sí, Sra.
Fernández, sí, sí, sí.

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

El Pacte d’Estat de violència de gènere, els record, senyors,
que el va impulsar -li sap greu?-, que el va impulsar el Partit
Popular.

I a la Sra. Carrió li diré que sí, prevenció, reparació,
protecció de la víctima, el focus de posar -no sé de què riu, Sra.
Carrió, no ho entenc ... idò escolti-, la protecció de la víctima, 
el focus s’ha de posar a les víctimes, per suposat, però el major
pacte de silenci el varen fer vostès sense destapar el cas de les
menors tutelades. Sí, Sra. Carrió, sí, sí.

(Alguns aplaudiments) 

Vostès, l'esquerra s’abandera dels problemes de la societat
més vulnerables, s’abandera, ens abanderam de tot, dels més
vulnerables. I em sap greu dir-li que la bandera l'hem de dur
tots els partits polítics perquè els problemes d'aquestes dones
... 

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Continúe.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Els problemes d'aquestes dones víctimes de violència no és
ni de MÉS per Mallorca, ni del PSOE, ni de MÉS per Menorca,
ni de VOX ni del Partit Popular, és de tots els que som en
aquesta sala que tenim veu i vot per representar. Sr. Lamin, li
sap greu?, és que... 

Feminisme és cercar la defensa de totes i cadascuna de les
dones, i vostès, en el moment que consideren que la dona del
president és una institució, poc favor ens estan fent a la resta de
les dones, poc favor ens estan fent, poc ..., 

(Alguns aplaudiments) 

I és ver que hem d'insistir que el dret a la vida i a la llibertat
de les víctimes està per damunt dels drets. La Sra. Carrió ens
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deia si les hem d'identificar amb polsereta o ... no ho sé, però
el dret a la vida està per damunt dels agressors sexuals, per
suposat. I això és el que defensa el Partit Popular.

I de manera molt breu passaré a dir quines esmenes
acceptam: de MÉS per Mallorca no acceptarem la 7406, perquè
és un servei consolidat i aquest increment que demana ja s’ha
reflectit en els pressuposts d'enguany, per tant, esperarem a
valorar la execució d'aquest pressupost; la 7407 tampoc no li
acceptam; sí que li acceptam la 7408, la 7409 i tampoc no li
acceptarem la 7410; de les esmenes del PSIB-PSOE, votarem
a favor de la 7381, i li hem proposat una transacció que tenen
tots els grups polítics, que després em diran si l'accepten; la
7383 també la votarem a favor i la 7384 també la votarem a
favor.

I hem presentat una moció referent a Unides Podem, Sra.
Gómez, proposam la transacció que unifica la 7394 d'Unides
Podem amb la 7384 del Partit Socialista.

Els voldria dir que aquests centres de crisi són una realitat
a partir d'enguany gràcies al Partit Popular.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Sr. President ... Sr. President ... Deman la paraula

EL SR. PRESIDENT:

Un momentito, por favor.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

81.

EL SR. PRESIDENT:

A ver, Sra. Fernández, sí.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Sí, Sr. President, deman la paraula per l'article 81. 

EL SR. PRESIDENT:

Sí, ¿por qué motivo?

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Perquè la Sra. Cañellas ha dit que jo vaig dir una cosa la
setmana passada que és totalment mentida.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, tiene un minuto para aclarar estrictamente esta cuestión. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Moltes gràcies, Sr. President. La setmana passada el que jo
vaig fer és criticar l'ús que fan algunes institucions de família,
de les famílies nombroses, per posar en valor la seva imatge, i
per això vaig posar, com exemple, el de la família nombrosa
amb més famosa d'Espanya, perquè el Sr. Buades segurament
es volia fer fotos amb ella. El que no vaig fer en cap moment i
no faria mai, és criticar una dona perquè pugui tenir els fills que
vulgui. El que fan vostès és criticar les dones que no volem
tenir aquest tipus de model de família, però en cap moment -i
demanaria que ho retiri- no vaig criticar aquesta influencer
Verdeliss ni la seva família, perquè això no ho faria jo mai ni
com a dona, ni com a feminista, ni com a membre del Partit
Socialista. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sí, a ver, no ...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sr. Presidente, por favor ...

EL SR. PRESIDENT:

Bien, tiene un minuto, por favor, no aluda a nadie.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

No voy a nombrar a nadie más, simplemente hacer un speed
a favor de las familias numerosas que son, ...

(Remor de veus)

... que son las que están aportando el capital humano.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, Sr. Buades, conteste a las alusiones
simplemente. Ya está. Vamos a proceder a la votación. 

Vamos a ver, como tenemos unas transacciones que no
están claras, vamos a posponer la votación hasta después de la
próxima PNL.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 7067/24,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a reducció del nombre de vols.

En este momento, pasamos a la siguiente PNL RGE núm.
7067/24 del Grupo MÉS per Mallorca, sobre reducción del
número de vuelos. Sr. Rosa, tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Els aeroports de les Illes
Balears transportarà l'any passat 44  milions de passatgers: 31
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milions l'aeroport de Palma, 9 milions l’aeroport d'Eivissa i 4
milions el de Menorca; una xifra inassumible socialment i
mediambientalment, i que, per desgràcia, no fa més que pujar.

La intenció d’AENA és de dur-hi encara més gent i
d’ampliar els aeroports, i no parlam de connectar millor les
nostres illes, connectar-nos millor amb el món, fer possible que
la gent pugui arribar amb transport públic o poder anar a cercar
un familiar o un amic a l'aeroport, no parlam d’aquest tipus
d'ampliacions, parlam de dur-hi més viatgers i, sobretot, els
mesos d'estiu. Perquè amb uns aeroports completament
infrautilitzats els mesos d'hivern, quina explicació hi ha que es
vulgui ampliar si no és per dur-hi més gent els mesos d'estiu?

Perquè són 44 milions de passatgers l'any 2023, però és que
a l'any 2024 en seran més i previsiblement l'any 2025 en seran
encara més. D'aquests, més del 75% es concentren els mesos de
primavera i estiu, caps de setmana amb més d’1.000.000 de
passatgers que passen per Son Sant Joan, i va AENA i
considera que fa falta ampliar els aeroports, per dur-hi més gent
els mesos d'estiu.

Aquesta és l’AENA de Mauricio Lucena y d’Óscar Puente,
la d’ampliar aeroports no perquè faci falta, sinó perquè generen
dividends per als accionistes. S'han d’augmentar les rutes i
passatgers, no per millorar la connectivitat, sinó per exprimir
encara més les nostres illes. I els és completament igual si aquí
ho podem aguantar o no, si hi ha aigua o no, si els carrers, les
places, els bars, les platges i els espais naturals estan col·lapsats
a no, si els treballadors poden aguantar la càrrega de feina o no,
si les cambreres de pisos s'han de medicalitzar per seguir fent
feina o no, si hi ha policia, si hi ha femeters, si hi ha suficients
serveis públics per donar resposta a aquesta situació, els és
completament igual, AENA continua amb el seu plantejament.
Així com els és igual si podem llogar una habitació, un pis o el
que sigui, els és igual. La vocació i l'únic que importa són els
dividends. 

I surt just fa tres mesos el director de l'aeroport de Palma,
el Sr. Melgar, i diu: “Hay margen para crecer, però también un
límite que no vamos a superar”. Ja em dirà quin! El del DORA,
que a Menorca s’ha superat, l'any passat? El del Pla director,
que a Eivissa fa anys que se supera amb escreix? Quin és el
límit al qual hem d'arribar, el que decideixin els accionistes
d'AENA o el que decideixi la ciutadania Balears? Nosaltres
creiem que aquest segon, el que decidim la ciutadania de
Balears.

Perquè el problema i, a més, ho diu interessadament, el Sr.
Melgar, primer la quantitat de gent que arriba, el Sr. Melgar
interessadament diu: no, no, el problema no és el nombre de
vols o el nombre de passatgers, el problema és l'oferta turística.
Idò d'ençà que tenim una moratòria de places, el nombre de
passatgers als aeroports de les Illes Balears ha crescut un 9%,
2,5 milions més de passatgers d'ençà que tenim una moratòria.
Per tant, el problema, certament, no és l’oferta turística, és un
altre, és que s’operen vols pensant en els dividends, i no
pensant si aquí es pot suportar aquesta pressió.

Em perdonaran, estam d'acord des de MÉS per Mallorca
que fa falta reduir les places turístiques i que fa falta augmentar
els inspectors turístics, i que fa falta comprar places i donar-les

de baixa i revisar els PIAT i fer moltíssimes coses, ara, qui
massifiquen no són les places d'hotels, els que massifiquen són
els milions de visitants que rebem cada estiu. I, per tant, fa falta
anar a l'arrel del problema. I com que són illes, la gent arriba
amb vaixell o amb avió, és que no n’hi ha més, o arriben en
vaixell o en avió. I, per això, el Sr. Puente i el Sr. Lucena han
de decidir si estan al servei de l’interès general i dels ciutadans
d'aquestes illes o al dels accionistes d’AENA, perquè aquí no
podem pus, els mallorquins no podem pus.

Perquè sí, els mallorquins pretenem poder viure a ca nostra
i anar a la platja i estar tranquils, ho pretenem, sigui juliol, sigui
l’agost o sigui el mes que ens doni la gana, perquè vivim aquí!
Per tant, en aquest sentit, fa falta posar remei i fa falta anar a
l'arrel del problema,  agradi o no agradi a VOX.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. El Grupo Socialista ha presentado las enmiendas
RGE núm. 7396, 7397 y 7398/24, sí, Sr. Fernández, tiene la
palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, president, bon dia a tots i a totes, senyors i
senyores diputats. En primer lloc, vull agrair al Sr. Rosa
presentar aquesta iniciativa que ens permet posar damunt la
taula un debat tan intens i tan important com és aquest, sobretot
perquè hem de posar context, i és que ja saben que milers i
milers de persones han sortit al carrer aquest cap de setmana
per dir que ja n'hi ha prou! Per dir clarament que turisme sí,
turisme sí, però així no, no a tota costa! Perquè no tenim
recursos hídrics, energètics, infraestructures suficients per a
quants? Per a 18 milions de turistes, per a 19, per a 20, per a
25? On és el límit sostenible i tolerable que generi riquesa i
benestar a tothom?

I mirin, és innegable que en els darrers anys, fins i tot amb
una pandèmia per enmig, es feren passes de calat per establir
les bases d'un canvi de model per posar límits, i alguns
preguntaran, amb tota la legitimitat del món, és clar: es podria
haver fet més? I tant, per suposat, és clar que sí, segur que sí!
L’autocrítica és molt sana, però jo ho vull dir, jo estic
profundament orgullós de les polítiques valentes que els
governs progressistes vàrem fer en aquesta comunitat
autònoma...

(Alguns aplaudiments)

...: de la moratòria turística, de la limitació de creuers, d'una llei
pionera de canvi climàtic. 

Però, en tot cas, jo no vull reiterar ara la discussió de si uns
o altres han propiciat aquesta situació, perquè la ciutadania...,
aquest punt del debat ara mateix no interessa, i a la meva
generació el que ens interessa, sobretot, d'aquesta discussió, és
que donem respostes concretes. I el missatge que ens envien,
així ho entenem nosaltres, és que l'equilibri entre turisme i
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sostenibilitat ambiental i social no pot ser una quimera. El
missatge que ens envien és que demanem una intervenció de
l'administració per assegurar que ca seva no sigui un parc
temàtic, i ells uns figurants més de l'espectacle, no és ser
turismofòbic.

Per tant, el missatge és clar i supòs que a qui li ha de quedar
més clar és al Partit Popular, que ara li toca governar, i si
veritablement han fet un gir de 180 graus i admeten que no
podem créixer il·limitadament, que ho acompanyin de pacte, de
consens i de mesures. I podríem començar per paralitzar
iniciatives de barra lliure, iniciatives que són depredadores del
territori, que fomenten l'especulació i, escoltin la ciutadania,
passin de comprendre el malestar a escoltar el que deien els
joves aquest cap de setmana, i declarin les Illes Balears zona
tensionada per limitar els preus del lloguer dels habitatges.

I Sr. Rosa, jo, com li deia abans, li agraesc la iniciativa i
compartim la major part de les qüestions que vostè posa
damunt la taula, podem tenir matisos, evidentment, podem
discrepar de com fer l'abordatge prioritari, però nosaltres no
votarem en contra de cap dels seus punts.

El transport aeri, i vostè ho ha dit, és la principal porta
d'entrada i de sortida del nostre territori, però no només per als
turistes, també per als que som residents, per als que volen
viatjar per oci, és clar, però també per als que ho necessiten per
treballar, per estudiar, per visitar la seva família, i nosaltres els
hem de garantir aquest dret. És una qüestió molt delicada que
la iniciativa aborda en els seus termes, pensam nosaltres, en
aquest cas, de forma genèrica i no acabam de veure que la
solució al problema comenci per aquesta reducció de vols.

Reduïm vols però no places turístiques? No té gaire sentit,
sé que vostè no ha dit això, però per posar un exemple. Jo crec
que hem de parlar de tot i no podem tancar la porta a cap debat.
Per açò nosaltres ens abstindrem d'aquests dos primers punts,
sabent que molt probablement haurem de tenir un debat
profund sobre la regulació del nombre de vols que arriben a les
nostres illes.

Pel que fa als punts 5 i 6, hi votarem a favor directament, hi
estam d'acord, sí que és cert que podríem fer el matís que no és
la mateixa situació de gestió i de presa de decisions que fan les
institucions de les Illes Balears en el cas dels ports, que tenim
Autoritat Portuària, en el cas dels aeroports de les Illes Balears.

Nosaltres esperam que accepti les esmenes que li hem
presentat, i per fer només esment a la qüestió dels vols privats,
dels jets, vaja!, convindrà amb mi que és una qüestió més de
sostenibilitat en termes estrictes, que no de saturació turística;
si parlam en termes de contaminació, els estudis ens diuen que
un jet privat contamina 14 vegades més que un avió comercial,
per dur quantes, 5, 9, 10, 14 persones? No és raonable, com a
mínim no és raonable a nivell de petjada de CO2.

I si parlam del seu ús estam absolutament convençuts que
hem de mirar a la Unió Europea per tal que es regulin totes les
restriccions necessàries als vols privats a tot l'espai aeri
comunitari, de forma comuna, hi ha països que ho demanen i
Espanya no pot ser menys. Però, a més a més, Espanya pot fer
una cosa més concreta, sense esperar a la Unió Europea i a la

nova directiva, i crec que hem de marcar aquest camí i és el que
nosaltres també li proposam una altra esmena, i és a l'àmbit
impositiu: les directrius comunitàries exceptuen la tributació
del combustible aeri, però permeten als estats membres aixecar
aquesta atenció i, per tant, el que li proposam és que Espanya,
com a mínim, s'avanci i que comenci a establir una tributació
als combustibles també dels vols privats que, com a mínim,
crec que és una mesura més que raonable.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Popular ha presentado las
enmiendas RGE núm. 7401, 7402, 7403, 7404 y 7405/24, Sra.
Pocoví, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats.
Gràcies, Sr. Rosa, per aquesta iniciativa.

És obvi que el turisme és el principal motor econòmic de la
nostra comunitat, de fet representa el 87% del nostre producte
interior brut i compte amb més de 200.000 treballadors.

És cert durant dècades ha estat generador de riquesa i
benestar per als ciutadans. Així s’observava el 2021, quan la
renda per càpita ens situava un 23% sobre la mitjana europea,
mentre que actualment ens situa un 20% per davall, i això
manifesta clarament la pèrdua de benestar social. 

La realitat és que durant aquests darrers anys s'han seguit un
patró de creixement incontrolat, un volum, un patró de
creixement insostenible per a un territori fràgil i limitat, com
són les nostres illes. Aquest govern aposta per una
transformació d’aquest model, una transformació per créixer en
valor en qualitat, menys congestió i més benestar per als
ciutadans. Vull pensar que tots coincidim que ha arribat el
moment de posar límits, i vull pensar que en aquest sentit va la
seva PNL.

Sr. Rosa, he anat a la web per cercar informació, per
corroborar totes les dades, totes les xifres que vostè ens ha
plantejat en aquesta iniciativa, però en lloc de centrar-me en
2022 i 2023, he anat una miqueta més enrere, i he pogut veure
que el 2015 pel nostre aeroport de Mallorca varen passar 23,7
milions de passatgers; el 2019 en vàrem passar 29,7, això
suposa un increment entre 2015 i 2019 d'un 25,3%; aleshores
vostès estaven a l'equip de govern. Jo em deman quines
mesures varen adoptar en aquell moment. 

(Alguns aplaudiments)

A més, no hem d'oblidar que en aquests darrers vuit anys hi
ha hagut un creixement, en un 25%, de places turístiques, i això
sense adaptar infraestructures bàsiques, com poden ser les
depuradores o bé els aparcaments dissuasius a l’entrada a
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Palma; s'ha intensificat la oferta il·legal de forma
descontrolada, segons l'Agència Tributària tenim més de 8.000
allotjaments turístics il·legals, taxis pirates, vendes ambulants,
...; això fa que sigui summament imprescindible adoptar
mesures concretes i reglades, mesures necessàries per garantir
la convivència entre residents, visitants i preservació del nostre
medi natural. 

De fet, aquest govern aposta per prendre mesures valentes,
per anar avançant cap a la transformació del nostre model
econòmic, de la mà de la societat, del diàleg i des de l'escolta,
i d'aquí el pacte social i polític per la sostenibilitat econòmica,
social i mediambiental que es va presentar la setmana passada;
un pacte que no va en contra de cap sector ni de cap activitat,
tot el contrari. Es tracta de cercar punts en comú, d'intercanvi
de punts de vista i prendre decisions a partir de dades
objectives, no de percepcions ni sensacions. De fet, els experts
reconeixen que les condicions particulars de cada regió
requereixen diagnòstics i polítiques específics que tenguin en
compte la singularitat del territori, especialment les mesures
que s'han de prendre en creixement econòmic, ocupació i
benestar social. 

Sr. Rosa, en aquest sentit, van les nostres esmenes, amb la
clara intenció de dur al pacte el debat de cada una de les seves
propostes perquè es puguin debatre, puguin ser analitzades i
estudiades i es puguin prendre mesures valentes, oportunes i
consensuades a partir de dades objectives i, sobretot, escoltant
tots els sectors, escoltant tots els membres que han decidit
formar part d'aquest pacte, que han decidit aportar el seu granet
d'arena en vistes al futur de la nostra terra, especialment per
garantir sostenibilitat social i ambiental a Balears. 

Concretament, hem presentat cinc esmenes als cinc primers
punts, al 6 el votarem a favor. Una vegada més li voldria agrair,
Sr. Rosa, haver presentat aquesta proposició no de llei, li
agrairia que fossin acceptades les nostres esmenes, del contrari,
no ho entendria, pens que seria realment una mostra d'interès
per part seva, cap a la transformació de la gestió turística, des
de la serietat, el rigor i el compromís amb la sostenibilitat i el
benestar dels ciutadans de la nostra comunitat, una transició
necessària, possible i viable, simplement qüestió de voluntat
per part de tots. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo VOX para fijar posiciones, Sra. Verdú,
tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats. Avui
som aquí per enfrontar una proposta del Grup MÉS per
Mallorca, que pretén limitar dràsticament el nombre de vols i
passatgers als nostres aeroports, una mesura que és un atac
frontal a la llibertat de moviment, al desenvolupament
econòmic i a la nostra principal indústria, el turisme, a part d'un
problema per als trasllats dels residents. 

És intolerable que vulguin restringir els drets de les
persones a circular lliurement pel propi país. L'article 19 de la
Constitució és clar, els espanyols tenen dret a triar lliurament
la residència i a circular pel territori nacional. La proposta de
MÉS per Mallorca d’intentar limitar els vots, va directament en
conflicte amb aquest dret fonamental. Ja n'hi ha prou d’utilitzar
la sostenibilitat com a pretext per restringir les nostres llibertats
i destruir la nostra economia. 

Reduir el nombre de vols i passatgers tendria un impacte
catastròfic, és economia local. El 2023 els aeroports de les Illes
Balears varen moure, com vostè ha dit, 44 milions de
passatgers entre turistes i residents, i les xifres de 2024 ja
apunten a un increment. L'aeroport de Palma va rebre 31,1
milions, el d'Eivissa 8,9 i el de Menorca va superar els 4. Però
recordin que dins aquestes xifres també hi som tots nosaltres,
quan també ens hem de desplaçar per plaer, per feina o per
qualsevol necessitat, i això que els residents hem perdut una
quantitat de freqüències de vols molt importants.

De ver s'han proposat ofegar la nostra principal font
d'ingressos i debilitar la nostra ja difícil mobilitat insular? El
turisme representa una part crucial de la nostra economia,
genera milers de llocs de feina i importants ingressos vitals a
les nostres illes. El turisme a les Balears no és només una
qüestió de números, és una qüestió de supervivència econòmica
per a moltes famílies, més del 30%del PIB de les Illes prové
del turisme. El 2023 el sector turístic va generar més de
150.000 llocs de feina directes, limitar els vols afectarà hotels,
restaurants, comerços i serveis, i posarà en risc milers de llocs
de feina i el suport econòmic de moltes famílies. 

Si vostès volen convertir les nostres illes en un desert
econòmic, no comptin amb nosaltres. Des de VOX proposam
solucions més efectives i respectuoses amb la llibertat dels
ciutadans, en lloc de limitar els vols, per què no milloram les
nostres infraestructures i els sistemes de transport? Aquesta
proposta que fan avui aquí és un exemple clar de turismofòbia
-paraula que ja sé que no els agrada, però últimament és que
així-, com ja he dit abans, limitar els vols no només afectarà els
turistes, sinó també els residents que volen viatjar per raons de
feina, estudis, personals o pel que els doni la gana. A més, la
massificació turística no es resol tancant les portes, sinó
gestionant millor els nostres recursos.

L’acord subscrit entre PP i VOX és clar, apostam per un
model turístic sostenible i per la millora de les infraestructures
viàries, proposam millorar el transport públic i desenvolupar
infraestructures que suportin l’augment de visitants sense
perjudicar la qualitat de vida dels residents. 

Mirin, a nosaltres ens trobaran sempre amb fermesa i
convicció al costat de la llibertat dels nostres ciutadans, un
costat on només s'hi troba VOX davant de tots vostès, perquè
tots els partits menys VOX prioritzen les seves agendes
intervencionistes i restrictives per damunt de l’interès general
dels ciutadans. Des de VOX seguirem lluitant per unes Balears
lliures, pròsperes i respectuoses amb els drets de tothom, i per
això, com ja es poden imaginar, no donarem suport a aquesta
iniciativa. 

Moltes gràcies. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto, Sr. Castells, té
la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr.  President. En relació amb la proposició
no de llei que presenta MÉS per Mallorca, d'alguna manera,
aniria la mateixa línia de debat que vàrem tenir també fa poc
temps, no?, sobre el control que tenim de les portes d'entrada
en aquesta comunitat autònoma, sobretot ports i aeroports, i
posar de relleu la gravetat que hi hagi una desconnexió entre les
infraestructures i el destí o l'entorn. Jo vaig dir que això tenia
un nom, que era colonialisme, era quan un té el control de les
portes d'entrada, i resulta que qui gestiona aquelles portes
d'entrada pot fer una política absolutament aliena a les
necessitats, a les preocupacions, a les circumstàncies del destí,
estem en una situació en què és un altre qui decideix la
quantitat de gent que ha d'entrar al nostre territori. 

I aquí hi ha un concepte que em sembla clar i que em
sembla que hauríem d'aplicar en sentit extensiu, que és el
d’aforament. Això es veu molt clar -també vaig posar en el
debat anterior aquest mateix exemple- en un estadi o en un
teatre, hi ha un aforament, i quan es sobrepassa aquest
aforament, doncs es provoca un problema de seguretat. Si hi ha
una desconnexió entre el que gestiona el teatre i el vigilant que
hi ha a la porta del teatre, i el que hi ha a la porta del teatre
cobra per cada persona que entra, clar, el teatre es va omplint
fins que, evidentment, hi ha una desgràcia, una desgràcia amb
resultats tràgics.

En el cas de l’aforament aplicat a una illa, és el mateix, més
o manco. Segurament el resultat, la desgràcia no es produeix a
l’acte i de forma immediata, sinó que es va produir de forma
progressiva i en diferents àmbits. Per exemple, la saturació en
els espais, també l'esgotament dels recursos naturals, problemes
de renous, problemes de dependència excessiva de l’exterior de
productes que han de venir de fora amb la corresponent petjada
de carboni, problemes d'habitatge, gentrificació en general o
gentrificacions, perquè hi ha molts tipus de gentrificació
diferent en aquests moments a les Illes Balears.

Hi ha la gentrificació clàssica de gent que vaig viure aquí,
hi ha la gentrificació turística, que és que els espais que estaven
reservats als residents, els residents són expulsats i, en lloc dels
residents passen a viure-hi els turistes; o la gentrificació
marítima, que és que resulta que els residents ja no poden
amarrar la seva barca, perquè els amarraments que hi havia
també s'han gestionat amb criteris econòmics, i resulta que
estan ocupats per gent de fora que té molt més poder adquisitiu,
que vénen quinze dies l'any amb un jet privat a gaudir del seu
amarrament del qual ja no pot gaudir un local. 

Per tant, aquesta és la desgràcia en la qual ens enfrontem
per no respectar l'aforament de les Illes, tal vegada no serà un
resultat de mort de persones que moriran asfixiades per un allau
de gent, com passaria a un teatre o a un estadi, però és un altre

tipus de desgràcia que també afecta i molt, la vida de les
persones. 

I, per tant, davant aquesta problemàtica, davant d'aquesta
tragèdia, què ens proposa el Sr. Rosa? Tancar l'aixeta, tancar
l'aixeta, controlar la porta, llavors aquí podem posar-nos més
o manco divins, com ara feia vostè, Sr. Fernández, o la
portaveu de VOX, no?, bé, és que nosaltres també agafem els
avions, és clar que també agafem avions nosaltres, però és que,
si no comencem a tancar l'aixeta, ... és a dir, hem de ser
capaços de tancar, d’anar tancant totes les aixetes, reduir la
capacitat d’entrada pels aeroports, reduir el nombre d'entrades
pels ports, reduir les places turístiques, limitar l'entrada de
cotxes, ... és que si no fem això, passarà tot això altre que jo li
he dit.

Jo trob incomprensible la postura del PSOE, que s'abstingui
en aquest tema, no?..., no, perquè, clar, si reduïm els vols però
no reduïm les places, ... bé, és que ho hem de fer tot, però avui
estam parlant de vols, estam parlant de capacitat dels aeroports.
Llavors, a mi em xoca molt, Sr. Fernández, que vostè vengui
aquí a presumir de les mesures tan valentes que havia pres
l'anterior govern, i ara siguin tan exquisits que s'abstenguin als
dos primers punts d'aquesta proposició no de llei. Jo no ho
entenc, sincerament. 

I, Sra. Pocoví, respecte de vostè, clar, quan vostè ha dit “jo
m'he mirat les dades”, he pensat que li desmentiria les dades a
Rosa, ja m'estranyava, efectivament, no ha estat així, però a
veure, jo ja sé que ara vostès l'estratègia que segueixen, Sra.
Pocoví, és dir que vostès són súper ecologistes i que, en canvi,
l'anterior govern era súper desenvolupista, però el nombre de
vols que hi va haver entre els anys 2012 i 2019 és un tema que,
més que l'anterior govern, és el Govern de l'Estat, i en aquell
cas, em sembla que molt bona part d'aquests anys qui ha
governat l'Estat era el PP. 

Què li vull dir amb això?, que això jo no ho veig com un joc
entre dretes contra esquerres, és un tema de capacitat dels
aeroports, i aquesta proposició no de llei no és un torpede
contra el PP si precisament el que feim és instar l'Estat. Per
tant, a mi em sembla que amb aquesta nova filosofia que vostès
han abraçat, estaria bé que donessin suport a aquesta proposició
no de llei. 

Però em preocupen les seves esmenes, perquè ja veig de
què servirà la Mesa, la famosa Mesa a la qual ens ha convidat
la presidenta, servirà per impedir que prenguem cap decisió ni
puguem debatre res, perquè tot ho voldran remetre a la Mesa i
que la Mesa decideixi. Per tant, de cada vegada més ... és a dir,
la màgia de la Mesa realment està durant molt poc, perquè, per
començar, ja hem vist que no tenen interès de consensuar
aspectes molt importants de la pressió turística en aquestes illes
i que, a més a més, ja veig que voldran emprar que, per cert,
això també ho feia l'anterior govern i jo ho criticava, utilitzar
aquests espais de debat, de consens com a excusa per evitar el
debat parlamentari.

Gràcies, Sr. President.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Aquesta proposició no de llei,
jo crec que és relativament senzilla, i el missatge és senzill,
plantejam que davant una saturació, un col·lapse turístic que
vivim, fa falta una reducció de l’arrel del problema, que és
l'arribada massiva de visitants que tenen aquestes illes. I, en
aquest sentit, plantejam unes mesures molt concretes, com són
la reducció de les hores de vol, la reducció de les operatives
dels aeroports i també la reducció o acabar amb els jets privats,
i aquí també és una qüestió de justícia social que de pressió
concreta damunt el col·lapse turístic, a més d'altres mesures
concretes.

La Sra. Pocoví em planteja què hem fet nosaltres respecte
de la gestió dels aeroports, i jo li dic, res, absolutament res,
perquè mai aquesta comunitat autònoma no ha gestionat els
ports i aeroports. Així és fàcil, i jo, Sra. Pocoví, celebr que
d'ençà la privatització del Sr. Rajoy, les xifres han explotat,
d’AENA. D’ençà la privatització parcial del Sr. Rajoy, les
xifres han explotat. I jo celebr que vostè sigui crítica amb les
conseqüències, ho celebr, perquè crec que és un bon punt de
partida per trobar consensos socials. 

Ara, jo, Sra. Pocoví, el que no puc fer és acceptar les seves
esmenes i li he explicat en privat i li ho explicaré aquí en
públic, perquè crec que ha de constar en acta. Vostès plantegen
que tot això què té a veure amb turisme es dugui el pacte social,
perfecte que hi hagi un pacte social i que es vulguin consensuar
les coses, ara, no ens resti les possibilitats de debatre en aquest
parlament i les possibilitats de definir les línies polítiques que
volem els representants de la ciutadania en aquest parlament,
entre d'altres coses perquè nosaltres som els representants de la
ciutadania de les Illes Balears i no ho són les empreses que va
convocar la Sra. Prohens a una mesa; que em sembla molt
legítim voler consensuar les coses, només faltaria!, ara si el
plantejament és que totes les mesures de turisme s'han de dur
a la Mesa, podem desmantellar la Comissió de Turisme,
podrien haver incorporat una esmena demanant instant a la
Mesa que doni de baixa la Comissió de Turisme d’aquest
parlament que, tanmateix, tot s’ha de debatre a la Mesa del
pacte social.

(Remor de veus)

No es preocupi, Sra. Pocoví, perquè s'aprovin les seves
esmenes o no, nosaltres durem aquestes propostes al pacte
social, no es preocupi, no es preocupi. El que ens interessa és
plantejar què farà el Govern, defensarà aquestes propostes en
el si del pacte social o no?, o és un actor neutre que no té
opinió, perquè són grans ..., té opinió o no té opinió el Partit
Popular? Considera que quan diu que s'ha de limitar el turisme
i que s’ha de créixer en qualitat, però no en volum, considera
que s'han de reduir el nombre de vols, sí o no?, els mesos
d'estiu s'han de reduir els vols, sí o no? Aquesta és la pregunta,
és que no hi ha més. I aquí poden fer les tombarelles que
vulguin i dir no, això ja ho debatrem en el pacte social. Ara,

vostès -entenc- defensaran qualque cosa en el si del pacte
social, o no?

Clar, a mi em sap greu, però crec que el normal seria que
com a partit de Govern diguessin que és el que troben, perquè,
si no, jo el que entenc és que el que fan és donar suport a la
Sra. Cañellas quan diu que els mallorquins no poden pretendre
viure a la nostra illa, que no poden pretendre anar a la platja,
que no poden pretendre estar tranquils, que no poden pretendre
agafar un cotxe i circular per les carreteres, que no poden
pretendre llogar una casa, ... aquest és el missatge que llencen,
perquè no importa prendre mesures com a Parlament, no
importa posicionar-se, tot ho decidim en consens amb les
empreses del sector, que, evidentment, el que defensaran són
els seus interessos, només faltaria. 

I després, a mi em preocupa especialment el plantejament
del Sr. Fernández, que jo sé que és una persona assenyada que
pateix en primera persona la massificació turística. Ara, quan
vostè em diu que no hi votaran en contra, el que diu és que no
hi votaran a favor i, per tant, quan diu que no hi votaran a
favor, jo em deman, què feien dissabte a la manifestació? Què
feien dissabte a la manifestació? Perquè no era una
manifestació per criticar el Govern, era per reclamar solucions,
per part de tothom, i n'hi ha unes que pertoquen al Govern,
unes altres que pertoquen al consell i unes altres que pertoquen
al ministeri.

I, per tant, jo el que entenc és que li preocupa més el Sr.
Puente, el Sr. Lucena i els dividends d’AENA que la vida dels
mallorquins, perquè si no hi votarien a favor.

Perquè és l’hora de ser valents a totes bandes, també a
Madrid, allà on governen vostès, també a Madrid!

(Alguns aplaudiments)

Perquè si no de què anam! Això no és un paperot! I ho dic
a tots dos, no és un paperot entre PP i PSOE a veure qui té les
culpes, és un problema que afecten els mallorquins, els
menorquins, els eivissencs i els formenterers, ens afecta a tots
per igual, siguem del color polític que siguem, que no podem
viure a ca nostra! I una de les mesures és reduir la pressió...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... sobre els aeroports.

I, per tant, jo em deman: què feien dissabte a la
manifestació? Jo esper que s'ho repensin i hi votin a favor.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, vamos a votar en primer lugar, la Proposición no
de ley RGE núm. 7255/23, del Grupo Popular, sobre violència
contra les dones. No sé si hace falta repasar, sí?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nosotros pediríamos votación por bloques;
es decir, primero de todo...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Nosaltres, perdona, podria explicar quines són les esmenes
que s’incorporen i quines no i llavors podrem fer els blocs tots,
Sra. Durán, si no li sap greu?

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos por orden, voy a repasar. Los primeros cuatro
puntos quedan en su redacción original.

Luego, el quinto punto es la enmienda 7381,
transaccionada. Tienen la transacción, 7381.

Luego, el sexto punto es la enmienda 7394, transaccionada
con la 7384. O sea, se fusionan 7394 y 7384, la tienen todos,
entiendo, por escrito. Ese es el punto sexto.

Luego, el punto séptimo es la 7383. El punto octavo, la
7387. El noveno, la 7388. El punto 10, la 7408. Y el punto 11,
la 7409. ¿De acuerdo?

¿Quién no?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

A ver...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, por favor, a ver, ¿el Grupo MÉS per Mallorca
tiene alguna duda?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Perdona, president, no m’ha quedat clar quin punt és la
7386 i la 7387, a quins punts de la PNL corresponen.

EL SR. PRESIDENT: 

La 7386 no s’accepta. I la 7387 és el punt 8, el nou punt 8.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

D’acord. I la 7388, perdoni, la 7388 a quin punt...

EL SR. PRESIDENT:

Al 9.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Al 9, d’acord, gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, ¿Sra. Durán, cómo propondría hacer la votación?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

A ver, la PNL tenía cuatro puntos originalmente. Entonces,
en el primer punto no se acepta la enmienda 2527 y no se
acepta la enmienda 7406.

En el segundo punto, no tenía enmiendas.

En el punto 3...

EL SR. PRESIDENT:

A ver, el segundo punto tenía una enmienda, que era la
7386, que no se acepta, de VOX.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Que era de supresión, sí, no se acepta.

Entonces, en el punto 3 no aceptamos la enmienda 2527.

En el punto 4 había una enmienda, que es la 7381 del
PSOE, que se acepta una transacción y poniéndolo como un
punto nuevo, un punto de adición.

EL SR. PRESIDENT:

Será el 5, sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Por tanto, podríamos votar ahora, si le parece, tal como le
he dicho, el punto 1, 2, 3 y 4.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, ¿va bien a todos los grupos?

(Remor de veus i se senten veus de fons que diuen: “No, Sr.
President”)

A ver...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Pues lo votamos todo conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

O vamos uno por uno.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Pues ¿votamos todas las enmiendas separadas?
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EL SR. PRESIDENT:

A ver, vamos a ir punto por punto, venga, y acabamos antes.

Bien, vamos a votar el punto 1, en su redacción original.
Votamos.

50 a favor, 1 en contra.

Punto 2, en su redacción original. Votamos. 

42 a favor, 9 en contra.

El punto 3, en su redacción original. Votamos.

50 a favor, 1 en contra.

Y el punto 4, en su redacción original. Votamos.

29 a favor, 22 en contra.

Y pasamos a los nuevos puntos, el primero, que será el
punto 5, es la enmienda 7381, transaccionada. Votamos.

44 a favor, 7 en contra.

El sexto punto será el que se introduce por las enmienda
7394 y 7384, transaccionadas. Votamos.

51 a favor.

El punto 7 será la enmienda 7383. Votamos.

51 a favor.

El octavo punto será la 7387. Votamos.

30 a favor, 20 en contra.

El punto 9, la enmienda 7388. Votamos.

29 a favor, 22 en contra.

El décimo punto será la enmienda 7408. Votamos.

44 a favor, 7 en contra.

Y, finalmente, la enmienda 7409. Votamos.

44 a favor, 7 en contra.

Pasamos a votar la Proposición no de ley RGE núm.
7067/24, de MÉS per Mallorca, sobre reducción del número de
vuelos. Únicamente se aceptan las enmiendas del PSIB, 7396
y 7397, a los puntos 3 y nuevo punto 3 bis.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, ¿podríamos votar conjuntamente desde el
punto 1 al 5 y luego votar separadamente el punto 6?

EL SR. PRESIDENT:

Y el 3 bis.

EL SR. PONS I PONS:

Presidente, nosotros pediríamos votar por separado los
puntos 1, 2 y 4.

EL SR. PRESIDENT:

Sí. Bueno, vamos a votar uno por uno.

El punto 1. Votamos.

7 a favor, 29 en contra y 15 abstenciones.

El punto 2. Votamos.

7 a favor, 28 en contra, 15 abstenciones.

El punto 3, con la enmienda 7396. Votamos.

22 a favor, 29 en contra.

Punto 4. Votamos.

21 a favor, 29 en contra, 1 abstención.

Punto 5. Votamos. 

22 a favor, 29 en contra.

El punt 6. Votamos. 

44 a favor, 7 en contra.

Finalmente, un nuevo punto 3 bis, es la enmienda 7397.
Votamos.

22 a favor, 29 en contra.

V. Compareixença de la consellera d’Habitatge,
Territori i Mobilitat, per tal de retre compte del
compliment del punt 1 de la Resolució derivada de la Moció
RGE núm. 7834/23, relativa a política general en matèria
d’habitatge (escrit RGE núm. 6492/24, del Grup
Parlamentari Socialista).

Y pasamos al quinto punto del orden del día, que consiste
en la comparecencia de la consellera d’Habitatge, Territori i
Mobilitat, para dar cuenta del cumplimiento del punto 1 de la
resolución derivada de la Moción RGE núm. 7834/23, relativa
a política general d’habitatge.

Tiene la palabra primero el Grupo Socialista, la Sra.
Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, li toca ara,
després de jo, no es preocupi, tendrà temps.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407834
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202406492
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Per començar, vull agrair la presència dels representants de
la Plataforma d'Afectats per les Hipoteques perquè han vengut
aquí perquè no són capaços de veure-la al seu despatx. 

(Alguns aplaudiments)

Sra. Consellera, compartim amb vostè una preocupació i és
la preocupació per l'habitatge i és la primera preocupació dels
ciutadans de les Illes Balears, però crec que fins aquí, crec que
no som capaços de compartir absolutament cap ni una de les
mesures que han posat en marxa per intentar frenar l'increment
desmesurat dels preus de l'habitatge, i no ho han aconseguit,
cregui’m, de cada vegada puja molt més el preu de l’habitatge.

En moltíssimes ocasions, jo crec que cada vegada que hem
pogut parlar, li he dit que vostè és la consellera competent en
matèria d'habitatge, per tant, vostè té l’obligació que li donen
l'article 22 de l'Estatut d'Autonomia i el 49 de la Constitució de
fer feina perquè els ciutadans de Balears puguin accedir a un
habitatge de manera digna. Aquesta és la seva obligació. Vostè
s’ha d’ocupar de tots els ciutadans de Balears, no únicament
d’una part, que és el que hem vist fins a aquest moment.

Els fets dels darrers mesos ens han demostrat que la
preocupació no són tots els ciutadans de Balears, la
preocupació d’aquest govern no són tots els ciutadans, tenen
una preocupació concreta, ho vàrem veure amb el Decret llei de
mesures urgents en matèria d'habitatge, però és que avui ho
veiem en el decret llei que s’ha publicat sobre les nou i mitja,
deu o per a mi eren més de les deu del matí, el decret llei que
modifica 50 normes. Han perdut una oportunitat d’or per poder
prendre mesures a favor de l'habitatge, i el que han fet ha estat
tot el contrari, a mesura que llegeixes el decret llei et sorprens
de cada vegada més.

Jo, la darrera que he trobat fa un moment, deroguen les
disposicions addicionals quarta i cinquena del Decret llei
9/2020, per tant, a partir d'avui, que s’ha publicat aquest decret
llei, a Balears tornen estar permesos els macroxalets, cosa que
no estava permesa des de l'any 2020...

(Alguns aplaudiments)

..., tornen estar permesos que es facin xalets de dimensions
enormes, i havíem aconseguit frenar. Això és una mesura a
favor de l'habitatge? Això és una mesura a favor del territori?
Aquestes són les seves mesures.

Podrien haver aprofitat aquest decret llei, com podien haver
aprofitat l’anterior decret llei per prendre mesures a favor dels
ciutadans d'aquestes illes, més de 2.000 persones divendres
passat a Eivissa, més de 15.000 persones dissabte passat a
Palma, els varen dir: ja està bé, aquest no és el camí!

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Li varen dir... -Sr. Sagreras, posi’s un poc tranquil, si vol fer
de hooligan és a una altra banda, no és el camp de futbol, no és
aquí-, li varen dir que li reclamaven una sèrie de coses, que
declarin l’emergència d’habitatge. Què és el que han fet? Res.

Que declarin les zones tensionades, nosaltres hem presentat
una proposició de llei, la pot aprofitar com va fer amb el taxi,
la pot aprofitar, la pot aprovar, ja està feta la proposició de llei,
i el Tribunal Constitucional ha avalat aquestes zones
tensionades. Faci-ho, perquè li ho reclamen els ciutadans de
Balears, i li varen demanar garanties per als inquilins i per als
arrendataris, cosa que no va amb el camí que duen a terme.

Escolten vostès els ciutadans de Balears? Perquè sembla
que no, que escolten una part dels ciutadans de Balears.

Dimecres passat es varen reunir 140 entitats per
demanar-los esforços conjunts per lluitar entre tots contra les
externalitats del turisme. Una de les principals externalitats del
turisme és precisament la pressió que exerceix sobre l'habitatge
i, sobretot, sobre el preu de l’habitatge. Sorprenentment, vostè
no hi era a aquella mesa, molt sorprenentment vostè no era a
aquella mesa, i molt sorprenentment tampoc hi eren les entitats
que defensen un habitatge digne per als ciutadans de les Illes
Balears. Per què? Per què, a la mesa que es va constituir
dimecres passat amb les 140 entitats es varen deixar les entitats
que defensen un habitatge digne.

Idò no l'he vista a la foto, em sap greu, si hi era. Idò, per
què no hi eren aquestes entitats? Si vostè hi era, perquè no hi
eren les entitats? Pitjor m'ho posa, si vostè hi era, per què les
entitats que representen un habitatge digne no hi eren?

(Alguns aplaudiments)

Pitjor m'ho posa, Sra. Vidal.

I ara vaig a l’objecte de la compareixença. Vostè compareix
aquí, perquè en el mes de novembre, la primera setmana, va
prendre el compromís que en dues setmanes convocaria les
entitats que defensen un habitatge digne. Ni en dues setmanes,
ni en sis mesos, perquè som aquí per l’incompliments del seu
govern, perquè no les ha cridades.

No s'han vist amb vostè! No s'han vist amb la presidenta del
Govern! No s'han vist amb el gerent de l’IBAVI! No ho sé, per
ventura, li poden demanar una cita a la Sra. Cirer, a veure si
ella els rep, però no és la Sra. Cirer que les ha de rebre, és
vostè, és l’IBAVI i és la presidenta del Govern. I han passat,
des que la varen nomenar a vostè, han passat pràcticament 11
mesos, i no els ha vist, els va veure a una mesa on hi havia
moltíssima gent.

Nosaltres ens hi hem vist, i la PAH la setmana passada deia
que el Sr. Cayuela els va cridar per dir-li (...) el gerent de
l’IBAVI, i que s'han vist un parell de vegades passant per allà,
però que no han tengut cap reunió amb ell.

Ens varen dir que dia 29 de febrer varen haver d’anar a
l’acte de les Illes Balears per poder agafar la presidenta i dir-li:
necessitam parlar amb tu. I la presidenta els va dir: sí, sí, sí;
però encara no els ha rebut. I també ens varen dir una cosa prou
sorprenent, i és que han hagut d'anar a demanar cita amb el Sr.
Cayuela i li han dit: envia un correu perquè encara no té la seva
agenda compaginada o coordinada amb l'agenda del Govern;
11 mesos després, que ja és ben hora de tenir aquesta agenda
ben compaginada.

 



2026 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 38 / 28 de maig de 2024 

Mentrestant què han fet vostès? Perquè amb ells no s'han
vist. Han aprovat un decret llei, més, després, un projecte de
llei derivat d'aquest decret llei, que varen parlar amb els
promotors, que varen parlar amb els constructors i que varen
parlar amb tots aquells que podien treure un rèdit econòmic de
l'habitatge, però que no han parlat amb tots aquells que
representen els ciutadans d'aquestes illes, que no han parlat
amb cap associació que representa la lluita per un habitatge
digne.

Mentrestant, ara prepara un programa de Lloguer Segur,
que sabem que negocia amb el col·legi i amb les associacions
d’API. Pensa vostè que aquest programa de Lloguer Segur no
l’ha de parlar amb les associacions que defensen un habitatge
digne? Perquè jo crec que sí, perquè seran elles les que li diran
quin rang de preus es poden assumir o no es poden assumir per
una part de la ciutadania, perquè tots els ciutadans de les Illes
Balears no poden pagar els habitatges de preu limitat que vostè
ha aprovat.

Perquè si es reunís amb aquestes associacions, li dirien que
els habitatges de preu limitat que han aprovat no els serveixen,
no serveixen a la gran majoria dels ciutadans de Balears, no
serveixen per als joves...

(Alguns aplaudiments)

..., no serveixen per als ciutadans més vulnerables, no serveixen
ni tan sols per a la classe mitjana d'aquesta terra, serveixen per
a qualcú, que vostè deu saber qui, però no serveixen per a una
àmplia majoria dels ciutadans d'aquestes illes. Li contarien que
no poden assumir pagar més d'un 30% del que cobren, dels
ingressos que tenen per a l’habitatge, que no poden assumir
haver de dedicar 52 anys de la seva vida a pagar una hipoteca.
Li contarien que els bancs no apliquen el codi de bones
pràctiques. Què fa el Govern de les Illes Balears davant aquesta
situació?

Li contarien que tenim famílies amb nins i amb dependents
visquin a trasters, que varen venir aquí fa, crec que més de dos
mesos, i que encara esperen que vostè els pugui rebre. I,
sobretot, li contarien una cosa, Sra. Vidal, li contarien que
necessitam que aquesta terra construeixi més habitatges de
protecció oficial, que necessitam que l'envestida que se li va
donar la passada legislatura no es freni, que és el que s'ha fet en
aquest moment, que necessitam que tots els habitatges que
estan construint es donin a la gent que els necessita. Fa mesos
que tenim habitatges buits de protecció oficial i vostès no els
han lliurat, perquè no els han lliurat? Vàrem dir que els
lliurarien dins el mes de maig, tres dies li queden al mes de
maig, els lliuraran en aquests tres dies o és que esperen, com
que estam en campanya electoral, no es poden fer la foto i
esperen que acabi la campanya? No ho sé, per ventura, el que
passa és això, per què no lliuren pisos que tenen buits a les
famílies que els necessiten? 

Això és el que li contarien aquests tipus d'entitats. Esper
que a partir d'aquesta compareixença, el primer que faci en
sortir d'aquí és donant-los cita i rebre’ls demà o demà passat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Vidal, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Benvinguts, ens coneixem, ens
coneixem perfectament, em confirmen que no tenc cap petició
de cita, i els ho dic des d'aquí, com els ho vaig dir, ...

(Remor de veus)

... perdó? ... no tinc cap petició de cita per part de la Plataforma
d'Afectats per les Hipoteques, dir-los des d'aquí, igual que els
ho vaig dir el dia 25 d'octubre, és a dir, el dia següent de
comparèixer aquí que ens vam trobar a la conselleria que
sempre, absolutament sempre que es poguessin reunir amb mi
per comentar qualsevol tipus de qüestió, estaria a la seva
disposició -ho reitero-; també els vaig dir -com repeteixo ara-
que quan anéssim a presentar un programa que tinguéssim ja
els esborranys ens asseuríem junts i demanaríem la seva opinió
-cosa que reitero-, em refereixo al programa de Construir per
llogar, estem preparant els plecs de condicions, com els vaig dir
a la Mesa -i ho reitero-, en el moment que ho tinguem fet ens
asseurem i mirarem les condicions; quan tinguem redactats els
plecs del Lloguer segur, a nivell d'esborrany, com els vaig dir
-i ho reitero- ens asseurem i ho prepararem. I com ja els vaig
dit -i ho reitero- qualsevol política d'habitatge, evidentment,
tinc les orelles molt obertes per escoltar-vos sempre que faci
falta. 

A partir d'aquí, em diu que varen sortir al carrer, senyora
Garrido, 15.000 persones, és normal, no m'estranya, no
m'estranya, li sembla que varen sortir arran de les polítiques
d'habitatge que es fan des del mes de juliol, fins ara?, o els
sembla que varen sortir, perquè la gent ja no pot més de no
poder-se comprar una casa? 

Li demanaria també, més per vostè que per mi, que retiri del
Diari de Sessions que el Sr. Sagreras és un hooligan i que els
hooligans han d'estar als camps de futbol, perquè els hooligans
no han d'estar als camps de futbol. 

(Alguns aplaudiments)

Sobre el tema de les zones tensionades, el Tribunal
Constitucional diu que les ha avalat, a mi m'agradaria veure què
diu la sentència, perquè, de moment, no sabem que ha dit la
sentència, i també li dic que quina novetat hi ha que el Tribunal
Constitucional avali que l'Estat ens pot convidar que adoptem
decisions que afecten les nostres competències. A mi,
sincerament, no em sembla cap novetat. Sap què?, no ho
necessitem, ho podem fer sense que l’Estat ens doni permís,
perquè les comunitats autònomes ens hem fet grans, i el que
fem, Sra. Garrido, és exercir les nostres competències en
habitatge de manera autònoma, de manera ... com una
comunitat autònoma que som, que exercim la nostra
competència de la manera que considerem més adient per
solucionar els problemes dels ciutadans. 
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M'agradaria també tenir ocasió d'explicar quan vulguin als
afectats de la Plataforma d'Afectats per la Hipoteca quins són
els efectes que té la declaració de zones tensionades a les
comunitats autònomes on s’aplica? Els ho explicaré amb molt
de gust i amb les dades. Els ho mostrarem. S’estan provocant
situacions de desinversió, desinversió significa que projectes
per construir habitatge social destinat a lloguer deixen de ser
viables, perquè quan es declaren les zones tensionades no
surten els números i els bancs retiren el finançament. A
Catalunya s'han retirat 4.000 milions d'inversió des que s'han
fet les polítiques de zona tensionada. I com que el diàleg
sempre és important, sí que m'agradaria que en aquesta mesa de
diàleg hi hagués altres sectors que els poguessin explicar amb
xifres, amb dades i amb exemples concrets què és el que
succeeix quan s'adopten polítiques que són polítiques de cara
a la galeria, perquè el paper ho aguanta tot, i el verd de segons
qui també ho aguanta tot, però la realitat és més capritxosa. 

Nosaltres sí que estem parlant amb els administradors de
finques i amb els API per al programa de Lloguer segur, i
estem parlant amb ells per una qüestió molt senzilla, perquè si
nosaltres el que volem és aflorar 3.000 habitatges nous que ara
estan tancats al mercat de lloguer, si nosaltres el que volem és
això, evidentment, aquesta gestió no es pot dur a terme per
funcionaris de la comunitat autònoma. Allà on el PSOE sempre
veu ombres i esperits d'afavorir col·lectius foscos -i
evidentment dic “foscos” amb unes grans i iròniques cometes,
perquè parlem de professionals que ens ajuden a tots amb
aquestes tasques de la nostra vida-, nosaltres el que veiem és
una gestió eficaç, perquè el personal de la comunitat autònoma
és el que és, i vostè, que ha exercit responsabilitats públiques,
sabrà perfectament que si dediquem el personal a unes coses,
no el dediquem a les altres i que una gestió que és una gestió de
cercar pisos que compleixin els requisits establerts i cercar
llogaters que acompleixin els requisits establerts, que s'ocupin
de reubicar-los, que s'ocupin d’habilitar la gestió dels lloguers,
quan parlem de 3.000 lloguers nous, que és el nostre objectiu
inicial, evidentment, això no es pot fer, i no és cap qüestió
sorprenent ni que entengui que li sorprengui a vostè que fem
convenis amb els administradors de finques.

En relació a quins convenis hem de fer amb els
administradors de finques i si hem de parlar amb la Plataforma
d'Afectats per les Hipoteques per veure quin és el contingut
dels criteris que hem d'adoptar en els convenis de gestió amb
els administradors de finques, senzillament li diré que no hi ha
res, cap aspecte en un conveni de gestió de lloguers que pugui
tenir res a veure amb els interessos de la Plataforma d'Afectats
per les Hipoteques. 

Parlant de reunions, en els anys que vostè va governar es va
reunir amb la Plataforma d' Afectats per les Hipoteques per
dir-los que no farien polítiques d'habitatge?, els ho va dir, es va
reunir per dir-los “no farem polítiques d'habitatge?” Els va dir
que només lliurarien 364 de protecció pública en vuit anys?, els
ho va dir? 

(Alguns aplaudiments)

Es va reunir amb la Plataforma d'Afectats per la Hipoteca
per dir-los que a altres comunitats autònomes es feien
programes d'habitatge públic per als quals es lliuren 4 i 5.000

habitatges, i que aquí no es faria res de tot això?, s’hi va reunir
per dir-los-ho? Nosaltres els diem: nosaltres farem aquest
programa, estem preparant aquest programa, amb vuit
municipis, ...-si volen que interlocutem, jo estaré encantada,
però la interlocució va d'escoltar i de parlar, avui ja sé que no
volen parlar, però els demano que m'escoltin, perquè sóc aquí
perquè vostès, perquè m'han dit que parli amb vostès, ...

(Remor de veus)

Jo els dic des d'aquí, jo els dic des d'aquí, amb vuit
municipis que de moment ens han cedit els seus sòls públics, en
aplicació de la Llei de mesures urgents en matèria d'habitatge,
en aplicació directa d'aquesta llei, només sortien, segons
planejament, 255 habitatges, potencialment en surten 4.600,
només amb vuit municipis dels 67 de les Illes Balears, 4.600
habitatges, d'on només en sortien 255 en aplicació de la Llei
d'emergència habitacional aprovada en aquesta cambra amb el
vot en contra de tota aquella bancada. Només vuit municipis.
La nostra intenció és que surti de moment aquest primer bloc
... no seran 4.600 d’aquests, perquè això seria augmentar a les
totes totes les densitats, ara, amb cada municipi i amb cada
batle, que és sobirà de les seves polítiques, i que és l'amo de
cada sòl, pactarem a cada municipi quin és el projecte que
volen fer a cadascun d'aquests sòls; i en aquesta primera fase és
la que primer sortirà, però en sortiran més. El nostre objectiu
com a govern és fer un pla molt ambiciós d'habitatge que surtin
desenes de milers habitatges per a les classes més desfavorides
i mitjanes d'aquestes illes. Aquest és el compromís d'un
projecte a executar, un pla d'habitatge a executar en vuit, dotze
anys, en el qual, evidentment, hauríem d'anar de la mà totes les
forces polítiques, perquè mentre alguns riuen a mi no em fa cap
gràcia haver-nos trobat que estam en bolquers, mentre a altres
comunitats autònomes com Madrid o fins i tot Catalunya vas i
veus quins plans d'habitatge fet i quins resultats han tingut i ja
m'agradaria a mi, ja m'agradaria a mi poder tenir ara mil o dos
mil habitatges preparats, a punt de lliurar, si s'haguessin fet els
deures, qüestió que no s’ha fet.

Els va dir també, quan es va reunir amb els afectats de la
Plataforma d'Afectats per la hipoteca, s’hi va reunir per dir-los
que el canvi de model turístic en relació amb el lloguer turístic
implicaria que les cases sortiríem del mercat residencial que els
és propi, per destinar-se a una activitat econòmica, que és la
turística. Els va dir que, segons els API el 60% dels habitatges
d'Eivissa ja es dediquen a lloguer turístic. Els va dir que fins a
l’any 2017 a les Illes Balears només es permetia el lloguer
turístic a les unifamiliars aïllades i que a partir de 2017 es va
permetre potencialment a totes les tipologies, és a dir, als pisos,
a les plurifamiliars, mai no s'havia pogut destinar un pis al
lloguer turístic a les Illes Balears, els ho va dir, s’hi varen
reunir per dir-los que ells ho permetrien?, y de estos fangos
estos lodos. Apostaria que no.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra. 
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Li diré d'una altra manera: si
vol anar a pegar a crits, vagi-se’n al camp de futbol.

Sra. Vidal, estic contenta que aquesta compareixença seva
hagi servit de qualque cosa. I vostè diu “som aquí perquè m'han
dit que parli amb vostès”, ells volen parlar, no únicament la
volen escoltar, volen parlar, volen que els citi ...  

(Alguns aplaudiments)

... no necessita, per què necessita que li demanin una reunió?,
no el pot citar vostè com a competent en habitatge, que forma
part de la seva feina, citar -los, part de la seva feina és citar-los,
ha d'esperar, li han de demanar cita ... que li feim així, després.

El Parlament li va dir que tenia dues setmanes per reunir-se
amb ells ... 

(Alguns aplaudiments)

... i què va fer vostè?, no s'hi va reunir, ha esperat aquelles dues
setmanes i més de sis mesos, veurem quan els cita. No sé si
demà, demà passat o qualque dia.

Després em diu que el Lloguer segur l’estan parlant amb els
API, Clar, i per què no ho parla amb ells prèviament? Per què
no en parla amb ells? Perquè abans de posar les clàusules en
aquests convenis ha de tenir clar a qui s'han de dirigir aquests
habitatges, què pot parlar aquesta gent, vostè té un pla per a les
persones que no poden ni pagar 500 euros de lloguer?, té un pla
per a aquestes persones?, perquè no l’ha explicat per què no li
he sentit dir. 

(Alguns aplaudiments)

Vostè parla, passa convenis, si no li demanen, estic per
demanar-li una cita jo a veure si em conta aquest pla que té,
amb el qual poden pagar menys de 500 euros de lloguer, perquè
a les entitats que els representen no els ha rebut, perquè aquí
varen venir un parell de persones que viuen a infrahabitatges,
va sortir a fora els va dir que es reunirien i encara l'esperen.
Perquè vostè diu unes coses aquí per quedar bé i no fa res,
absolutament res del que diu.

Les zones tensionades són adults per aplicar-les, demostri-
ho, demostri que aquesta comunitat autònoma, que és la que té
el preu de l’habitatge més alt de tota Espanya i que va desbocat
des de fa deu mesos, és suficientment adulta com per aplicar les
zones tensionades ... 

(Alguns aplaudiments) 

... demostri això, demostri això, demostri que escolta la gent
que li demana que apliqui aquestes zones tensionades que, per
cert, el que compta no és ver, a Barcelona han començat a
davallar, a Catalunya han començat a davallar els preus dels
habitatges des que es va declarar la zona tensionada. 

I, miri, jo aquí, perquè vostè ha vengut aquí i no vull deixar
passar una cosa, i és que ho ha fet un parell de vegades, li dóna

tota la culpa de l'increment dels preus de l'habitatge a les places
turístiques i al lloguer de vacances. Jo crec que hauríem de
deixar coses ben clares. El Sr. Martínez, que ara és batle de
Palma, va aprovar una llei turística que per primera vegada va
incloure un article que deia que els unifamiliars i els aparellats
podien fer lloguer de vacances, sense comprar places, sense
inscriure’s, sense res. Sap quantes places varen sortir d'aquesta
...? , així talment, ara no tenc temps, però ara, en acabar, li
enviaré l'article de la llei del Sr. Martínez, que deia
“unifamiliares y pareados”, i amb un reglament ho varen
passar entre mitgeres, amb un reglament ho varen passar entre
mitgeres, el Sr. Martínez del Partit Popular. Sap quantes places
varen sortir d'aquesta llei? Vostè que s’ha posat tan digna,
90.000, 90.000 només a Mallorca, 90.000. 

(Alguns aplaudiments)

Aquí tenim el gran problema de l'habitatge. Què va fer el
Govern quan va entrar el 2015?, posar fre, el mes de gener ja
s'havien derogat totes les disposicions que permetien pujar
plantes en els hotels sense comprar places, que permetien un
10% més de places, incloent les places il·legals. Això és la
política turística del Partit Popular. Aquesta és la política
turística del Partit Popular. 

I hem d'acabar de llegir el decret llei que han publicat avui,
perquè és un disbarat, és nociu per a aquesta comunitat
autònoma, és nociu per a aquesta comunitat autònoma. No sé
com no estan empegueïts d'haver aprovat aquest decret llei. No
sé com no estan empegueïts de perjudicar aquesta terra, de
perjudicar els seus ciutadans, però sobretot de perjudicar els
seus fills, els meus i els de la resta, perquè a qui perjudiquen
amb aquest decret llei són les generacions futures que no
tendran futur mentre vostès estiguin al Govern. 

Moltes gràcies.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Vidal, tiene la palabra.  

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. No estic d'acord amb vostè, ni jo ni el
76 % de les persones enquestades que consideren que el govern
de Prohens funciona molt millor que el govern d’Armengol. 

(Alguns aplaudiments)

Sobre si jo els he de citar, si m'han de demanar cita, doncs,
miri, tanto hay de aquí a allá como de allá a aquí, ...

(Remor de veus i petit aldarull)

... jo crec que francament ... Sr. Borràs, tranquil, que vol anar
al camp de futbol també?
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EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

A veure, des que vàrem arribar, crec que és innegable, crec
que és innegable que estem fent una feinada, una feinada, tenim
ja tres programes en marxa, hem aprovat un decret llei
d’emergència habitacional, avanço ja que tenim un altre
programa, que encara no puc anunciar, però que també serà un
altre programa molt potent. 

(Remor de veus)

Mentre tots aquests senyors s’ho passen tan bé, jo li assegur
que hi ha moltes nits que no dormo, perquè jo estic molt
ocupada i molt preocupada, i cada vegada que parlem
d'habitatge en aquella bancada riuen, i a mi sap què em fa?, em
fa ganes de plorar, i ho dic de veritat, em fa ganes de plorar.
Em fa vergonya aliena veure com riuen quan parlen d'habitatge
em fa vergonya aliena, aliena. 

(Alguns aplaudiments)

Sobre el tema de Lloguer segur, ja els ho he dit -i els ho
reitero-, jo els citaré, em comprometo a citar-los abans de
treure qualsevol programa en matèria d'habitatge, però saben
què passa?, que nosaltres som un govern que mostra resultats,
nosaltres no venem paraules, no venem fum, les hemeroteques
són on són per comprovar-ho. Quan nosaltres, les polítiques en
matèria d'habitatge estan temps a veure’s, estan temps a
veure’s, quan nosaltres marxem hi haurà resultats, sí, els
resultats seus són els que hi ha ara, que han tret 15.000
persones al carrer i el que fan que vostè em digués a la reunió
de la mesa que vàrem tenir a la conselleria, que cada vegada
tenien més gent, més gent que venia a associar-se a la
Plataforma d'afectats a la hipoteca, i que ja afectava fins i tot a
classes mitjanes.

L’objectiu d’aquest govern és que no hi hagi més gent que
s’hagi d’anar a associar a la Plataforma d'afectats per la
hipoteca, l'objectiu d'aquesta gent és que la classe mitjana no
acabi a una plataforma d'afectats per la hipoteca, i que no hi
hagi persones o quan no hi hagi un increment tal de persones
afectades per aquest problema.

Sobre que els infrahabitatges encara m’esperen. Miri, les
meves competències com a consellera d'Habitatge, les
competències són evitar els infrahabitatges. I es veu a la premsa
que fem una lluita contra els infrahabitatges, fem una lluita
cruenta contra els infrahabitatges. Hem posat la major sanció
que s’ha posat mai contra els infrahabitatges. Portem al decret
llei una modificació del concepte d’habitatge sobreocupat per
poder anar més enllà encara contra aquesta lluita, que el que fa
és fomentar màfies.

Si vostè el que em demana és que jo als afectats pels
infrahabitatges els passi per davant de la llista de l'IBAVI, on
hi ha gent afectada perquè els han desnonat...

(Remor de veus)

..., jo els he de dir que no, que jo no puc passar els afectats pels
infrahabitatges per sobre d'una persona que ha perdut el seu
habitatge perquè li ha executat un banc, perquè hi ha una llista
i perquè hi ha unes regles, i les regles hi són per acomplir-se.

I, com dic, el paper ho aguanta tot, i el verd de segons qui
també ho aguanta tot, és una qüestió de serveis socials.

Les competències de la meva conselleria són evitar que es
produeixi el fenomen dels infrahabitatges i evitar-ho i
convertir-ho de totes les maneres possibles, generant habitatges
i frenant els que es detecten.

En relació amb el lloguer turístic, l’article a què es refereix
és el 88 de la Llei turística, que és el que exclou el còmput de
les places turístiques en determinats supòsits. I sap què? Que el
lloguer turístic no era un problema a les Balears, i no era un
problema perquè només es feien unifamiliars, i no era un
problema fins al punt que era tan irrellevant que ni tan sols
computaven en el tema de l'adquisició de places turístiques.
Fins quan? Fins que se’ls va desmadrar.

El problema, Sra. Garrido, no són les places de lloguer
turístic legal. El problema són les places de lloguer turístic
il·legal, que són les que fan que aquesta gent i que molts
d'altres no tingui on anar a viure.

(Remor de veus)

També convindria que fessin una reflexió, ja que parlem
d'urbanisme, sobre si va ser adequada la decisió, i potser també
els podrien donar una explicació a aquests senyors, perquè jo
sí que els la hi donaré, sí és o no adequat desclassificar
massivament tots els sòls urbans de les Illes Balears quan es
complien els requisits que es van inventar, sòls urbans aptes per
construir habitatges per a la gent,...

(Alguns aplaudiments)

... no s'han dut polítiques d'habitatge i s’han dut les polítiques
d'habitatge, de esos fangos estos lodos, faré tot el que pugui jo
i el Govern de la Sra. Prohens per solucionar aquesta situació.
Ens hi deixarem la pell, el que sí que li asseguro és que a mi no
em veuran riure.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Se levanta la sesión.
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